

वहाडसमाचार.

पुस्तक ११

अकोला, रविवार ता० ३ माह जून सन १८७७ इ०

अंक २२

वहाडसमाचाराची किंमत

वर्षाचे अगाऊ	१
सालअखेर	७
किरकोळ अंकास	१४
डाकडाशील	
वर्षाचे अगाऊ	१८८
अखेर	२

नवीन वर्गणीदार होऊ इच्छिणारे लोकांकडून आगाऊ वर्गणी याची झणजे पत्र धुक केले जाईल.

नोटिसाबद्दल.

मराठी, दर ओळीस	०१०६
तीच नोटिस दुसरे खेपेस	०१
इंग्लिश लिपीत दर ओळीस	०४
दुसरे खेपेस	०२

जाहिरात.

विविधज्ञानविस्तार.

मासिकपुस्तक.

[कुत्रस्त्रिया व गृहस्थ यांकरिता.]

शास्त्रीयविषय, आरोग्यविषय, भाषा सुधारणा, मनोरंजन, पुस्तकपरीक्षा, सुंदर ग्रंथांची भाषांतरें, इतिहास, विख्यात पुरुषांची चरित्रे, कविता इत्यादि विषयांचा समावेश करणारे या प्रकारचे, सर्व महाराष्ट्र देशामध्ये हे एकच पुस्तक आहे.

किंमत.

वर्षाची आगाऊ	३—०
मागाहून	४—८
सहामाही आगाऊ	२—०
किरकोळ अंकास	०—६
टपालडाशील वर्षाचे	०—६

वर्गणीदार होऊ इच्छिणाऱ्यांनी मुंबईत काळकादेवीच्या रस्त्यावर देवीसमोरिल विविधज्ञानविस्तार पुस्तकालयात व्यवस्थापक यांच्या नावे वर्षाची आगाऊ वर्गणी (रु. ३ आ. ६) सुद्धा पत्र पाठविल्यास पुस्तक खलू होईल.

व्यवस्थापक, विविधज्ञानविस्तार.

मराठ्यांच्या इतिहासाला साधनीभूत अशा आमचे लोकांनी लिहिलेल्या मराठे व मुसलमान यांच्या राग्याविषयी जुन्या बखरी छापून प्रसिद्ध करण्याचा आजपर्यंत कोणी यत्न केला नव्हता, या आमचे पुस्तकांतून प्रसिद्ध व्हावयास आरंभ झाला आहे; तसेच नागपुरकर भोसले यांचा निराळा इतिहास अद्याप कोणी लिहिला नाही तोही या पुस्तकांत येत आहे. हे पाहून राजेरजवाडे, विशेषतः संस्थानिक व वहाडप्रांतस्थ लोक याकडे लक्ष देतील अशी उमेद आहे.

पत्रव्यवहार

या सदराखालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या मतास मिळूनच असतील असे समजून नये.

रा. रा. वहाडसमाचार कर्ते यांस:—

वि. वि. पुढील मजकुरास आपल्या सुंदर पत्रां जागा मिळावी अशी विनयपूर्वक प्रार्थना करितो.

जामोद तालुके जळगाव एथील मराठी शाळेत तारीख २१ माहे मे सन १८७७ इसवी रोजी सायंकाळी सुमारे पाच वाजतां सभा भरली होती सभेची जागा चांगली सुशोभित केली असून लोकांस व्यवस्थेसोबत बसण्या करितां बैठक चांगली केली होती. ह्या सभेची खटपट करणारे रा. रा. मार्तंड रंगनाथ हेड मास्तर व एथील गणपती पाटील हे दोन गृहस्थ होते. यांच्या मेहेनतीने गांवातील संभावित गृहस्थ शेट सावकार पाटील पंडि भिक्षुक व इतर लोक मिळून सर्वांसो जमले होते. सर्व लोक जमल्यावर हेड मास्तर यांच्या सूचनेवरून एथील रहाणारे व वहाडांतील पहिले बी. ए. रा. रा. हरी रामचंद्र गेहणखेडकर यांणी मुख्य स्थान स्वीकारिले. नंतर हेड मास्तर यांनी सभेचे कारण असे दर्शविले की, रा. रा. हरी रामचंद्र बी. ए. हे प्रथम आपल्या ह्या शाळेत विद्यार्थी होते व ह्यांनी मोठे श्रम करून विद्याभ्यास केला व बी. ए. ची परीक्षा दिली हे सर्वांस समजण्याकरितां व ह्यांचा कित्ता सर्वांनी घेण्याकरितां हा आजच्या सभेचा उद्योग केला आहे.

यांचे भाषण आटोपल्यावर बी. ए. यांनी चार विषयांवर भाषण केले. पहिला विषय, लोकांचे कर्तव्यकर्म, दुसरा—सृष्टीतील पदार्थांची उत्पत्ती, तिसरा—विद्यावृद्धी पासून फायदे, व चवथा—आई बापांनी लहानपणी मुलांस कसे वागवावे, अशा ४ विषयांवर सुमारे दोन तास सुरस व प्रौढ भाषण करून यांनी लोकांचे मनावर चांगला ठसा उमटवून दिला. हे शास्त्रानंतर पुन्हा हेड मास्तर यांनी हरी रामचंद्र यांची विद्वत्ता, सभेपासून फायदे, व सर्व लोकांनी आपल्या मुलांस विद्या शिकवावी अशा विषयावर मनोरंजक भाषण केले. नंतर पान सुपारी वगैरे होऊन सभा विसर्जन झाली. पत्रकर्ते महाराज, आमच्या ह्या जामोदवासी लोकांस हा पहिलाच प्रसंग. ह्या गावी शाळा होऊन बरेच दिवस झाले परंतु सभा काय ती हीच व हे कस पाहून सर्वांस आनंदही झाला. ह्यास कारण आमचे एथील हेड मास्तर होत. यांचे खटपटीने ही सभा झाली व ती फारच चांगली झाली अशाबद्दल सर्व लोकांनी व बी. ए.नीं ह्यांचे अभार मानिले. अशा सभा नर एथे नेहमी होत जातील तर हल्लीं आहे या पक्षां चांगली सुधारणा होऊ

न लोकांच्या रीतिभंगिता सुधारतील ह्यांत संशय नाही. पत्र विस्तार फार झाला ह्याकरितां पुढे करितो कळावे लोभ करावा ही विनंती.

एक सभासद

रा. रा. वहाडसमाचारकर्ते यांस:—

वि. वि. एडिटर साहेब नव्या बातमी दारास नवीन व पहिलीच बातमी दुःखाची देण्याचा प्रसंग आला तो असा:—

आपल्या अकोले तालुक्यांत उगवे झणून एक मोठे खेडे गांव आहे तेथे लोकवस्ती पुष्कळ असून विच्यान्या या बापड्यांवर शुक्रवारी दिवसा बारा वाजल्यानंतर एकाएकी कहर गुदरला.

शेतांत कोणी एक अविचारी पुच्छविहीन पशूने पन्हाऱ्याचे गंजास अभि लाविले. त्यावेळीं वायू त्यास अनुकूल होऊन आधीच खेडे गांवांत झोपड्यांची संख्या विशेष असल्याने एका मागून एक ओळीने घरे जळण्यास आरंभ झाला. दिवसाचा समय असल्याने घरांतून जीव घेऊन पळण्यास पुष्कळ दीन दुवळे, बालके, स्त्रिया इत्यादिकांस फावले, तरी शेवटी एक मनुष्य अभिराजास बळी गेलाच. नवीन बांधलेले शालागृह व सुमार १० १२ धावीं व कवेळुची घरेवगैरे अभिराजास उदारांत घेतली. अनेकांचा सर्व मालाचा सयानाश झाला. असो. हे दुःखद वृत्त कशामुळे घडून आले असावे? पाण्याचा पुरवठा फारच फार कमी यामुळे. अकोल्याचे उत्तरेस जी काही गावे आहेत ती बहुधा अशीच किंबहुना यापेक्षा अधिक संकटाची आहेत. तेथे एखादा मारवाडी नवाच मरुदेशांतून आला तर त्यास स्वदेशांतच असल्यासारखे वाटेल. यास्तव पुढील सोयीकरितां सरकारांतून तलाव बांधण्याची योजना चालली आहे. जवळच एथून आगर, कंचनपुर झणून विनपाण्याची गावे आहेत. यांच्या दरम्यान नदीचे पाणी कोडून बंधारा अगार तलाव करावा अशाविषयी खटपट सरकारी युरोपियन कामगार करित आहेत. ही स्तुत्य गोष्ट आहे अलं. एक नवा बातमीदार.

रा. रा. वहाडसमाचार कर्ते यांस:—

वि. वि. बरेच दिवस आपल्या भेटास आलो नाही याचे कारण (हल्लीं भी वहाडांत नाही हो !!) साल मजकुरी या महाराष्ट्रातील दुष्काळांत वास्तव्य करितो. इकडे लोकांची जी विपत्ती आहे ती अनेक पक्षांतून प्रसिद्ध झाली तरी आपण हल्लीं लिहिल्या मजकुराचा आव्हेर कराल असे नाही.

साल मजकुरी पत्रकर्त्यांच्या कमतरीतमुळे सोलापूर, पुणे, नगर, कानडा वगैरे जिल्ह्यांत व पदास उल्लेखांत जवळ

काळाच / कडाखा उडाला आहे असे आमचे सरकार समजते तसा आमच्या सार जिल्ह्यांत उडाला असून आमचे सरकार या जिल्हाविषयी मात्र कां निघूर झाले आहे हे समजत नाही. सोलापूर जिल्हा प्रमाणे आमच्या जिल्हाची स्थिति असून लोक विपत्तिग्रस्त अन्न अन्न करित भटकत आहेत. या पाटण तालुक्याविषयी सरकारचे मत असे आहे की हा तालुका मुन्यातील डोंगरी असल्याने लोकांस पीक झाले. परंतु काय सांगोवे !! एकेकास जमीनीत धान्य तर काय पण ताटही सांपडले नाही. वसुलाचा पैसा माफ होईल झणून आशा बाळगून होते परंतु सुट मिळाली नाही आणि साल मजकुरी नोटिस फी व प्रोसेस फी मात्र नास्त याची लागती. वेळेवर पैसा न मिळाल्यामुळे असा प्रसंग येऊन हल्लीं नेवर जप्त करून लिलावाची सुवात झाली आहे.

गरीब लोक कुळकरण्याच्या तोंडाकडे जमीन्या वेळी व नेवर लिलावाच्या वेळी पहातात, मामलेदारास पदर पसरतात, कलेक्टरास अर्ज द्वारे विनवितता परंतु दाद घेतो कोण ? पैसा वसूल करणे हा मुख्य अधिकार्याचा धर्म. गरिब गरीब मुन्यातील अज्ञान लोक पुत्रशोकाप्रमाणे शोक करून स्वस्थ राहतात. सरकारने प्रथम मुदाम कारकून नेमून पीकपहाणी करविली व लोकांस काही तरी मार्ग मिळऊ अशी आशा दर्शविली. पहिला हप्ता यावा अशी लोकांस समज देऊन निमे वसूल प्रथम घेतला तेव्हा दसत्या हप्त्याच्या सुटीविषयी आशा होती ती हल्लीं नष्ट होऊन जप्या व लिलाव सुरू आहेत "तस्मात् पाक्तन हे समर्थ बळिये लळाट रेषा खरी" या मंत्राचा जप सुरू आहे.

पत्रकर्ते महाराज आपण सुकाळांत असल्याने जरी आमच्या पाटण तालुक्यातील लोकांच्या दुःखाचा ठसा तुमच्या हृदयावर बठणार नाही तरीपि जर प्रत्यक्ष अवलोकन कराल तर त्रांतून अज्ञान गळाल्या खेज रहाणाऱ्या नाहींत असे मी जाणतो. प्रातःकाळ व सून प्रहर रत्रपयंत दारांतले भिकार तुटत नाही. ज्यांच्या पुढेजांनी भिक्षा मागितली नाही ते दीन वाणी अन्वर्थ दुसऱ्याच्या दारी उभे राहू लागले, ज्यांच्या अंगा दोन गज्यांचे बल तो रस्त्याने काठी धरून भेलकांडत चालता. रानातील मडाचे पीठ, भुईदोड, उंबराची फळे, कावडे वगैरे पदार्थांनी अन्नपयत जीव रक्षण केले पण आतां नाही हो नाही !!! लवकर पाऊस न पडल्यास रस्त्यावरून प्रेते टुटोप्रतस येतील यांत संशय नाही. भिकार फार झाल्याने भिक घालावी तरी कोणाला ? (भरली मूठ सवा लाखाची) चार दाणेही त्याच्या पदरीं जाणे कठीण !!! लोक अन्न करितो रस्त्यांतून सावकार लोकांचे पाय धरतात ज्यांच्या बीभत्त शिव्या सोसतात, नके घासतात, पदर पसरतात आणि यदा वाच

अ असे झणतात (जो व्यापारी तो किती दयावंत हे लिहिण्यासच नको) हे ! हेर ! हे साल कठीण ! लोकांचे दुःखास पारावार नाही.

आपण शंका घ्याल की दयळ सरकाराने दुष्काळ संबंधी लोकांची कांहींच दाद घेतली नाही, तर तसे नाही हो? वठ हुकुम व सर्वपुत्रे यांची कुळकण्याच्या दस्तारी नवर फल शी "दुष्काळाने कोणी मरेल तर सर्वे अधिकाऱ्यांस जबाबदार धरले जाईल असे सक्त हुकुम" मास्तर लोकांतही या बाबतीत हुकुम अनाथ व्यंग अथवा भिरपयोगी लोकांच्या निवाऱ्याचा समाचार घ्यावा. नसल्यास तालुक्यास पाठवावे पाठील कुळकर्णी याणी यास अन्न द्यावे (पाठील माडाचे पीठ व कुळकर्णी भिसुकी यावर निर्वाह करणार याणी पदार्थे प्रथम अन्न द्यावे काढून?) व त्याच्या चौकशी करितां भिक कारकुन, वेल्डिफ, मास्तर, पोलिस, पाठील कुळकर्णी, स्थान अमलदार मामलेदार अवल कारकून चौकशी वगैरे चौकशी कर्ता असून अन्वधीण लोक मरू नयेत असा बंदोबस्त ठेवावा त्यांना अन्न द्यावे ही गोष्ट इतिहासाला रसभरीत झाली परंतु खरी लोकांची बाट सरकारास समजत नाही इतके अमलदार चौकशीस नेमल्यापासून अनाश्रितांस आश्रय काय होईल तो होई. सध्या घरांज लोकांस मात्र नस्ता काळ आला आहे तो असा "एका गृहस्थास ३६० नावई हेत रोज एक भेटास येई यामुळे आपण उपास करून यास पोटास घालीत असे अज्ञान असून यांना देशयाग केला" "निय नवा नवरा" कुळकर्णी सर्वांचा सवेदार येणारे ते सर्व राबसोहब तेव्हां यांना कोणा कोणाला बुरावे हे आपणच मनात आणा झणजे झाले पत्रविस्ताराबद्दल माफी असवी. वळाव ता रीख १९ माहे मे सन १८७७ इसवी.

तुमचा बातमीदार
मुरेकर

वऱ्हाडसमाचार

श्रुति अधिक ज्येष्ठ वदा ७ शके १७९९

दुःखाची गोष्ट-हेतू व द सरकारचे वऱ्हाडविषयीचे मागण्याबद्दल विलायत सरकाराने नुकताच यात अखेरचा जबाब दिला की, तुमचा वऱ्हाडावरील हक्क आझाम विलकूल मान्य नाही याविषयीचे कागदपत्र अजून बाहेर पडले नाहीत.

दुष्काळ व सरकारचे आणि लोकांचे औदार्य.

गुदस्त साली पर्जन्य न पडल्यामुळे दुष्काळ पडला तेणे करून अर्ध्या हिंदुस्थान देशास मोठी विपत्ती प्राप्त झाली तिला

१८ महिने होत आले ईश्वराचे कृपेने तो कळ नडल्याचा आता सुमार आला आहे झणजे पाऊस पडण्याची सुरवात झाली तेव्हा मजूर कामवर ठिकठिकाणी लागले लोक व गाव सोडून पागांडा झाले लोक आता माघरे जाऊ लागले आहेत ही मोठी संतोषची गोष्ट आहे. आता लवकरच दुष्काळग्रस्तांस सहाय करण्यानिमित्त सुरू असलेली सरकारी कामे बंद झाली व लोक आपआपले वारमाही धंष्टीस लागतील.

प्रसंगाने काहीं काहीं नव्या गोष्टी व मनुष्ये नावाक्यास येत असतात व काहीचे खरे स्वरूप कळत असते तसा प्रकार या दुष्काळाचे संबंधाने उघाडीस आला आहे या विषयी दोन शब्द लिहू.

जुन्या काळच्या पुमणांतील गोष्टीविषयी आझांस काहीं सांगायचे नाही. तेव्हा राजे स्वदेशी य होते, देशांत इष्य विपुल होते, व राजा कर्णसारखे उदार पुरुष दाते होते यामुळे या वेळी दुष्काळ पडले तरी लोकांची भिरकट स्थिति फारशी होत नसेल असे वाटते, कारण तसे पुराणांतरी कोठे वर्णन नाही. दुर्गादेवीच्या दुष्काळाबद्दल इतिहासांत विशेष माहिती नाही, तरी एका लमाणाने सान्या महाराष्ट्र देशाचे संरक्षण केले असे आपण ऐकिले आहे. पण ७० वर्षापूर्वी महाराष्ट्र देशात दुष्काळ पडला होता तेव्हा लोकांची काय दशा झाली तिचे वर्णन प्रसिद्ध कवि राम जोशी बावा यांनी एका लावणीत केले आहे ती लावणी चवथे पृष्ठावर आली आज आपली आहे ती वाचकांनी पाहिली झणजे या वेळची भयंकर स्थिति त्याचे मनांत येऊन अंगार शहारे उभे राहातील यांत संशय नाही या कळी महाराष्ट्र देशांत पेशव्यांचे राज्य होते व आचा मोटा जलशा होता. आणि अशा ब्राह्मणशाई राज्यांत प्रजेचे दुष्काळामुळे अतिशयित हाल झाले, कियेकांनी जीव दिले, कियेक धर्मभ्रष्ट झाले, कियेकांच्या स्त्रियांवर यवनांचे जुलूम झाले ही भयंकर स्थिति मनात आणिली असता हल्ली परमेश्वराने आपणास इंग्लिश सरकारचे अमलांत ठेविले आहे हे याचे मोठे कृपादान समजले पाहिजे.

पहा! इंग्लिश सरकार आपले जातीचे, गोताचे, धर्माचे, अथवा देशाचे नव्हे, केवळ मुसलमाना सारखे आपणा पासून वेगळे व यांच्या पेशां हजारो कोस दूरचे असतां यांनी रयतेस पुत्रवत मानून सर्वांचे पालन केले ही केवढी मोठी गोष्ट आहे! दुष्काळांत अन्न न मिळाल्याच्या कारणाने एकही प्राणी मरण पावला जऊ नये, व ज्या अधिकाऱ्याच्या मुस्तामुळे तसा कोणी मरण पावेल तर त्यावर सरकारची मोठी इतराजी होईल असे हुकुम इंग्लिश सरकाराने प्रसिद्ध केले त वाचकांस माहित असतील. तसेच बंगाल्यांतील दुष्काळा करितां सरकाराने साडेसहा कोट रुपये खर्चले हेही आमचे वाचकांस ठाऊक असेल. आता मजूगेचे पैसे देण्यात काट करार झाले ही मुळात कांहीं गडबड नसून अधिकाऱ्यांच्या मतभेदाने झाली व असे प्रकार पुष्कळ होतात या

विषयी उदाहरणार्थ लाव जावयास नको. मुंबई इलाख्यात दुष्काळांत सापडलेले सुमार तीन लक्ष लोक कामावर लागले आहेत व मद्रास इलाख्यांत सुमार आठ लक्ष लोक कामावर असून अपंग व अन्वधी अशा साडेतीन लक्ष मनुष्यांस धर्मांध अन्न देण्याची निय तजवीज चालू आहे. हे औदार्य मद्रासचे गवरनर ड्यूक आफ बकिंगहाम यांचे होय. व यांच्याच प्रमाणे मुंबई सरकारचे मत असते तर इकडेही नितक्या लोकांचा निर्वाह सरकाराने सुखाने होऊ दिला असता. पण ही अधिकाऱ्यांच्या स्वतांच्या विचाराची गोष्ट आहे, एथे मुख्य सरकारचे कांही नाही. तेव्हा असे उदार व रयतेचा जीव बच्यावणारे सरकार आपणास मिळाले आहे ही उत्तम गोष्ट खरोखरच आहे व यावरून आपण असा ही सिद्धांत करू की, इंग्लिश सरकारचे राज्य चिरकाल राहिले तर असे भयंकर प्रसंग कितीही आले तरी रयतेने डग मागण्याचे कांही कारण नाही; तथापि तसे दुष्ट प्रसंग न यावेत असे ईश्वराजवळ आमचे मागणे आहे. अस्तु.

वरील हिशोबावरून पाहतां इंग्लिश सरकारचे कृपादानाने आज सुमार १५ लक्ष मनुष्य उदरपोषण करितआहे. व यांत आपल्या पुढील सुखाकरितां बहुत सोयी करून ठेवित आहे. तालुक्यांतून या गावाहून त्या गावास शेकडो सडका होऊ लागल्या आहेत, शेकडो तलावांची कामे चालू आहेत, जुने तलाव दुरूस्त करित आहेत, नवाना धरणे करित आहेत, गारदोंडाकडे व हुबळीकडे दोन मोठ्या रेलवे सुक झाल्या आहेत इत्यादि देशसुधारणेचे व दुष्काळशमनाचे अखंड व अक्षय फायदे पाहून इंग्लिश सरकाराविषयी कोणाही विचारी पुरुषाचे अंतःकरण सद्गदीत झाल्या वाचून व त्याचे नेत्रांतून आनंदाश्रु आल्या वाचून राहणार नाहीत.

या दुष्काळ प्रसंगाने संस्थानिक, धना दय लोक, व इतर परोपकारी प्रजा यांचेही औदार्य लोकांसाठीं पुष्कळ आले ही मोठी संतोषाची गोष्ट आहे. शिंदे सरकारांनी कित्येक ठिकाणी अन्नछत्रे घालून हजारो लोकांचे पोषण केले. काठेवाडीतील संस्थानिकांनी हजारो रुपये रिलीफंडाकडे दिले. मुंबईचे शेट मुगरजी गोकुळदास यांचे प्रयत्नाने हजारो रुपये गरीब लोकांच्या कामास आले. शहरोशहरी लोकांनी वर्गण्या जमवून अनाथ देशबंधवास सहाय केले. याचा उदाहरणें पुण, सालापुर, नगा, पदरपुर, इदापुर इत्यादि कियेक ठिकाणची वाचकांस ठाऊक असतील च व या सर्वांविषयी विचार केला झणजे लोक अपनीं कर्तव्यकर्त बरीच जाणू लागले आहेत व आपली भूतदया योग्य प्रसंगी प्रकट करू लागले आहेत ही एक महत्तम गोष्ट समजली पाहिजे. व यावरून कोणत्याही कार्या प्रजा खरोखर गांजली झणजे खरे देशहितेच्छु असेच पुढे यंजन ती गांजणूक दूर करण्यास झटतील व कृपाळु परमेश्वर यांचे प्रयत्नास येश देईल अशी उमेद वाळगुन आली हा लेख पुरा करितो.

सान्या वऱ्हाडाचे सदर स्टेशन अकोल्यास अवश्य असावे.

सरकारांत हल्ली अशी बाटाघाट चालली आहे. झणतात की उमरावतीस व अकोल्यास अशा दोन ठिकाणी जी मुख्य मुख्य आकिंसे आहेत ती एके जागी करावी. आणि असे करण्यांत सोय हाच मुद्दा असावा असे वाटते. झणून यासंबंधाने आली आज दोन ओळी लिहिण्या तर निरर्थक होणार नाहीत, व वरिष्ठ अधिकारी या विषयी योग्य विचार करतील अशी आली उमेद वाळगतो.

सान्या वऱ्हाडाच्या मुख्य कचेऱ्या एके जागी करावयाच्या झणजे या मध्यावर असणे फार अवश्य आहे. व तो मध्य अकोल्यास जसा आहे तसा उमरावतीस पुढीच नाही. उमरावतीपासून वऱ्हाडाची दूर उत्तरेस १८ कोस, पूर्वेस १० कोस, पश्चिमेस ६० कोस व दक्षिणेस ९६ कोस आहे. तसा प्रकार अकोल्याचा नसून ते चारी बाजूने मध्यावर आहे व तेणेकरून रयतेची मोठी सोय आहे. गरीब रयतेला आपले कामा साठी फार लांब जाणे येणे पडू नये व सरकारासही साक्षेदार, कैदी वगैरे लोकांचे कार्या भयाचा निरर्थक अधिक खर्च पडू नये या आठी मुख्य कचेऱ्यास जेवढा मध्य साधेवळ तेवढा साधणे फार अवश्यकतेचे, दूरदृष्टीचे व दयाभूत पणाचे काम आहे.

दुसरे, कोणी कोणी असे झणतात की उमरावती मध्यावर जरी नाही तरी रेलवेचे तेथे स्टेशन असल्यामुळे एका बाजूस असल्याची अडचण मनांत आणावया जागी नाही झणून तेथे ठाणे करावे परंतु ते झणणे दुसरेत नाही. कारण अकोल्यास वऱ्हाडातील मुख्य रेलवे आहे तशी उमरावतीस नाही, उमरावतीस वेगळी रेलवेची शाखा आहे या कारणाने सहज तसा दोन तासांचा खोळंबा होतो ही रयतेस व रयतेपेशा सरकारी अधिकाऱ्यांस मोठी गैरसोय आहे. उमरावती एथून सुमार २५ कोस आहे या मानाने एकच रेलवे सरळ असती तर तीन तासांचा वेळ बस झाला असता पण बंद नेऱ्या पासून रेलवेचा वेगळा फाटा असल्यामुळे ५॥ तास लागतात ही गोष्ट मनांत आणली तर अकोल्या पेशां उमरावतीसच सदर स्टेशन असावे असे झणणारांचा मुद्दा केवळ व्यर्थ होतो असे आझांस वाटते.

तिसरे, उमरावतीची छावणी रयतेस व सरकारी नोकरी करणारास किती गैरसोयीची आहे व अकोल्याची किती सुकभ आहे यांचा विचार ज्यांनी दोन्ही आगच्या कचेऱ्या पाहिल्या आहेत यांच्या मनांत तात्काळ आल्यावाचून रहात नाही. उमरावतीच्या कचेऱ्या गावापासून सुमार अर्डाच मैल लांब असून मध्येएक लहानसा डोंगर आहे यामुळे या लोकांचे व या चढावाचे दुःख हल्लीच शेकडो लोकांस भोगावे लागते ते कदाचित सर्वे क

चेऱ्या तेथे गेल्या तर सहस्रवधी लोकांस भोगाचे लागेल सव्व तसे न होईल ति तके चालेल.

कोणी झणतात उमरावती शहर मोठे असून तेथे व्यापार चांगला आहे याजक रितां तेथे सदर स्टेशन असावे. पण आझाला वाटने की, साकारच्या मुख्य कचेऱ्यास ही मोठी शी जरूर आहे असे नाही. जानेफळ स व बुऱ्हाडप्यास मुख्य कचेऱ्या झाल्या त्या ते गाव मोठे व्यापाराचे झणून झाल्या नाहीत. अकोला जिल्ह्यांत ख.मगा व मोठी व्यापाराची जागा आहे झणून तेथे जिल्हा कचेरी झालेली नाही. यच न्याऱ्याने उमरावती व्यापाराचे मोठे गाव आहे झणून तेथे सर्व कचेऱ्या ठेवाऱ्या हे झणणे बरोबर नाही. उमरावती शहर मोठेच आहे झणून सदर स्टेशन तेथे न ठेविल्याने तर त्यास कांहींही उणे होणार नाही, आणि अकोल्यास ते ठेविल्याने हे शहर वाढून कार्यान्वयने मोठे होणार आहे. हा वऱ्हाडास अधिक फायदा आहे. सर्व कचेऱ्या अकोल्यास आल्या ने हे शहर वाढल्याचून राहिल अशी कोणास सहसा शंका येऊ नये. कारण अर्ध्या कचेऱ्या एथे आलेल्या आहेत त्या धोगे दहा वर्षांत या शहराची सुधारणा किती झाली व ते कसे वाढे हे सर्वांस सहज दिसत आहे.

याजकरिता अकोल्यास सर्वमुख्य कचेऱ्या ठेविल्यास सरकारचा हेतु व रयतेची सोय ही दान्डी उतन प्रकारे मिद्रीम जाणार आहेत वऱ्हाडच्या आणि पाण्याच्या संवधाने पाहिले असता अकोल्याची छावणी चांगली सोयवार दिसते, लाखो रुपये खर्चून नवीन बांधलेल्या एथे सरकारी इमारती आहेत नदी आहे व हवाही उमरावतीपेक्षा काडी मात्र बाईट आहे असे आझास वाटत नाही कदाचित थोडी गुणाकडेच अधिक असेल तथापि या कामांत आमचे मत कांहीं उपयोगी नाही. स्थानिदरी कमिशनर मे० आबट साहेब इकडील पूर्ण अनुभवी यांचे मत या कामांत विशेष प्रयत्न आहे सव्व सरकार यांस विचारातीलच. व बाकी वर सांगितलेले सर्व प्रकार मनांत आणिल आणि अकोल्यास सदर स्टेशन केलि असे आझास वाटते.

हा मजकूर लिहून गेल्यावर कालचा उर्दू अवतार आली आहे यांत एथील हेस्तुकाकरिता स्वतंत्र इमारत बांधण्याचा वेत असून तो पुढे नव्हते पर्यंत आला आहे व तसे सव्व वर ज्या मोठ्यापट्या बराका आहेत त्या नवीन येणाऱ्या अफिसास उपयोगी पदाऱ्या असे यांत उद्भुत केले आहे. परंतु आवई खाली तो मजकूर लिहिला आहे झणून यावर आझास विशेष भवंस ठेवता पेत नाही. तरी चोही कडून असे विचार चालून अकोल्यास सर्व अफिसे येण्याची गोष्ट घडून येते असे आम्ही मनापासून इच्छितां.

वऱ्हाड

गणपतराव नागे होऊ लागला आहे. फार ताप होतो, तरी

रात्री लवकरच थंडावा येतो व उत्तरावा मनस्वी बारा वाहती. आंब्याची सुगी मोठ्या झपाट्याने चालू आहे. शोकडो गाऱ्या निय येतात व तितक्यांचा निय खप होतो. आंब्याची स्वतः ईही पुष्कळ आहे. रो गराई कांहीं नाही. दोन आठवड्यापूर्वी म हामारीचा उपद्रव झाला होता त्याचा आतां मागमूम नाही. व वरसातही लवकरच सुरू होईल असे दिसते.

रा. रा. लक्ष्मीपति नायडू नारिष्टर सि मल्य कडे गेले होते असे समजते, व त्यांना कांहीं नोकरी मिळण्याचे संधान आहे असे झणतात.

उमरावतीच्या कमिशनर कचेरीतील ६० रुपयांचे झार्क रा. रा. सदाशिव शास्त्री यांणी पेशनाचा अर्ज केला असे समजते. त्याचप्रमाणे उमरावती मिडल झार स्कुलांतील ४० रुपयांचे फर्स्ट असिस्टंट रा. रा. गंगाधर रामचंद्र जोशी हेही पेशनाकरितां डाकट्यांचे सर्टिफिकेट मिळवून डापोरेक्टर सहेबांकडे पाठविण्याचे तयारी आहेत असे समजते.

एप्रिल महिन्याचे अखेरीस रेलवेचे वेळापत्रक बदलून भुसावळेकडील गाडी अकोल्यास दिवसां ११ अवर ४ मिनिटांनी येण्याचा ठराव झाला आहे पण त्याप्रमाणे एक दिवसही कधी घडून आल्याचे दिसत नाही, त्यामुळे लोकांची व्यर्थ कुचंबणा होते व कधी कोणी उशिराने गाडी येते या धोरणाने उशीर करून गेला तर त्याची गाडी चकते. सव्व रेलवेने नियमित पणा राखण्याचे मोठे अगत्य आहे.

चक्रवर्तिनी साहेबांच्या वाढादिवसांनी मित्त काल सरकारी आफिसांना सुटी होती.

खानवऱ्हाडुर नगव शानुदिन साहेब उमरावतीचे असिस्टंट कमिशनर यांचे तीर्थरूपास हैदराबाद येथे इंग्रजसरकाराकडून दिल्ली दरवार संवधांत "हंतिजाम जंग हस्त हजारी", असा किताब मिळाला. हे अर्कट्या राजघराण्यांतील पुरुष आहेत व याच कारणकरितां त्यांचे चिरंजिवास प्रथम ईकडे अड्याची जागा मिळाली.

गेले मंगळवारी भुसावळ व वरणगाव यांचे दरम्यान मालाचे गाडीस आग लागून दोन डबे जळाले त्यामुळे रस्त्यास हरकत होऊन दोन प्रहरी येणारी गाडी संध्या काळचे ९ वाजता आली.

व्यापारी लोक रेलवे स्टेशनावरील आपली धन्याची पोती गावांत परत आणून साठवून ठेवण्याचे उद्योगास लागले आहेत. रेलवेच्याने लोकांचा सर्व माल नेवावला नाही झणून सर्वव बरीच गडबड झाली व त्यामुळे व्यापारांत उलाढाल झाली, त्यास उपाय नाही.

भुनिसिप्यालिटीचे नियमांत असे कलम आहे की, कोणी मनुष्याने सर्वाजाने

क रत्यावरील आपले घर राडा रहाण्याचे किंवा बाईट चालीचे स्थळ, अगर जुगाराचा भडा असे करू नये. त्या आधारे अकोल्यास ठराव झाला की, प्रसिद्ध रस्त्यावरील घनवाऱ्यांनी आपली घरे अशा कामाला देऊ नयेत व त्यावरून प्रसिद्ध रस्त्यावरील ज्या ज्या घरांतून राडा राहत आहेत त्यांचे त्यांचे मालकास तशा मजकुराच्या नोंदिसा झाल्या आहेत.

इलिचपुगास बैलाचे गाडी खाली वेगळून छोटीबाई नावाचे लकरीवालीची ई वर्षाची मुलगी मरण पावली याजबद्दल बाईच्या सहीचे गेले आठवड्याचे वऱ्हाडसमाचारांत एक पत्र प्रसिद्ध झाले आहे ते आमचे वाचकांचे पहाण्यांत आले असेल. बाईने लिहिले आहे की त्या गाडीत मोठमोठले चीफ व दरोगे होते व मझे मुकदम्याची चौकशी आजवर झाली नाही, परंतु तेथील वऱ्हाडमिल नावाचे वर्तमानपत्रावरून आझास स्मरते की त्या गोष्टीची चौकशी तेथे सुरू झाली होती व तिचा आहवाल व गाडीत भले गृहस्थ होते त्यांची नावे यांत पुढे येणार होती पण त्या नंतर हा वेळपर्यंत त्या पत्रांत कांहीं आल्याचे आझास आठवत नाही. बाई झणते त्या प्रमाणे वडे लोकांच्या चैनीच्या गाडी खाली जर तिची मुलगी खरोखर वेगरीली गेली व पुढे मरणही पावली तर त्या विचाराची आमच्या बंधूनी दाद लावावयाची होती, पण तसे कां झाले नाही कोण जाणे! वडे लोकांनी गाडीत राडा घेऊन चैनीस निघावे आणि त्यांच्या संसर्गांत गरीबास मरण प्राप्त व्हावे आणि त्याची बाईच्या झणण्याप्रमाणे दादही लागू नये. असे असेल तर ही मोठी दुःखाची गोष्ट समजली पाहिजे. छोटीबाई झणते की, माझी किर्याद पोलिस सुपरइंटेण्डेंट साहेबांनी तिजवर स्टांप नाही झणून परत केली पण आझास ही गोष्ट खरी वाटत नाही, कारण जेथे सदाथ मनुष्यवध हा गुन्हा झाला आहे तेथे त्या गोष्टीची पोलिसचे मुख्य अधिकार्यास कोणीही खबर दिली तर ती यांनी ऐकणे यास भाग आहे व त्या कागदास टिकिटाचे कारण पडू नये असे आझास वाटते. मग कदाचित चौकशी होऊन निकाल झाला असेल व माहेबांस बाईने उगीच त्रासकारक अर्ज केला असेल आणि तां घण्याचे कांहीं कारण राहिले नसेल झणून सु. सा. नीं कदाचित तिचा अर्ज परत केला असेल तर तसे तिला कळवावयाचे तरी होते, व त्यांचे खाऱ्यांतील चिफांचा त्या गोष्टीत संबंध होता सव्व सहेबांनी त्या कामी अधिक लक्ष्य पुरवावयाचे होते, पण शेवट पर्यंत कसे काय झाले ते आझास समजले नाही, याजकरितां आमचे तेथील प्रिय बंधू या गोष्टीचा खुलासा लिहितील तर बरे होईल. त्या जिल्ह्यास फार हुशार व चलाख असे वया. मेकंजी साहेब डिपुटी कमिशनर आहेत व ते रयतेचे हार्द चांगले जाणतात असे आझास ऐकून ठाऊक आहे सव्व छोट बाईने वर्तमानपत्रांत गिऱ्या कल्पपूर्वी त्यांकडे हे गाऱ्याने न्यावयाचे होते झणजे यांनी लागलीच तिची दाद घेत

ली असती पण तसे तिने केले किंवा नाही हे आझास ठाऊक नाही सव्व निकाला सहित तेथील वर्तमानपत्रांतून अगर सकारांतून तरी हे प्रकरण प्रसिद्ध व्हावे झणजे फार चांगले होईल व तेथे करून तिकडील अधिकार्याविषयी बाईच्या लेखाने लोकांचा उगीच गैरसमज होऊ पहात आहे तो दू होईल.

वर्तमानसार

गेल्या आठवड्यांत मद्रास इलाह्यांत बराच पाऊस पडला, दोन तीन महिने पुढे असे तळ्यानी पाणी आले ही आनंदाची गोष्ट हिंदुस्थान सरकाराने विलायतेस कळविली.

हिंदुस्थान सरकाराने सर रिचर्ड टेंपल साहेब याजविषयी दुष्काळ संवधाने उत्तम मत प्रदर्शित केले ते विलायत सरकारास मान्य झाले असे यांनी तारतून कळविले आहे.

चक्रवर्तिनी साहेबांच्या वाढादिवसाचे प्रसंगी लोकांस कांहीं पदव्या व मान देण्याचा वेत होता तो कांहीं कारणाने जा नेवारीचे पहिले तारखेपर्यंत तक्रुव ठेविला आहे.

ग्रीस देशातील नातमी आली आहे की तुर्कस्थाना विरुद्ध लढण्यास उठण्याची तेथे गडबड आहे.

जूनचे दुसरे तारखेस रशियनबादशाहा फौजेचे मुख्य तळावर स्वर्ता जाणार होते. त्यानंतर डान्यूव नदी उतरण्याची सुवात मोठे कडेकोट रीतीने होणार.

जर्मनीचे मुख्य प्रधान प्रिन्स विस्मार्क बर्लिन शहरास गेले आहेत.

तुर्कस्थानांतील किल्ला अर्दाहान हा तेथील गवर्नराने रशियाच्या स्वाधीन होऊ दिलेला पाचदल त्याची कोर्टमार्शल बसडन चौकशी सुरू आहे.

इराणच्या बादशाहाकडून तुर्कस्थानास पत्र आले आहे यांत त्यांनी मोठा भरस सा दाखविला आहे असे कळते.

टांकेचे लोखंडी पत्र्याचे एक मोठे जहाज इब्राहिला येगे रशियन लोकांनी समुद्रांत बुडवून टाकिले.

अफगाणिस्थानच्या राऱ्यापैकी चौथे वारसांत तूर्त हिंदुस्थानांमध्ये ब्रिटिश सरकाराकडून नेमणुकी मिळत आहेतः—

१ सादार जलालुद्दीनखान यांत राबळ पिंडी एथे ठेविले आहे. हा सरदार अखेर रवान जयाने सर विलीयम म्याम्राटन यांस ठार मारिले त्यांचा मुलगा आहे; याचे श्वअर आलीखान यांच्या मुलीशी लग्न झालेले आहे. तेव्हा हा काबूलच्या हल्लीच्या अमिराचा पुतण्या असून नांवही आहे.

२ सरदार महंमदशेरीफखान यांस नेनीताल एथे ठेविले आहे. हा शेरशेखाहली खनांचा सखा बंधु आहे. हा पूर्वी फरा आणि गिरिस्क या प्रांताचा मुवत्तार होता. हा काबूलच्या सर्व सरदारांत अग्रगण्य आहे ज्यांनी वारंवार अमिराचा व त्यांचे विरुद्धपक्षचा स्वीकार केला यांतील हा मुख्य आहे याचे दोघे पुत्र नुकतेच काबुलांत परत गेले आहेत.

३ सरदार अहमदखान पास जलंदर एथे ठेविले आहे. हा शेअर अहलीखानाचा सावत्र बंधु आहे. हा इल्ली सुमारे चाळीस वर्षांचे वयाचा आहे. ब्रिटिश लोकांची मर्जी संपादन करून काबुलची गादी मिळवावी अशी याची इच्छा नाही असे नाही.

४ सरदार याकुबखान पास जमु एथे ठेविले आहे. हा काबुलच्या अमीराचा चुलता आहे.

काबुलतील दोघे सरदार हल्ली रशियन सरकारच्या राज्यात असून समरकंद एथे आहेत:—

१ सरदार अबदुल रहमानखान हा माजी अमीर अफजुलखान याचा ज्येष्ठ पुत्र असून करम एथील एका सरदाराचे मुली पासून याचा जन्म झालेला आहे. व हा बुखाराच्या अमीराचा नावई आहे.

२ सरदार इशफखान हा माजी अमीर अमीम खान याचा मुलगा आहे. इसवी सन १८६८ मध्ये शेअर अहलीखान याजवर याने बंड करून लढाई केली होती परंतु तीत अपयश आल्यामुळे तो रशियाचे राज्यात पळून गेला.

वृ. धा.

लावणी.

(रामजीशी यांची दुष्काळावगीळ)

सगाभ्रमसिवाडगाकशाला पुगांतखळहाकली ॥ कळीमातलासारा धनदाराइच्छीरा ज्यासहिहाकली ॥ धु० ॥ कुणानकुणिधणी मनायेइलतसे जनासिजमवचिती ॥ धनाभिसेमरती कितिगरतिधरुनि यवनअचचारिती ॥ अठादिसीमधि पठाणतिदालु टावयाधावती उठावयालातकवा नाहीबकासारा धणिचाकभुजती ॥ दारविसघरदार दिलेतरी मारचुकनाती ॥ काबुदुमिकाई वधिलपाहोंगाई बाटविल्याइजसती ॥ फंदमातलेधुदशालिवेदबुडालीक्षती ॥ मंदकरितिमसलतीला मगफसलीतिला नावारिती फळभोगिती ॥ पुंदघरोघरि बंडकुणावर दंडकोणबांधिती ॥ खंडकुणाचागावा कुणि ध्यावद्यावा कुणीकुणालाकिति ॥ असानकोणी पुसावयाला कसाकाळकशिगती ॥ वसावपानचजागा मगपागागजरथ बागाकुटे राहती ॥ चिकाभांतज्या निव्यापटविल्या पिकाशिगळलाविति ॥ विकावयास्यनेल्या किमेल्याअवळा अंतरल्याजनचुधिति ॥ फांसगळ्यामधि बासपाठिवर लोहहडालाविति ॥ मासविप्रलोवावैतोकाचाविति सांडसघडनिहाती ॥ धीवीरहंबीरहोउगी फकिरभीकमागती ॥ चीरनेसेहोआगा कितिसांगावातो तापजिवालागती ॥ हातेधरुनिदेवताफोडिल्या लतारामभंगिती ॥ गतायुकिातेशाले कितिप्यालेविषकिति उरलेसुखसेधिति ॥ चाल ॥ कितिसागरउदकेकुटुंबहवाहले, कितिदेवगतीनेकाशीसहपावले ॥ कितिकर्नाटकदेशानधनिकधावले ॥ कितिअबुचे जननेथचिभावावले ॥ कैकांनीहिरेंवचनाग कैफवावले ॥ कितिउठाउठाभयभोतमरण पावले ॥ कितिब्राह्मणगालहीयवनांनीचावले कावले जनकरतीलकांगवले ॥ अतिसाति कतेदुष्कर्मीसरसावले ॥ किति फंदकरिति तेंवदांतचघातले ॥ चाल ॥ कायसमयह

लयाकरकरिदयादृष्टिकाकली ॥ भयनकाक्षितिशालीघरघालीरुद्रविशतिजगींफाकली ॥ उगाभ्र० ॥ १ ॥ रुसानकालिवरपुसामनाला कसाकाळहातरी ॥ असाजनक्षयकाहो कुणिपाहेसंशय कथितोयाचेवरी ॥ धराधीश कुणि परारुहणती कगापातकेवरी ॥ खराव जननिजकर्म करितिअधर्म राजाचीअफतरी वापतयालातापवृद्धपणिपापपुत्रहाकरी ॥ शापदेतसेतोही हणनेहोमाझावैर्यजहातरिअरी मायटाकिलीपायबांधुनी बायकोरिघेशिरी ॥ होयकशाचावेटोपेटान्यातुनिसापकाटिला वारे सूनवहणसासु जेहणतीतिशिसुतवास नाधरी ॥ भवनबुडेपापाने मधुपानेमातुनि मायसुतालावरी ॥ मनीधरुनिकािमनीमठामधि मुनीधिनयचातुरी ॥ जगींदावतिबावा परीआंतुमिकावा भौंदुनिखातीपुगी ॥ लेश नसेउपंदशअपुला देशटाकुनीदुरी ॥ केजवाचनकरती वर्तीपरिआंतुनि कर्मनानापरी ॥ असेधुर्जेतुर्तजगागामधि मूर्तपापचवधरी पुर्तिसखादिकयांचिव्याचिकर्म हणूनकाहो खर्ग ॥ विचहरितिनिरनिभित्तेउनि चित्त अर्थयावरी ॥ मत्तधन्याशोचोरी करिती अधिकारी दयाकोटुनभुसुगी ॥ सती हणतिनिजपतीनिजपतीसजुनि नांदतीपराचेघरी ॥ त्रिवैमारितिभते स्यावतेदुसरे करिति किति सुंदरी ॥ चाल ॥ किति कन्या हयनिकेपेरमपातकी एकाचीवृत्तएकासकरि घातकी ॥ कितिदुर्भतिनेगुदपत्नीलाहाटकी कितिजारणमारणउच्चाटणनाटकी ॥ किति कांचीवाणीमृषावदुनिहालकी ॥ धनियास पालखिचाकरासनालकी ॥ कुणिविधवाठे वितेघरामधिपाणकी ॥ मित्रांसवंचितीमग कोटुनिभावकी ॥ अशोकितिपापैजगीकुणा ठाउकी ॥ चाल ॥ जराकयास्तव करावयास्तव जरामतीसजाकली ॥ कराश्रवणहो याचे व्हायाचेऐशी विधवाणी भाकली ॥ २ ॥ उगाभ्र० ॥ चिन्हवाटते भिअपुट तेज खिन्नजाहलेमनी ॥ भिन्नदेहाके तिकरती कितिभरितीपोटे स्नानहीकटाळती ॥ पहाकितिकजन महागाइने दाहीदिशाधुडनी ॥ अहोशेवटीमिले कितिगेलयम लोकांशिगणवेकुणी ॥ भणाणसारादणाण शाला कणानपावतीसर्णी ॥ कुणासनमिळे भाजी कुणिराजीकरडी मिळोअमडीजुनी ॥ मुरकचटतीकुणी भूकहणतीदिज आधुक तशाब्राह्मणी ॥ कुकीशारशाला कुणीया लाउभेराहुनदेतअंगर्णा ॥ कटहणतिकुणीवडीघालती उडीअन्नपाहुनी ॥ रडवि तातिकितिपरि कितिदोरेतेशी ओडितिदा रंतुनी ॥ पाकहोनहोहाकमापिती भाकर व हणउगी ॥ टाकमुखामधिकंही मजना हीहणती अन्नपंधरादिनी ॥ जळापिउनि किति नळांतफुगले पळांतवपुसागुनी ॥ गळापडुनिकितिउडती कितिमरतीवाळक मुडदेकवटाळुनी ॥ क्षुद्रइतरजेसुद्रतयांवरिदर कोणयाक्षणी ॥ मुद्रमैकचा साला भलयाला भाकर मागती मुखपसरुनी ॥ चणाअगरनाचणाएकादा घणामिळेस्यंतुनी ॥ उणादिवाळिदसगा कितिदुष्काळाचा घसराघ्यापाहुनी ॥ पीठडाळकुटे मीठटिगावरी नीटपडतिजाउनी ॥ धाटसो अतिकार्ठी परिपाईसोडितिनचमेल्यावाचुनी ॥ चाल ॥ कारतिलकायहोअन्नादिण गांजली ॥ हीदुनियासारीजठरासोतभाजली ॥ नचमाधुकरीलाकोणितदालाजली ॥

वीचीतीशेतीचखलांतराडमजली ॥ धने काचिदिलतअपणांतचसामावली ॥ शेवटि विळेपळीदिवेलावणीवाजली ॥ यावायेउनियादेवाकांगांजली ॥ कैकांनीकुटुंबेविषपा जुगिनिजविली ॥ हीदुष्काळाची बरी नौब दवाजली ॥ वर्णाधीहणुनिपांकिविमतिळाजली ॥ चाल ॥ काळकठिणदुष्काळउडालाकाळरीतिठाकली ॥ वाळवृद्धलोकांही कुठेकाहीतरीहोमर्यादाराहिली ॥ ३ ॥ उगाभ्रमसि० ॥ सुधीहणुनिरवधेकाळसा मध्येदिडपायली ॥ कधींएकिलचीपटी कधीनिपटकीळवी चोळवींकाधिपाहिली ॥ जुनाजिन्नसवरी उणावाटकठेकुणांतपतरा हिली ॥ मणासहपयेतेरा तेलालाबारा तुपा शपतवाहिली ॥ गुळअसोतोळाभरआहेकी मूळमिठाचीडली ॥ खळलवंगा पैशाच्यास वंगा मारचीपांचीदधली ॥ हुजुराणी हजुतरजू खजुगितिएकली ॥ खिजुनिघेतीपैसा दैतिलहोकेसा माखलीनचजीभली ॥ गहूहणतीजेवहूसवंगते नवचिपटींजाहली ॥ नवे मऊजेदाणेवेदाणेजाले अशीदशासाहिली ॥ मकारांडही अकाइलापारि शिकाकोठडीकेली ॥ नकोडाइएरंडी हेरंडीअटाचिपटी कधिऐकीली ॥ दुकाळयामाधिकाळमंडळी ठकापरिसठकभली ॥ दुकानघालुनि वसती वरिदिसतीनिर्मळघातुक्तावाडली ॥ नितळसोपिया पितळहणती निजपितळपु तळिआटिली ॥ कुतळवुडविलेसारे हीवारे वेळाचे सराफालाधिली ॥ सारहिण्याला गारहणती सोनारदेतपावली ॥ चारशेतांब्या लाकांभ्याला हणकासार देतआधिली ॥ पु रेकाळहा नुरेयोग्यता विरेनिघुनिचालली ॥ अहोशालुच्याफरदा चवलीचाखुर्दाकायगो पृचांगली ॥ चाल ॥ हेराहोभाजीतवागवानजोडका ॥ पैशाचाएकचिमुळाएकदोडका ॥ पैशासमक्याचाकंदएकमोडका ॥ हा कांददोपैशासएकबोडका ॥ जळणासहपा याएकलहानखोडका ॥ घोड्यासशिपाईका यकरीलबोडका ॥ काळानेदेशयापरिकलारोडका ॥ मगहयारगजउपायकायथोडका ॥ खाऊनिनावदहणानेयगोडका चाल अजातरिपुहप्रजाइतःपरमजावृष्टिशिकली ॥ दुजीआसनकविरायाचीकृतिपेथुनीउरकली ॥ ४ ॥ ने. ओ.

नोटिसा

मामोजी वलद बावनजी मेहेतर तेली रहाणार कसेपनज तालुके अकोट यास खर्ली सही करणार मंजाई वजे मामोजी तेली हल्ली रहाणार कसेप अकोट इनकडून देण्यांत येते कीं तुम्ही माझे लग्नाचे भ्रतार असून आपल्यास एक मूलआहे.हल्ली तीन वर्षांखर्ली तुम्ही मजला वागवीत नसो न अन्नवस्त्र वगैरे कांहींच देत नाही. मी आपले बापाचे घरी राहून निर्वाह केला. आतां माझा बाप मरण पावला. मजला आतां कोणी पालन करण्यास राहिलें नाही सवव तुम्हास कळविण्यांत येते कीं, तीन वर्षांचे खावटीवडल १२० रुपये कलदार देऊन आतां मजला तुम्ही आपले घरी घेऊन जावे. तीन वर्षे माझा संसारही गमाविला. खावटीचे रुपये देऊन

मजला संसार मार्गीस लावावे व ही वर्तणूक सदरील नोटिस तुम्हास पावल्यापासून पंधरा दिवसांत करावी. जर याप्रमाणे तुम्ही न केल्यास मुदतीनंतर मी कायदेशीर रीतीने दुसरा नवरा करून संसारास लागेन व तुमच जव बदारीतून मोकळी होईन. आणि नोटिसाचे खर्चासुद्धां खावटी घेण्यांत येईल. कळावे तारीख २० माहे मे सन १८७७ इसवी.

(सही) मंजाई जवजे मामाजी तेली. बस्ती अकोट निगाणी हातची बांगडी.

नोटिस

देवीदत्त हुकुमचंद साहू दुकान कारले परगणे अडगाव जिल्हा अकोला यास खर्ली सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते कीं, तुम्ही आझास शेंते २६०० रूपयांस विकत दिली तीं अर्शा:—

कारल्याची शेंते ५ व पिपळ खेड्याची शेंते २ अर्शा ७ बोते आमच नावे करून देण्यासाठी तुम्हास दोन च्यार वेळा झटने परंतु तुम्ही लोटापोटी करित गेला यांत नीट निघणार नाही हणून या नोटिसीने कळवितो कीं, ही नोटिस पोषल्या पासून १५ दिवसांचे आंत आझास दिलेली शेंतांचा खाता आमच नावे करून द्यावी नाही तर आम्ही तुम्हावर दिवाणी कोर्टांत फिर्याद करून नोटिसाचे खर्चासुद्धां सर्व रूपये भरून घेऊ. कळावे तारीख ३० माहे मे सन १८७७ इसवी.

(सही) मंगळचंद राधाकिसन रहाणार सोनाळे तालुके जळगाव दस्तूर खुद.

नोटिस

उत्ताजी वलद कानुजी तापडे वस्ती धामणगाव गौतमाच्याचे तालुके जळगाव यास खर्ली सही करणार इनकडून नोटिस देण्यांत येते कीं, तुम्ही माझ लग्नाचे भ्रतार असून मला ३ वर्षे टाकून दिले मी आपले मामाचे घरी तेंव्हापासून आहे कियेक वेळा अपून घातले असतां तुम्ही धारू पिऊन मस्त होऊन वाटेल तिकडे फिरता माझ पोटा पाण्याची सोय लागत नाही यास ३ वर्षांचा खर्च मझे मामासचुकु देऊन मला आज पासून ८ दिवसांत घेऊन जावे याप्रमाणे न केल्यास मी दुसरा पाटाचा नवरा करीन मगतुमचा मजवर लग्ना संबंधी हक्क रहाणार नाही याप्रमाणे एक अंक रजिस्टर करून तुम्हास पाठविला आहे कळावे. तारीख ३० माहे मे सन १८७७ इसवी.

(सही) निशाणीची बांगडी निशी मर्द उत्ता वलद कानु माधणी तालुके खामगाव.

हें पत्र अकोला एथे खर्ली उडविलेला आहे. खर्ली उडविलेला आहे. खर्ली उडविलेला आहे. खर्ली उडविलेला आहे. खर्ली उडविलेला आहे.

वहाडसमाचार.

पुस्तक ११

अकोला, रविवार ता० १० माहे जून सन १८७७ इ०

अंक २३

वहाडसमाचाराची किंमत

वर्षाचे अगाऊ	६५०
सालाखेर	५०
किराकोळ अंकास	५४
हांकडाशील	
वर्षाचे अगाऊ	१०८
भावेर	२

नवीन वर्गणीदार होऊ इच्छितां लोकांकडून आगाऊ वर्गणी घ्यावी हाणजे पत्र पुरविले जाईल.

नोटिसाबद्दल.

मराठी, दर ओळीस	०१०६
तीच नोटिस दुसरे खेपेस	०१
इंग्लिश लिपीत दर ओळीस	०४
दुसरे खेपेस	०२

वसूल.

रा. रा. कृष्णराव सखाराम पो. इ.	३०
गणेशशिंग दलशिंग रजपूत	६०८
वामनरावजी पाटील	६०८
श्रमती लक्ष्मीबाई देशमुखीण	६०८
रा. रा. पद्मवतराव गोविंदराव देशमुख	१३
वामन बापुजी लिमये मास्तर	१०८
सेक्रेटरी जळगाव लायबरी	४
दादापांडे दानापूरकर	६०८
धोंडो विवक झार्क	२७०८
उदेभान देशमुख डॉंगरगाव	१३०२
श्री. रा. रा. रामचंद्रराव आपासाहेब	६०८
मे. अबदुल रहमान कोतवाल	१००२
बिलदखा हबीबखान मक्तदार	९
आबासाहेब हुसेनबाग खतीब	७
बेल सा. जुडिशियल कमिशनर	५
रा. रा. सितळसिंग नायकतहाशिंग	६०८
तुकाराम पाटील पिलकवडीकर	६०८
सेक्रेटरी यवतमाळ लायबरी	६०८
बळवंत व्यंकटेश मास्तर	६०८
रघुनाथ मोरेश्वर मास्तर निंबे	६०८
चिटणीस श्रीबालाजी लायबरी	६०८
लक्ष्मणशिंग बाळारामतहाशिलदार	२५
गणेश अनंत मास्तर तळेगाव	१०
धोंडो बापुजी किडे कारजे	५
दुल्लिचंद ओंकारदास साहू	६०८
श्रीकृष्ण देवराव देशपांडे	६०८
श्रीराम भिकाजी इन्स्पेक्टर	५०६
बजाबा रामचंद्र डे. ए. इ.	५
बुटाजी देशमुख झेंसांगकर	१०
एजंट न्यू ब्यांक बांचे शाखा खामगाव	५०५

नोटिसा

गणपतराव नारायण वकील रहाणार

वडनेर तालुके दर्यापूर यास लखानी वलद हरबाजी नार वस्ती मौजे सावरगाव तालुके अकोट याजकडून देण्यांत येते की, तुम्ही स्वतां एकीकडे राहून रावजी वलद महादजी आषिडी रहाणार सावर गाव यास वलददार नमूद करून त्याचे सहीची नोटिस तारीख २ माहे मे सन १८७७ इसवीचे वर्तमानपत्रांत दिली तिचे उत्तर येणेप्रमाणे:—

१ मौजे सावरगाव तालुके अकोट एथील सर्वे नंबर ३६ चें शेत पांच वर्षांचे करारानें तुम्हापासून वहीतीस घेतलें त्या पैकीं तीन वर्षे भोगलीं व दोन वर्षे भोगावयाचीं राहिलीं आहेत तीं पुरीं झाल्यावाचून सदरहू शेत आपणास परत मागण्याचा हक्क नाही.

२ सदरहू शेताबद्दल स्वामित्व कबूल केलें ती रकम तुम्हास पावली आहे. किं बहुना हिशोबाअंती तुमची रकम वजा जातां माझे घेणे तुम्हाकडेस निघेल. तशी नोटिसीत साऱ्याशिवाय कांहीं पावले नाही म्हणून लिहिलें आहे हें मोठें आश्चर्य आहे.

३ कोडत खेले झाले म्हणजे फियाद करू म्हणून सूचना लिहिली यास उत्तर आहे आपण फियाद केल्यास मी जबाब देण्यास तयार आहे. वर्षे पुरीं झाल्यावाचून तें शेत सरकारही परत देवविणार नाही. हें आपणही समजत असालच. विनाकारण फियादीचा खर्च बुडून आमचा खर्च आपणास द्यावा लागेल.

येणेप्रमाणे नोटिस दिली ती आपणास कळावे. विनाकारण मजला उत्तर द्यावे लागेल त्याजला खर्च लागेल तो माझे घरी पाठवून द्यावा, नाहीपिशी फियाद करून खर्चासुद्धां रुपये घेतले जातील आपणास कळावे. तारीख ६ माहे जून सन १८७७ इसवी.

(-ही) लखानी वलद हरबाजी नार वस्ती मौजे सावरगाव ता. अकोट दस्तूर खुद.

नोटिस.

गंगाई मर्द पुंजाजी झाली हल्लीं मुकाम दहिहांडे तालुके अकोट इला खालीं सही करणार पुंजाजी वलद यादोजी झाली रहाणार बोरगाव तालुके बाळापूर याजकडून नोटिस देण्यांत येते कीं तूं मला तारीख २९ माहे एप्रिल सन १८७७ इसवीचे वहाडसमाचारांत नोटिस दिली तिचे उत्तर खालीं लिहिल्याप्रमाणे:—

तूं नोटिसीत जो मजकूर लिहिला आहेस तो सर्वथैव खोटा आहेतूं आमचे एथून तुझा बाप मूळ आल्या कारणानीं रवाना झाली असून शेतीप्रमाणे तुझे बापानीं आणून घालण्याचे असून तसें केलें नाही म्हणून आम्ही दोन वेळां आमचे चट्यास

मूळ पाठविलें तरी तूं आली नाहीस हा अपराध तुझा आहे तूं खोटासाळ मानसाचे नां दीं लागून आपले प्रपंच्याचा हाणी करून पहातोस हे रास्त नाही नोटिस दिली म्हणजे माझा हक्क तुजवरचा गेला असें नाही तूं खर्च मागतेस परंतु तो तुला भिळणें नाही यास्तव तुला कळविलें जातें कीं ही नोटिस पावल्यापासून आठदिवसांचे आंत आमचे घरीं येऊन नांदोवयाप्रमाणे न केल्यास शेतीप्रमाणे तुला ताब्यांत घेण्याविषयीं दावा करून ताब्यांत घेतली जाशील लुच्या सोद्यांच्या नांदीं लागून आपले इजतीची हाणी करून घेणे असेल त्यासही आम्ही राजी आहो पोटाखर्च आमचे एथे आल्याशिवाय बिलकूल भिळणार नाही व तूं आपली नोटिस हीच फारकत सज्जन गंधर्व करशील तर फौजदारी मुकदमा होऊन तुला, या गंधर्वाच्या नवऱ्याला व तुझे मदतगार लोकांनां जेलींत जावे लागेल हे खूप समजावे. कळावे तारीख २ जून सन १८७७ इसवी.

(सही) पुंजाजी वलद यादोजी झाली निशाणी खुद

नोटिसाचा जबाब

सलावतदीन वलद अबदुलनबी मुजावर वस्ती कसबे हिवरखंड तालुके अकोट जि. अकोले यास खाली सही करणार याजकडून देण्यांत येतो कीं तुम्ही ता. ७ माहे एप्रिल सन १८७७ इसवीची नोटिस दिली त्याचे उत्तर आम्ही दिलें. त्याचे प्रत्युत्तर तारीख १२ माहे मे सन १८७७ इसवीचे तुम्ही दिले म्हणून त्याचा जबाब हल्लीं देण्यांत येतो तो असा—

शेतीचे नंबर तुमचे दिशशाबदल चतुर्थांश सर्वे नंबर १२० पैकीं तुम्ही गहाण ठेविला त्याचे दस्तैज दोनमधे त्याबद्दल नोटिसांत तुम्ही जवारीबद्दल लिहिला व रूपयाबद्दल लिहिला त्यांत तुमचे दस्तैजजांत शेतविषयीं जवारी व रूपये देण्याचा संबंध कांहीं नाही. एका दस्तैजजांत हिसा दीड तिफणचा दोन सालापासून आमचे ताबेत असून त्याचा वाहून घेऊन आम्ही उपभोग घेत आलों. दुसरे दस्तैजजांत हिस्सा एका तिफणचा सनमजकूरचे चैव शुध्द १ पासून आम्ही आपले ताबेत घेतला. हल्लीं वाही म्हणजे किस्तकारी करणे सुरू आहे तेव्हां दोन्ही दस्तैजजाची जमीन आमचे ताबेतच आहे. तुमच्या एका दस्तैजजांत रूपये देण्याचा करार पौशा शुध्द १चा असून दुसऱ्यांत मिति माघ वद्य ५ चा आहे. सदरहू दोन्ही दस्तैजजांत करारास रूपये न दिल्यास शेताचा उपभोग तुम्ही घेत असवे असें लिहिलेले असून वर लिहिलेले करारास तुम्ही रूपये दिले नाहीत म्हणून सनमजकूरचा उपभोग घेण्याचा हक्क आम्हास आहे. दुसरे तुम्ही लिहिला कीं, जमीन तुम्ही ठेवितो किंवा दुसऱ्यास विकू असें पंचमार्फत विचारिले

असें लिहिला यास तुम्ही कोणत्याही प्रकारें आम्हास लिहिलेले करारावर रूपये पटविले नाहीत आणि तुम्ही लिहिला कीं सावकार नामे चतुर्भुज केवलराम गुमास्ते साहू याचे दुकानीं रूपये ठेविले तर ती रकम सावकाराचे एथे ठेवण्यास कारण काय ? या सावकाराचा गुमास्ता नामे गणोबा आमचे जवळ असें बोलला कीं आमचे नाव बदलाम करण्याचे कारण काय, आमचे एथे रकम ठेविली नाही. दुसरे जवारीचे कारण तो दस्तैजज तुमचे नावे नसून तुम्ही लिहिला हा मुर्झीच तुम्हास उपयोग नाही ज्याचा दस्तैजज आहे त्यास आम्ही जवारी व रूपये दिले. दुसरे तुम्ही लिहिला कीं, ती शेती आम्ही दुसऱ्यास फरोक्त केली. तेव्हां तोंपयंत आमचे हक्क ताबेतील आदा होई तोंपयंत तुमचा हक्क नाही व घेणाराचा हक्क त्या मालावर कायम नाही. आमची ज्या दिवशीं दस्तैजजांत लिहिले ल्या शर्तीप्रमाणे आदाई होईल तेव्हां तुमचा हक्क सावर कायम होईल तेव्हां तुम्ही विकण्यास पात्र आहा तोंपयंत विकले जाऊं सकत नाही. सदरहू जुळले अन्वये आणून तुम्ही लिहिला यास सदरहू मालाचे ऐवजाचे तुम्ही मालक नाही फक्त तुमचे नावचे दस्तैजज आहेत ते तुमचे इकडून रकम पटून लिहिलेल्या शर्तीप्रमाणे आदाई होईल तेव्हांच तुमचा हक्क पोंचेल. आणि वरकड हिस्सेदाराचे दस्तैजज निरनिराळे आहेत त्यांत लिहिलेले शर्तीप्रमाणे रकम पटल्यास तेही हक्कास पाव होतील. तोंपयंत तेही हक्कास पात्र नाहीत. हल्लीं पावेतो शेती व अमराई वगैरे जे ताबेगहाण माल आमचे ताब्यांत आहे त्यावरून आम्हास फियाद करण्याचे कारण नाही. नोटिसाचा खर्च मेहेरवानगी करून पाठवून द्यावा नाही तर शेतीप्रमाणे तजवीज करण्यांत येईल. कळावे. तारीख २ जून सन १८७७ इसवी.

(सही) कादरबेग वलद रोशनबेग वस्ती कसबे हिवरखंड निशाणी हातची कळार.

नोटिस

खानाजी वलद बेंडाजी पाटील रहाणार मौजे खानापूर प्रमाणे दहिहांडे तालुके अकोट यास खाली सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते कीं आम्ही तुम्हास शेत २५० रूपयास दिलें होतें त्या पैकीं १२५ रूपये करार टळल्यावर दिले व त्याचे व्याज येणे राहिले व एना पैकी बाकी राहिलेले १२५ रूपये गुदस्ता द्यावे ते अद्याप पावले नाहीत करार होऊन फार दिवस झाले यास या नोटिसीने कळविले जातें कीं आठ दिवसांचे आंत व्याजा सुद्धां व नोटिसीचे खर्चा सुद्धां सर्व रूपयाची आदाई करावी नाही तर सदरहू शेत तुमचे नावे करून देतां परत घेतलें जाई

ल. कळीबे तारीख ६ जून सन १८७७
इसवी.

[सही] विठोबा नागोजी कासार सा
हू टुकान दहिदांडे
दस्तुर खुद

वऱ्हाडसमाचार

मिति अधिक ज्येष्ठ वद्य १४ शके १७९९

विलायत सरकार.

इंग्लिश सरकारचे राज्यसूत्र चालीव-
ण्याचे घोरण मोठे सुरेल आहे. एकावर
एक, एकावर एक असे पुष्कळ अधिकारी
असून त्या सर्वांवर हिंदुस्थान सरकार म्हणून
न वरिष्ठ आहे व त्यांनी सर्वकाल मनास
वाटेल तेंच करून नये म्हणून त्यांच्या क-
त्यास व त्यांवर अपील करणारास चांगले
वाईट म्हणण्याची सत्ता विलायतेसही बरीच
ठेवलेली आहे ही गोष्ट फार चांगली आहे
व यावरून इंग्लिश सरकारची दूरदृष्टी म-
नांत येते. हिंदुस्थानांत जीं कामे चांगलीं
होतात त्यांचा चांगुलपणा विलायत सरका-
राने वदून दाखविला म्हणजे यांना तशा
प्रकारची चांगली कर्मे करण्यास उनेजन
येते, व विलायत सरकाराकडून यांच्या क-
त्याचा निषेध झाला म्हणजे यांस तशा प्र-
कारचे कृत्य पुढे न करण्याविषयी वचक
रहातो.

सिंहिल संहिसमध्ये भल्या नेटिव गृह
स्यास पोरिक्वाचून नेमण्याचा अधिकार
हिंदुस्थान सरकारास आहे तरी हे सरकार
आजपर्यंत क्वचितच तशी नेमणूक करी-
त आले. रा. व. गोपाळराव हरी देशमुख
यांस नाशकास जाईत नडज नेमिले हीच
काय ती पहिली नेमणूक व तीही अति
उत्तम निवडणुकेने झाली पण ही देखील
बहुत सिविल संहिसवाच्यांस आवडली
नाही व त्यांनी हिंदुस्थान सरकारच्या या
कृत्याबद्दल विलायतेस तक्रार केली तीत
नेटिव लोकांच्या वतीने विलायत सरकारा
ने चांगले चित्त पुरविले व त्या लोकांस ज-
बाब दिला की हिंदुस्थान सरकाराने जी
गोष्ट केली ती कायदेशीर आधाराने बरोबर
र केली. या निष्पक्षपाताच्या ठरावाबद्दल
आझी विलायत सरकारची तारिफ करतो.

कुलर सहिबाने एका गाडीवाच्यास ला
थानी मारले तेणेकरून तो मरण पावला,
याजबद्दल हिंदुस्थान सरकाराने सर्व पुरोपि-
यन लोकांस पुढे तसे न व्हावे म्हणून चां
गला बोध करून अपराध्यास शासन केले.
याबद्दलही कित्येक लोक कुरकुरत होते व
त्यांच्या अंगवळणी पडलेल्या रीतीप्रमाणे
नेटिव लोकांस मारण्याचा व तुच्छ रीती
ने वर्तविण्याचा आपला क्रम विलायत सर-
कार तरी हयात ठेविले असे त्यांस वाटत
होते पण आझांस लिहिण्यास संतोष वाट
तो की विलायत सरकाराने हिंदुस्थान सर

कारच्याच मताकडे आपला डोल देऊन
पुरोपियन लोकांची नेटिवविषयीची तिर-
स्कारपूर्वक इलकी वर्तणूक सर्वथैव अयो-
ग्य होय असे लिहून कळविले.

मद्रासेत वेल्ड नामे एका सहिबाने ए-
का सन्याशाचे प्रेत पुरलेल्या ठिकाणाहून
उकळून काढून दुसरीकडे न्यावे अशी
त्याच्या मुलास धमकी दिली होती व त्या
प्रमाणे तो न वर्तल्यास सरकार मार्फत ते
प्रेत उकरवून इगंदारीत नेऊन पुरू असेही
त्यास कळविले होते. गरीब प्रजेवर धर्म
संबंधाचे कामांत अशी नीच रीतीची
सक्ती झालेली मद्रासचे घोर मनाचे गवर
नर ड्यूक आफ बार्किंगहाम यांस क्षगभर
ही मानवली नाही व त्यांनी साबदल वेल्ड
सहिबांस चरचरीत शासन केले म्हणजे
कांहीं माहिने सरिपड केले. ही गोष्ट हिंदु-
स्थान सरकारास व अखेर विलायत सरका-
रासही मानवली व त्यांनी वेल्ड सहिबांस
मोठा टपका देऊन मद्रास सरकारची ता-
रीफ केली हे आमचे वाचकांस कळवि-
ण्यास आझांस संतोष वाटतो.

या तीन गोष्टी हिंदुस्थान सरकाराने र-
यतेच्या कळवळ्याच्या व फायद्याच्या केल्या
व त्यांच्या त्या कृत्यास विलायत सरकाराने
नावाजले, त्याचप्रमाणे हिंदुस्थान सरकारा-
ने रयतेच्या हिताच्या गोष्टीकडे दुर्लक्ष्य क-
रून लोक नको नको झणत असतां लां-
ड रिविन्यु झणजे जमीनी संबंधी पैशाच्या
फिर्यादीचा दिवाणीकडील अधिकार काढून
मुलकी खात्याकडे देण्याविषयी एकाका
यदा केला व तो सुधारण्याविषयी लोकांस
कांहीं आशा नव्हती व ते दिलगीर हेतु
पण विलायत सरकाराकडून हिंदुस्थान सर-
कारच्या त्या कृत्यास टपका देऊन पूर्वीपा-
र चालीविरुद्ध व मुंबई सरकार नको झ-
णत आहे तर तो कायदा जस्तीने पास
करण्याचे कांहीं कारण नव्हते असे त्यांनी
हिंदुस्थान सरकारास कळविले हे ऐकून व
हुतांस संतोष झाल्यावाचून रहाणार नाही.

अशी विलायत सरकार कित्येक गोष्टीं
त आझा गरीब नेटिवांची दाद घेते व
आमचा पुस्तपन्हा करिते याजबद्दल आ-
झी ईश्वरापाशीं त्यांस सुख व ऐश्वर्य यांची
वृद्धि मागतो व असेच रयतेच्या सोईचे व
सुखाचे दुसरे अनेक मार्ग खुले करण्यास
ईश्वराने त्यास सद्बुद्धि द्यावी असे इच्छितो.

पार्लमेंट सभेत हिंदुस्थानचे मॅबर अ-
सवे व सिविल सभेसची परीक्षा हिंदुस्था-
नांत घेण्याची सोय व्हावी. या गोष्टी आ-
जच्या काळास हिंदुस्थानास अत्यंत अवश्यक
आहेत सबब सदरील बाबीप्रमाणे याही
दोन्ही महत्वाच्या गोष्टीकडे त्यांचे चित्त
पुरेल तर देशाचे एक बरेच मोठे अनिष्ट
टळेल सबब इकडे त्यांचे मन लवकर वळे-
ल अशी परमेश्वराने त्यांस सद्बुद्धी द्यावी
म्हणून त्याची आम्ही प्रार्थना करितो.

इराणची हिरातावर स्वारी.

इराणी लोक मध्य एशियेत अलिकडे
बरीच गडबड करून लागले आहेत. हल्लीं

असे वर्तमान समजले आहे की, ते आप-
ले सैन्य एकत्र जमवून हिरातावर इला कर-
ण्याच्या तयारीत आहेत. या शहरास सा-
च्या काबूल देशाची किल्ली असे नाव आ-
हे व ते घेण्याविषयी इराणी लोकांचा
फार दिवासा पासून प्रयत्न आहे. सन
१८३८ त त्यांनी हिरात शहर घेण्याची
खटपट केली होती पण ते साध्य झाले
नाही. सन १८५३ त इंग्लिश सरकारचा
व इराणचे शहाचा तहनामा झाला त्यांत
ठरले होते की, शहाने हिरात घेण्याचा
यापुढे कधी प्रयत्न करू नये परंतु सन
१८५६ साली त्यांनी तो तह मोडला व
हिरातावर दुसऱ्याने चाल केली. तेव्हा इं-
ग्लिश सरकाराने इराणाशी लढाई करण्या-
चा ठराव करून हिंदुस्थानांतून तिकडे
फौजा लोटिल्या, त्या बरोबर शहा स-
ह्या करावयास कबूल झाला. व त्या अन्व-
ये बगदाद एथे तारीख २ माहे मे सन
१८५७ इसवी रोजी तहनामा झाला. त्यांत
इराणाने काबूल देश, हिरात, व त्या-
च्या आसमंतातील प्रांत यांवर स्वाभिव-
त्त करण्याचे आपले सर्व हक्क सोडून दिले व
काबुलातील अंतर्गत स्थितीत आपण आतां
कधी मन घालणार नाही असे लिहून दि-
ले. याच तहनाम्यांत असाही ठराव आ-
हे की, इराण व काबूल या दोन सरकारां-
त कांहीं तक्रार उत्पन्न झाली तर इराण
सरकाराने काबूल सरकारावर हथ्थार उच-
लण्याचे पूर्वी आपली हकीकत दोस्त इं-
ग्लिश सरकारास कळवावी व त्यांनी त्या-
ची पंचाईत करून निकाल करावा. व त्या
कडून कांहीं न होईल तर मग लढाई कर-
ावी. इतका प्रकार पूर्वी झालेला असतां
वर लिहिल्या प्रमाणे जर इराणचा शहा
हिरातावर चाल करण्याच्या तयारीत आहे
ही गोष्ट खरी असेल तर इंग्लिश सरकारा-
स त्याने जुमानिले नाही असे झणणे भा-
ग आहे. व आझांस भरवसा आहे की
ज्या इराणाने आपणास रशियाचा सख्य
संकेती झणविले आहे त्याला आमचे इं-
ग्लिश सरकार काबूल देशाची किल्ली जे
हिरात शहर ते घेऊ देणार नाहीत.
आतां इराणच्या फौजेकडे पाहिले
तर तिच्यांत कांहीं पाणी नाही, ती केवळ
बाजार बुणग्या सारखी आहे तेव्हा तिला
रशियन लोक अनुकूल झाले नाहींत तर
काबुलवाले इराणच्या फौजेचा सहज परा-
भव करतील असे झणण्यास कांहीं हरकत
नाहीं. व इराण सरकारही हिरात घेण्या-
ची गोष्ट केवळ इंग्लिश सरकारच्या व आ-
पल्या तहनाम्याविरुद्ध करित आहे तेव्हा
इंग्लिश सरकारही स्वस्थ वसून इराणास पा-
हिजे तसे चाले करू देईल असे सहसा घ-
डणार नाही. दुसरीही एक आधार युक्त
खबर अशी समजली आहे की काबुलच्या
अमीराने आपला मुलगा याकुबखान यास
कैदेतून सोडिले व तो हिरातच्या फौजेचे
अधिपत्य घेण्याकरितां तिकडे निघून गेला.
याकुबखानाच्या मुक्तेविषयी कित्येक वेळां
खबरा आल्या व त्या खऱ्या झाल्या नाहींत
म्हणून हल्लीचीही खबर खरी मानण्यास
विशेष भरवसा येत नाही तरी या प्रसंगा-
चे अनुसंधाने ही खबर खरी मानण्यास पु-
ष्कळ आधार आहे कारण अमीराला इरा-

ण स्वारी करावयास येणार असे भय आहे
आणि याकुबखानास शस्त्रविद्याची चांगली
माहिती आहे म्हणून तो आपले पुत्राला
मोकळा करून शत्रूपासून आपले रक्षण
करील हे उघड आहे.

गहू.

जानेवारीपासून आलीकडे ३१४ माहे
न्यात हिंदुस्थानांतून १६ लक्ष हंड्रेडवेट ग-
हू विलायतेस रवाना झाले. गुदस्तसालीं
साडेसहा लक्ष व तिगस्तसालीं ५२ हजार
हंड्रेडवेट रवाना झाले हेत. एक हंड्रेडवेट
म्हणजे पक्के ५६ शेर. या मानाने हिशेब
पाहिला तर या ४ माहेन्यात सुमार
११२००० खंडी गहू इकडून विलायतेस
गेले. व सालोसाल हे मान वाढत चालले
आहे. आजपर्यंत हिंदुस्थानांतून विलायतेस
जाणारा विशेष वर्णन करण्यासारखा पदा-
र्थ झटला म्हणजे कापूस होता, आतां ग-
हूही विशेष जाऊ लागला. ज्या मालाचा
खप अधिक होतो तो माल अधिक तयार
करण्याकडेही लोकांचे लक्ष्य विशेष लाग-
ते तेव्हा कापसाप्रमाणे हिंदुस्थानचे लोक
गहूही विशेष पिकवू लागतील, व गव्हास
ज्ञेते नांगरटीची लागतात त्यामुळे जमिनी
वर मेहनतही विशेष होईल आणि कुणबी
लोक अधिक उद्योगास लागून सुखी हो-
तील म्हणून पुष्कळ लोक या गोष्टीचा सं-
तोष मानिताहेत. व आप्रमाणे घडून येवो
असे आझी इच्छितो.

सांप्रत प्रांतांतून पडित जमीनी थोड्या
च राहिल्या आहेत म्हणून अधिक माल
तयार करण्याला अधिक फाव आहे असे
दिसत नाही आणि जो माल तयार होणा-
र त्यांतून कोट्यावधि रुपयांचा बाहेर प्रदे-
शी जाऊ लागेल तर इकडे गव्हाचे दुभि-
क्ष्य होऊन त्याची किंमत फार चढेल व
गरीब गुरीवास सणावारास तरी गव्हाची
पोळी खावयास मिळते ती पुढे मिळेल
किंवा नाही अशा पंचाईतीत कित्येक लो-
क आहेत. कांणी झणतात की कोणत्याही
पदार्थाचा व्यापार वाढणे बावी नाही, प-
ण तो पदार्थ देशांत खरोखर विपुल उत्प-
न्न झाला पाहिजे. तरच त्या व्यापारापासून
न लोकांस फायदा होईल, नाहींपिशां वि-
लायतेस खप आहे या भरावा व्यापारी
लोक शेतकऱ्यांपासून पाहिजे त्या दराने
गहू खरेदी करून पर देशी पाठवितील व
मग इकडे त्याची महर्घता होईल.

वऱ्हाड

निजाम सरकारचे राज्यांतल दुष्का-
ळामुळे त्रासलेले लोक मद्रास इलाख्यांत
रिलीफ संबंधी कामावर जातात ते मद्रास
सरकारास पमत न पडून त्यांनी निजाम
सरकारास लिहिले की तुम्ही आपले लोकां-
स आपले मुलखांत कामे देण्याची तजवी
ज करावी, त्यांचा उपसर्ग आमचे इकडे ला-
गू दऊ नये. त्यावर निजाम सरकारानी
लिहिले की आमचे मुलखांत बहुत कामे
सुरू आहेत व त्या कामावर आमची रयत

पुढील लागली असून इंग्लिश सरकारची ही हजारों प्रजा येऊन गुजराण करीत आहे, तरी आपले मनांत नसल्यास आपल्या बुद्धिवातां आलेल्या आमचे लोकांस आपण कामास न लाविले तरी हरकत नाहीं. पुढे हिंदुस्थान सरकाराने या गोष्टीचा असा निकाल केला कीं निजाम सरकारच्या हद्दीच्या फार जवळ मद्रास इलाख्यांत कामे चालवू नयेत ह्मणजे तिकडील लोक फारसे येणार नाहीत, व जे कामावर लागले आहेत त्यांस राहू द्यावे.

निजाम सरकारचे राज्यांत स्टेट रेल्वेची आणखी कामे सुरू करावयाची आहेत त्यांस परवानगी मिळण्यासाठी विलायतेस स्टेट सेक्रेटरीकडे डेप्युटेशन गेले ही ते त्यांनी सांगितले कीं या गोष्टीस आमची संमति आहे व नेटिव संस्थानांतून अशी कामे बहुत व्हावीं अशी आमची इच्छा आहे, पण हिंदुस्थान सरकाराकडून या बाबतींत अजून काहीं लिहून आले नाहीं ते आल्यावर याविषयी अखेरचा जबाब देण्यांत येईल.

उमरावती हायस्कुलावर कायमचे हेड मास्तर नेमण्याची योजना रावबहादुर नारायणभाई डायरेक्टर सिमल्याहून परत येईत तो पर्यंत होत नाही असे समजते. तूर्त रा. रा. रघुनाथ बाळरुण तळवळकर बी. ए. हेच इन्चार्ज काम पाहातील.

येथील तहशिलदार रा. रा. भास्कर महेश्वर लेले यांची खामगाबास बदली झाली, व तेथील तहशिलदार मि० दोगराजी कावसजी यांची अकोटास बदली झाली, व अकोटचे मि० आर्देसर दिनसाजी यांस अकोल्यास नेमिले. मि० आर्देसर या सारखे तरुण, हुशार, व चालाख तहशिलदार अकोल्यास येणार हे ऐकून आह्लास संतोष होतो. आमचे डिपुटी कमिशनर मे० मेन साहेब यांनी ही निवडणूक उत्तम केली. जुने तहशिलदार रा. रा. भास्करराव येथे २१३ वर्षे होत. तितक्या काळांत त्यांनी आपले काम विनवोभाट केले व त्यांची मिजास केवळ साधी ह्मणजे भिक्षुकी तऱ्हेची असून वागणूक निर्लोभ व निष्पक्षपाती अशी होती याजबद्दल आह्मी त्यांची तारीफ करितो व आमचे नवीन येणारे तहशिलदार आह्लास याहून अधिक वर्णनीय व सुखावह होवोत असे इच्छितो.

स्यानिटरी कमिशनर यांजकडील जननमरणाचा मार्च महिन्याचा तक्ता रेसिडेन्सी आर्डरमध्ये छापला आहे यावरून कळते कीं त्या महिन्यांत ३१११ पुत्र व २८३३ कन्या अशीं ५९४४ मुले जन्मली व ४५५६ मनुष्ये मरण पावली. त्यांत महामारीने २९, देवीने ७७६, तापाने २४२८, अंतर्जात रोगाने ७३९, दुखापतीने ७४, व इतर रोगाने ५१० मनुष्ये मरण पावली.

दिल्ली दरबारच्या वेळीं ज्यांस पदके व क्षिप्त मिळाली आहेत त्यांनी जानेवारीच्या

पहिले तारखेस चक्रवर्तिनी साहेबांच्या जन्मादिवशी व इतर दरबारच्या प्रसंगां तीं भूषणार्थ वापरीत जावीत असा हिंदुस्थान सरकाराने ठराव केला आहे.

अकोटास व शिगाबास व्यापाराचे हंगामासाठीं सरकाराने तारायंत्राची आफिस ठेविली होती ती बंद केली.

इलिचपुराहून ५वे तारखेचे पत्र आले आहे यावरून समजते कीं, मेळघाटांत एक राजा मरण पावला त्याचे जागेवर दुसरा वारस बसविण्याचा विचार करण्याकरितां सर्व गोंड राजांचा चिखलदऱ्यास ४थे तारखेस दरवार झाला. हवा अतिशय उष्ण आहे. पाऊस पडला नाही. डिपुटी कमिशनर साहेब चिखलदऱ्यावर आहेत. पांच सहा दिवसांनी खाली येतील.

साऱ्या वऱ्हाडचे सदर स्टेशन अकोल्यास होणे अवश्य आहे अशाबद्दल कार्य कारण सहीत गेल्या आठवड्यांत आह्मी एक निबंध लिहिला होता याविषयी उमरावतीच्या प्रमोदसिंधु पत्रांत असे लिहिले आहे कीं "उभयता मे. कमिशनर साहेब यांचे, अकोल्यास सदरची जागा करावी, असे मत आहे. व तेथेच सदर जागा होऊन सर्व मुख्य कचेऱ्या तेथे ठेवणार असे ह्मणतात."

रा. रा. यज्ञेश्वर दीक्षित यांची सांगलीकर नाटकावली मंडळी सुमार दोन महिने एथे होती ती इलिचपुराकडे जाण्याकरितां अकोटामार्गे एथून बुधवारी गेली. काहीं खेळ त्यांनी फार चांगले केले, काहीं मध्यम होते, व काहींत उगाच गोंधळ होता तरी त्यांस एकदरीत पैसे पुष्कळ मिळाले हे त्यांचे भाग्य होय. हे लोक आर्जवी होते व ३१४ पात्रे यांच्यांत चांगली हुशार होती. दक्षिण प्रांती दुष्काळ पडला असल्यामुळे ७१८ नाटकें या भागांत आलेली आहेत व तीं ६१४ महिने इकडेच रहातील. नामांकित नाटकांलि इच्छकरंजीकर नागपुरास गेले आहेत व ते थोडे दिवसांत एथे येणार असून त्यांच्या करितां नाटक गृहाची योजना चालू आहे असे समजते.

चालू सालांत वऱ्हाडांतून कापसाचे एकंदर गट्टे तारीख १२ मे पावतों २५२१०५ रवाना झाले. त्यांतून ३६७ वायव्य प्रांतांत जाऊन बाकीचे सर्व मुंबईस गेले.

पूर्व वऱ्हाडांतील फर्स्ट ग्रेड ओव्हरसियर मि० रंग स्वामी मुदलियार व फर्स्ट ग्रेड सब ओव्हरसियर मि० व्यंकट स्वामी नायडू यांस कामाचे सोयी करितां पश्चिम वऱ्हाडाकडे दिले.

एथे ताजना पेठेंत गोठाण ह्मणून कांहीं जमीन होती ती वसाहतीकडे देण्याचा रेसिडेन्ट साहेबांनी ठराव केला.

उमरावतीचे मोस्प्यासिल कंपनीचे एजंटानी मुंबईस तार पाठविण्यावरून समजते कीं, बुधवारी तिसरे प्रहरी तेथे वारापश्चिमेकडचा येऊन वादळ झाले व सुमार पाव इंच पाऊस पडला.

मेजर हडलस्टन साहेब विलायतेस रजेवर गेले त्यामुळे मार्चचे ४ ये तारखेपासून खाली लिहिलेली वर्गा वर्गी हिंदुस्थान सरकाराने करून आपले ग्वाशेटांत छापून प्रसिद्ध केली ती येणे प्रमाणेः—

मेजर जे टी बुशनी सेकंड क्लास आफिशिएटिंग डिपुटी कमिशनर यांस फर्स्ट क्लास आफिशि० डिपुटी कमिशनर केले.

व्या० एच सी ए स्प्यान्स्की थर्ड क्लास डिपुटी कमिशनर यांस आफिशि० सेकंड क्लास डिपुटी कमिशनर नेमिले.

मेजर सी टी ओ मेन फर्स्ट क्लास असिस्टंट कमिशनर यांस थर्ड क्लास आफिशि० डिपुटी कमिशनर नेमिले.

मे० दस्तुर बहिमनजी जामासजी सेकंड क्लास असिस्टंट कमिशनर यांस फर्स्ट क्लास आफिशिएटिंग असिस्टंट कमिशनर केले.

मि० ए इलियट थर्ड क्लास असिस्टंट कमिशनर यांस आफिशि० सेकंड क्लास असिस्टंट कमिशनर केले.

मि० त्रिवकराव प्रभाकर उमरखेडचे स्पेशियल माजिस्ट्रेट यांचे अधिकाराखाली पुसद तालुक्यांतील विठरगाव तुकडी खालचे कांहीं गाव दिले.

आह्लास लिहिण्यास संतोष वाटतो कीं मि० पी सी अय्या कानू पंडारम एथील चारिटेबल डिस्पेन्सरीवरील सेकंड क्लास आस्पिटल असिस्टंट यांची पहिले क्लासची परीक्षा पास झाली.

उमरावतीस वेड्याचे इस्पितळ आहे ते पहाण्याकरितां अकोल्याचे सिविल सरजन यांस रेसिडेन्ट साहेबांनी एकसआफिशिओ (अधिकार नात्याने) विजिटर (तपासनीस) नेमिले आहे.

अकोल्याचे आस्पिटलमध्ये ३ विद्यार्थी शिकत होते ते हुकुमावरून हैदराबादेस मेडिकल स्कुलांत अभ्यास करण्याकरितां गेले.

बुधवारी व गुरुवारी अकोल्यास पाऊस पडला.

वर्तमानसार

पर्जन्याचा आहवाल — कारवाडाकडे ६ वे तारखेस २ इंच पाऊस पडला. त्रावणकोर एथे आठ दिवसांत ८ इंच पाऊस पडला — कोचीन बंदराकडे तारीख ३० मे पासून पर्जन्य सुरू झाला— झैसुराकडे चांगला पाऊस पडला. धारवाडाकडे चांगला पाऊस पडला. वेळगाव, कानडा, कलादगी, सातारा, पुणे आणि खानदेश इकडेही थोडा थोडा पाऊस पडला. सातारा, वेळगाव आणि धारवाडा जिऱ्यांत पेरण्या सुरू झाल्या. मध्य प्रांतांत गो-

दावरी, विलासपुर आणि बालाघाट जिऱ्यांत मोठा पाऊस पडला. बंगाल्याकडे चांगला पाऊस पडला. मध्य हिंदुस्थानांत एक दोन पाऊस पडले. अयोध्या व वायव्य प्रांतांत अजून उन्हाळा आहे. पंजाबांत अजून पाऊस नाही. ब्रह्मदेशांत रंगून पावेतो चांगला पाऊस पडला. असाम देशांतही पाऊस पडला— कंदाहार एथे ४ दिवस आणि ४ रात्री धुवाधार पाऊस पडला अशो खबर आली आहे.

मि० आर्मस्ट्रॉंग नागपुर प्रांताचे चीफ इंजिनियर यांचे जाग्यावर कर्नल जे. ओ. मेन रायल इंजिनियर यांची नेमणूक होईल असे म्हणतात.

नागपुर प्रांताचे जुडिशियल कमिशनर ले० कर्नल मेकजी पेनशन घेणार असे वर्तमान आहे.

रा. रा. विनायकराव वासुदेव मुंबई सरकारचे ऑरियंटल ट्रान्सलेटर यांची नोकरी निमे पेनशनास योग्य होऊन चुकली व ते पेनशन घेतही होते पण सरकाराने त्यांस आणखी एक वर्ष नोकरी करावी अशी परवानगी दिली आहे.

मुंबईचे माजिस्ट्रेट राव बहादुर नाना मोरोजी यांचे चिरंजीवरा. रा. सदाशिवराव विलायतेस गेले होते ते तिकडे बारिष्टरचे परिक्षेत पास होऊन आले हे ऐकून आह्लास संतोष होतो.

ग्रीस सरकार आपली फौज दुष्पट वाढविणार.

उत्तम लोकवासी डाक्टर उडलसन साहेब यांनी हिंदुस्थानांत ५० वर्षे राहून देशाचे सुधारणेसाठी व विद्याजानासाठी बहुत परिश्रम केले अशा सत्पुरुषांचे चरित्र त्या मार्गे पुस्तक रूपाने अक्षय रत्नाचे अशी सवाची इच्छा आहे असे जाणून डा. डफ सा. ते लिहिण्याच्या तयारीस लागले आहेत व साहित्य मिळवीत आहेत हे ऐकून आह्लास संतोष वाटतो.

आमची अशी इच्छा आहे कीं कैलासवासी डा० भाऊ दाजी यांचे चरित्र ही कौणी शोधक, उद्योगी व विद्वान् गृहस्थांनी लिहून काढावे.

बळारी आणि हुबळी या दरम्यान रेलवेचे काम चालू आहे ते १२ मैल पुढे शाले व पुढे संपादन चालू आहे.

आनरबल अशली ईडन सी एस आय यांस सर रिचर्ड टॅपल साहेबांचे मार्गी बंगालचे लेफ्टिनेंट गवर्नर नेमिले.

इराणचे कांहीं यांत्रिक मन्त्रेस गेले होते व तेथून ते मदिना येथे जात असतां त्यांवर हल्ला झाला त्यांत ९ इतम ठार मेल व ४२ जखमी झाले असे वर्तमान आल्यावरून तुर्कस्थानांतील इराणचा बकील यास शहाने कळविले आहे कीं या गोष्टीचा तुम्ही बागिक तपास करावा.

हिंदुस्थानांतील सर्व रेलवेस जानेवारी पासून पावणे तीन महिन्यांत तीन कोटी रुपये मिळाले. ही रकम गुदस्त साला पैसां ६५॥ लक्षांनी अधिक आहे. ई आय, जी आय पी, आणि मद्रास या तीन रेलवेस ५४ लक्ष रुपये अधिक फायदा झाला व एकदा जी आय पीस २२,३७,१४८ रुपये मागील सालच्या पावणे तीन महिन्या पैसां अधिक मिळाले.

नोटिस.

महादेव रावजी वस्ती कुटास तालुके अकोट यांस खाली सही करणार याजक जून नोटिस देण्यांत येते कीं तुलास माल कांचि तर्फे पटवारी नेमण्याचे कामास्तव मी मुखत्यार पत्र दिले होते तें काम शेवटास गेले सबबतुलास दिलेले मुखत्यारपत्र आज तारखेपासून रद्द केले हे आपल्यास समजावे, कळवि तारीख ७ माहे जून सन १८७७ इसवी.

(सही) नंदाजी उदाजी देशमुख
दस्तुर खुद

नोटिस.

विठोबा वलद जयराम सोनार वस्ती मीजे निवेरें प्ररणे व तालुके मलकापुर जिल्हा बुरदाणे यांस काशी मर्द विठोबा सोनार वस्ती खडदगाव प्ररणे पिपळगा व राजा तालुके मलकापुर इनकडून कळ विण्यांत येते कीं, तू माझा लग्नाचा नवरा असून सुमारे बारा वर्षे झालीं. लग्न लागल्यावर एक वेळ मात्र मी तुझे घरीं लहान असतां गेली होती हल्लीं अक्रा वर्षे झालीं. मी आपले बापाचे घरांत पांच वर्षे राहून सहा वर्षांपासून वेगळी रहात आहे व मजवर तुझी भक्ती नसल्या कारणाने तूं मला जन रीतीने नांदवीत नाही मजला ऋतुप्राप्त होण्यास ८ वर्षे झालीं. मी जातोवाले लोकांकडून तुजला पुष्कळ प्रकारे बोध करविला पण तो तुला न क्व तां त्या लोकां बरोबर मजला तोंडी सोडचिठीचा निरोप पाठविला यास ही बरेच दिवस गुजून गेले. व आतां माझी जरूर तूं ठेविली नाहीस असें मजला पत्रें समजून आले. व तुझ्या तोंडच्या निरोपप्रमाणे मी आतां दुसरा पाटाचा नवरा करणार आहे. व तसा मी बरेच कळून तुजला ही नोटिस दिली आहे तर तुजला माझी जरूर असल्यास व मजला जन रीतीने वागविण्याची इच्छा असल्यास या नोटिशीचे तारखे पासून १५ दिवसांत माझे घरीं येऊन माझ्या खण्याचा व कापडाचा झालेला खर्च ६ वर्षांचा ३०० रूपये देऊन मला घेऊन जावे. तसें तूं न केल्यास तुझे तोंडचे निरोपाची फारकत समजून १५ दिवसा नंतर मी पाटाचा नवरा खचित करणार आहे व पाटाचा नवरा केल्यावर मग माझेवर तुझा कोणते ही प्रकारचा दावा चालणार नाही ते सर्वे प्रसिद्ध व्हावयास व तुजला खचितपणे समजल्यास ही नोटिस वर्तमानपत्रांत छापून दिलेली आहे कळवि तारीख १ माहे जून सन १८७७ इसवी.

(सही) काशी मर्द विठोबा सोनार
रहाणार मीजे खडदगाव
निशाणी खुद हातची
वांगडी असें.

हे पत्र अकोला एथे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत खंडेराव बाळाजी फडके यांनीं छापून प्रसिद्ध केले.

यंदाच्या सिविल सर्व्हिसच्या परिक्षेत एक पारशी गृहस्थ मि० कावसजी नामासजी हे पास झाले व त्यांचा नंबर ८वा आला हे ऐकून आश्वास संतोष होतो.

चीन देशांत कांहीं शोध लावण्यासाठीं फ्रिसेक उद्योगी व साहसी युरोपियन लोक गेले होते त्यांजवर तिकडील लोकांनीं हल्ला केला यांत मि० मार्गरेट म्हणून एक गृहस्थ मरण पावले. त्यांचे कुटुंबास नुकसानीबद्दल एक लक्ष रुपये इंग्रज सरकाराने चीन सरकाराकडून देवाविले.

रोम्यानिघामध्ये पश्चिमभागास रक्षियन फौज ८५००० जमली आहे. डानपुत्र नदीतून अर्धा जून महिना सरपावता मार्ग निघेल असे वाटत नाही.

एशिया माइनरमध्ये रक्षियाची फौज सपाच्ये पुढे पाऊल टाकित आहे. व कासिच्या किल्यावर तोफांचा हल्ला चालू झाला आहे. तुर्क लोकांची एशिया खंडांतील स्थिती मोठी गडबडीची आहे.

येदाचा पाऊस

चालू सालामध्ये पर्जन्यवृष्टी कमी व्हावी याविषयी धुळेकर रामजीशी यांनीं अनुमान करून खा० वी० त छापिले आहे ते असे:—

१ रोहिणी नक्षत्राचा पर्जन्य थोडा व्हावा परंतु वायूचे वाहणे विशेष व्हावे.

२ मृग नक्षत्राची अल्प वृष्टि व्हावी परंतु उष्णता फार व्हावी.

३ आरद्र नक्षत्राची बरीच वृष्टि व्हावी परंतु उष्णतेचा वेग दुःसह होऊन लोकांस पीडा व्हावी.

४ श्वेता वृद्धांत २ पासून ७ पर्यंत पर्जन्य वृष्टि बरीच व्हावी आणि उष्णतेचे मान कमी व्हावे.

५ ज्येष्ठ वृद्धांत ८ मीस पुनर्वसू नक्षत्र लागते त्याचा स्त्री पुरुष व चंद्र सूर्य योग आहे त्याचा पर्जन्य पुष्कळ पडावा.

६ आषाढ शुद्ध १-२-३ या तिथीस उत्तम वृष्टि व्हावी. ५ मीस अतिवृष्टिचा योग आहे.

७ आषाढ शुद्ध ८ मीस पुष्य नक्षत्र लागते त्याला स्त्री स्त्री चंद्र सूर्य असे योग आहेत त्या योगे अतिशय अर्धे येऊन वृष्टि व्हावी.

८ आषाढ शुद्ध १५ मीस पर्जन्य पुष्कळ पडावा असा योग आहे.

९ आषाढ वद्य १ पासून ३ पर्यंत पर्जन्य पुष्कळ पडावा.

आश्लेषा नक्षत्राचा शेवट पर्यंत वराच पर्जन्य पडावा.

१० श्रावण शुद्ध ७ स मघा नक्षत्र लागते त्याचे मूषक वाहन आहे. स्त्री स्त्री व चंद्र सूर्य योग आहेत. त्या योगे अर्धे अतिशय येऊन वृष्टिही पुष्कळ व्हावी.

११ श्रावण शुद्ध १३ पासून १५ पर्यंत पर्जन्य पडण्याचा अतियोग आहे.

१२ श्रावण वद्य २-३ येस वराच पर्जन्य पडावा.

१३ श्रावण वद्य ४ स पूर्वा लागतात त्याचे वाहन आहे स्त्री पुरुष व चंद्र सूर्य योग आहे. त्या उभय योगांचा आत पर्जन्य पडावा असे आहे.

१४ श्रावण वद्य ९ पासून १२ पर्यंत पाऊस पडण्याचा अतियोग आहे.

१५ भाद्रपद शुद्ध १ स पर्जन्य पडावा, अन्न फार येते.

१६ भाद्रपद शुद्ध ४ स उत्तरा नक्षत्र लागते याचे मूषक वाहन स्त्री नपुंसक योग व सूर्य सूर्य योग आहे. त्याचे फळ वायू पुष्कळ सुटावा, अर्धे पुष्कळ येऊन पर्जन्य वृष्टि थोडी व्हावी.

१७ भाद्रपद शुद्ध १० पासून १४ पर्यंत पर्जन्याचा योग चांगला आहे

१८ भाद्रपद वद्य ३ स इस्त नक्षत्र लागते महिषि वाहन चंद्र सूर्य व स्त्री पुरुष योग आहे. त्याचे फळ पर्जन्य वृष्टि विशेष व्हावी.

१९ भाद्रपद वद्य १० पासून १४ पर्यंत पाऊस पडण्याचा योग चांगला आहे.

२० आश्विन शुद्ध ९-१० मीस पाऊस पडण्याचा योग आहे. वृ. धा.

वऱ्हाडप्रांताच्या अखेर निकालाची आवड.

इंग्रज सरकारचे निजाम सरकाराकडे फौजेचा खर्च चालविण्याकरितां झणून जे कर जाले होते त्याच्या फेडीकरितां निजाम सरकारने आपला वऱ्हाड प्रांत इंग्रज सरकारचे ताब्यांत दिला होता. आतां कर्जे सव्याज फिटून इंग्रज सरकाराकडे आपलीच जास्ती रकम गेली असेल या सबबेवर निजाम सरकारने तो परत मागितला आणि याच मोठ्या निकडीच्या कामाकरितां त्याचे राज्यकारणी मुख्य प्रधान सर सालरजंग हे गेल्या वर्षी महाराणी साहेबांची भेट घेऊन वऱ्हाडप्रांत परत घेण्याच्या संबंधाने त्यांच्याशी कांहीं बोलणे चालणे करावे या हेतूने इंग्लंडास गेले हेत. परंतु त्यांच्या जाण्यापासून कांहींएक उपयोग न होता वऱ्हाड प्रांताची त्यांच्या जखळ कोणी देखील गोष्ट काढली नाही व सर सालरजंगानीं ते प्रकरण बाहेर काढावे असे तेथल्या मोठ्या वजनदार लोकांचे आणि पार्लमेंट सभेचे मत नव्हते शेवटीं सर सालरजंग यांस स्वदेशी निमूटपणे विन्मुख यावे लागले. कांहीं दिवसांमागे अशीही कंडी पिकली होती कीं निजाम सरकारचा वऱ्हाड प्रांत परत मागण्याचा कांहीं हक्क आहे किंवा नाही याची चौकशी करण्याकरितां मिश्रमंडळ वसणार आहे; परंतु त्याप्रमाणे कांहींच झाले नाही. पुढे हल्लींचे गादीचे मालक लहान आहेत तोपर्यंत वऱ्हाड प्रांत परत द्यावयाचा किंवा नाही याबद्दल विचार सुद्धां करावयाचा नाही असा इंग्रज सरकारने ठराव केला. इतकेच झाले महाराणी साहेब हिंदुस्थानच्या चक्रवर्तिनी झाल्या तेव्हां पुण्याच्या लोकांनीं आपल्या मागणीचा अर्ज दिलीस कि ती एक पसंत केलेल्या भंडळी बरोबर पाठविला यांतही निजाम सरकारचा वऱ्हाड प्रांत इंग्रज लोकांच्या राज्या खाली निरर्थक घुसडला गेला आहे तो त्यांचा त्यांना मोठ्या आनंदाने व आभारपूर्वक परत द्यावा असे मागणे केले होते. या सर्व कारणांवरून वऱ्हाड प्रांत इंग्रज सरकार निमूटपणे निजामाचा निजामास परत देईल असा फार भरवसा होता व या भरवशावरच हैदराबादचे सरकारी कामगार व प्रजा आणि हिंदुस्थान देशाच्या इतर भागांतले लोक स्वस्थ होते व इंग्रज सरकार वऱ्हाड प्रांत फुकट गिळून टाकील असे यांस वाटत नव्हते, परंतु ती सगळी आशा व्यर्थ होऊन लोकांच्या कल्पना खोल्या ठरल्या आणि इंग्रज सरकार वऱ्हाड प्रांत परत देण्याचे नाकबूल करते हा विचार एतद्देशीय लोकांच्या काळजाचे तुकडे तोडणारा आहे. स्टेट सेक्रेटरी वऱ्हाड प्रांत परत देण्याचे नाकबूल करतात अशी आधारसहित वदंता आली आहे तेव्हां ती खोटी ठरेल असे कालत्रपीही होणार नाही. याच्या उलट वदंता आली असती तर मात्र तिजवर विश्वास ठेवला नसता; परंतु ही वदंता ज्या अर्थी नकाराच्या पाड्याची आहे त्या अर्थी ती सत्य आहे व असेलच. त्या प्रांतावर निजाम सरकारचा हक्क मुळीच नाही अशा विषयीं कोणतीं कारणे लावली आहेत हे मात्र अजून समजत नाही, परंतु तेही लोकरच समजेल असा अदमास आहे. कारणे कांहीं असोत किंवा वऱ्हाड प्रांताच्या संबंधाने इंग्रज सरकारचे विचार पाहिले तसे असोत तथापि इंग्रज सरकार वऱ्हाड प्रांत परत देत नाही अशी हल्लीं वऱ्हाड प्रांताच्या अखेरच्या निकालाची जी आवड उठली आहे ती तर तथ्य होय. निजाम सरकारचे मुख्य दिवाण सर सालरजंग व हिंदुस्थानचे माजी व्हाईसराय या उभयतांमध्ये वऱ्हाड परत घेण्याकरता जो पत्रव्यवहार झाला व जे जावजवाची प्रकरण उजेडांत आले त्यावरून माझाने गिळलेले. माणीक पुनरपि हस्तगत होणे नाही व गळ्यापर्यंत येऊन ठेवले तरी इंग्रज सरकार कुरबुरी वाचून वऱ्हाड प्रांत परत देणार नाही असे पुष्कळ दूरदर्शी छिद्रप्रेक्षक लोकांनीं भविष्य करून ठेवलेच होते. हैदराबादच्या दरबारी लोकांचेही अशीच खात्री झाली होती परंतु हा वऱ्हाड प्रांत परत देण्याचे कृत्यांत मुत्सद्दी इंग्रज प्रधानांनीं राजकारणाच्या संबंधाने या वेळीं मोठी चूक केली असे आश्वास वाटते कारण कीं सांप्रतच्या प्रसंगां युरोपांतील तुर्कस्थानांत, काबुलांत आणि मध्य एशियाच्या बहुतेक भागांत ख्रिस्ती लोकां विरुद्ध यवनलोकांचीं मने खळखळली आहेत व मारूं किंवा मरूं असा त्यांनीं संकल्प केला आहे अशा विघडलेल्या वेळीं तरी इंग्रज लोकांनीं अन्यायाने घेतलेला वऱ्हाड प्रांत आधी तुमचा परत देत नाही असे झणून निजाम सरकारच्या यवनी प्रजेच्या व हिंदुस्थानांतल्या आबाल वृद्धांच्या अंतःकरणास मृत्यूच्याही पलीकडचे दुःख होण्यासारखे उत्तर दिले हे त्यांच्या मुत्सद्दीपणास व धूर्ततेस लांछन आहे. वऱ्हाड प्रांताचा अखेरचा काल लांबणीवर पडलाच होता, तेव्हां हे यवनी युद्ध निवारल्यावर त्याचा आणखी वर्षी दोन वर्षांनीं चांगला विचार करून निकाल केला असता तर फारशी हरकत नव्हती. हीच संधी त्यांनीं अखेरच्या निकालाची पसंत केली, तेव्हां इंग्रजी मुत्सद्दीची परिणामावर दृष्टी गेली नाही असे वाटते. या विषयाचे संबंधाने आणखी आमचे विचार आहेत ते आम्ही पुढे स्वडोप्रमाणे आमच्या वाचकांस कळवूं इ. प.

वहाडसमाचार.

पुस्तक ११

अकोला, रविवार ता. १

माहे जून सन १८७७ इ०

अंक २४

वहाडसमाचाराची किंमत

वर्षाची अंगाळ	६५५
साळखेरी	९
किरकोळ अंगाळ	१४
हांकडाशील	
वर्षाची अंगाळ	१८८
अखेर	२

नवीन बर्गणीदार होऊ इच्छिणारे ली कांकडून आगाऊ बर्गणी पावी झणजे पत्र पुक केले जाईल.

नोटिसाबद्दल.

मराठी, दर ओळीस	१८६
तीच नोटिस दुसरे खेपेस	११
इंग्लिश लिपीत दर ओळीस	१४
,, दुसरे खेपेस	१२

GREAT INDIAN PENINSULA RAILWAY.

ग्रेट इंडियन पेनिन्सुला

रेलवे

NOTICE.

नोटिस.

WARDHA VALLEY STATE RAILWAY.

वर्धा व्हाली स्टेट रेल्वे

शुक्रवार तारीख १५ जून सन १८७७ इसवी रोजी व त्यापुढे वर्धा व्हाली स्टेट रेल्वेचा पुढील भाग हिंगणघाट एथे केलेल्या नव्या कायमच्या स्टेशनपर्यंत सुरू होईल आणि त्या तारखेपुढे दुसरी नोटिस होईपर्यंत मिक्सड गाडी सरकार च्या हुकुमाअन्वये दर आठवड्यांत प्रत्येक मंगळवार, गुरुवार व शनिवार या दिवशी हिंगणघाट कायम स्टेशन आणि जी. आय. पी. रेल्वेचे वर्धा स्टेशन यांचे दर म्यान जाऊ येऊ लागेल.

ही आगगाडी वर्धाहून हिंगणघाटाला जाण्याला सदरोल दिवशी संध्याकाळी ९ अवर १० मिनिटांनी निघत जाईल व हिंगणघाटाला ह्या वर्धाला जाण्याकरिता स काळी ९ अवर १० मिनिटांनी निघत जाईल. या गाड्या जी आय पी रेल्वेच्या नामपुर मुख्य लायनीच्या जाणा-या येणा-या गाड्याच्या धोरणाने जाणार येणार आहेत.

सदरोल तारखेस व त्या तारखेच्या पुढे हिंगणघाटाचे टेंपररी स्टेशन बंद केले जाईल.

तारीख १५ जून सन १८७७ इसवी सप्तवारपोवेतो दोन र हुकुमा अन्वये व ल सर्व प्रकारच्या घेण्याचा साधारण दर मणास ६ पे

ल. आणि गुडस, पार्सल, प्यासेजर [उ तारु लोक] व इतर ट्राफिक यानबद्दल वर्धा व्हाली रेल्वे वरील दरदाम लक्ष्मीच्या दूरत्वाचे प्रमाण व टर्मिनस वगैरे संबंधाने ग्रेट इंडियन पेनिन्सुला रेल्वे प्रमाणे हिशोब धरले जातील. तसेच कामाकाजाविषयीच्या कायदेकानू ग्रेट इंडियन पेनिन्सुला रेल्वे प्रमाणेच वर्धा व्हाली रेल्वेचे आहेत असे समजावे व यानबद्दल आणवी माहिती पाहिजे असेल तर स्टेशन नावा व खाली सही करणाराकडे अर्ज केला असता मिळेल.

हेनरी कांडर

जनरल ट्राफिक प्यासेजर

मुंबई, १२ जून १८७७

नोटिसा

लक्ष्मणदास रतनचंद मारवाडी दुकान उकळी तालुके जळगाव नजीक बसव्यास गंगाराम सोनासा रंगारी पातुडेंकर याजकडून नोटिस देण्यात येते की आधी नालासा रंगारी सरात याचे शेत खरेदी घेतले ते तुझाजवळ गहाण होते आजवढल तुझास रुपये ४० याचे असे नालासा याचे सांगितल्यावरून आधी तुझाकडे आलो. तुझी रकम रुपये ४० आमचे नावावर लिहून आम्हास शेत सोडविल्याची चीठी लिहून दिली या गोष्टीस सुमार एक वर्षावर दिवस होऊन गेले. आधी तुमचे दुकानांनी २।३ वेळां रुपये घेऊन आला असता तुझी घेतले नाहीत यास साक्षीदार आहेत. तुमचे पोटांत काय कपट आहे आहे आम्हास ठाऊक नाही. शेताचे खरेदीखत ८० रुपयांचे झाले आहे यात ४० बायदावढल व ४० तुमचे अशी रकम आहे. व तुमची हजुवात ४० रुपयांची आहे असे असता तुझी विनाकारण तक्रार काढून जास्ती रकम मागता आहून नोटिस देतो की तुझास ४० रुपयांहून अधिक काहीं मिळणार नाही व फिर्दाद करून झणता आप्रमाणे केव्हास खर्च मिळणार नाही व इजतीबद्दल नवाव घेतला जाईल. कळवे तारीख १० माहे जून सन १८७७ इसवी.

(सही) गंगाराम सोनासा रंगारी
दस्तुर खुद

नोटिस.

गणपती बसव्यास सखाराम सोनार रहाणार पातुडें तालुके जळगाव यास नोटिस देणार बापू बसव्यास योगाजी गुरव रहाणार पातुडें याजकडून नोटिस देण्यात येते की तुझी फुरसान धनगर नानोरीकर यांचे शेत खंडांत घेऊन मला तिमरा हिस्सा रुपया मला दिला त्यासुद्धा तुमची कडेस आजमितिसे हिशेब करून

रुपये १०४ शिवाय व्याज निघाले आहे पैकीं आमचे हिशेबाचा कापूस खंडी १। शिवाय घेणे आहे याचे दाम या तारखेस बजा जातां जे रुपये निघतील ते आपण आप्पे तर घेत नाही व आमचे शेत आम्हास देत नाही तर असे न करितां तुमचे रुपये घेऊन आठ दिवसांत शेत आम्हास घेवें असे न केव्हास नुकसान आमचे होईल ते तुझापासून योग्य रीतीने फिर्दाद करून घेतले जाईल. कळवे तारीख १० जून सन १८७७ इसवी.

(सही) बापू पवगाजी दस्तुर खुद

नोटिस.

रा. रा. रावजी बसव्यास हरसिंगजी बाघ मारे रहाणार कानसणी तालुके अकोले यास धवकल बसव्यास नावानी गावेंदे रहाणार जीने दहीगाव तालुके अकोले याजकडून. तुझी मला तारीख १७ मेच्या वहाडस-माचारांतून नोटिस दिली तिचे उत्तर देणे प्रमाणे:—

तुझी माझे सासरे आहा व माझी बायको माझे घरून मी घरी नसतां तुझी वारं वार मला न विचारतां घेऊन जाता व हल्लींही तुझी अशाच प्रकारे सुमार ४ महिन्या पूर्वी घेऊन गेला व घरातील काहीं ऐवजही तिणे बरोबर नेला आहे व असाच हरहमेशा ही ऐवज घेऊन जाते. तुझी लिहिता की, तिला चांगले वागवीत नाही हेही तुमचे झणणे खोटे आहे. कारण माझे एथील पंचानी ज्या रीतीने मला सांगितले आप्रमाणे मी उत्तम प्रकारे वागवीत आहे. तुझी लिहिता की, बायकोला न विचारतां दुसरी बायको केली. तर मी पाहिजे असल्यास पंचबास बायका करीन व त्या सर्वांस वागवीन मला मना करण्याचा कोणास अधिकार नाही. तसेच तिला वागविण्याविषयी तुझी लेख व नामीन मागता पण अशा नवरा बायकोच्या व्यवहारांत लेख किंवा नामीन असना अशी प्रवृत्ती नाही मला तिची गरज आहे झणूनच मी १९०० रुपये खर्चून तिच्याशी लग्न लाविले व तोच माझा पुरमगज करार आहे. आतां तिला घेऊन जावे असे तुमचे झणणे आहे पण मार माझी बायको तुझी माझे एथून चोखून घेऊन गेले तर तुझासच आणूनही-घातले पाहिजे आतां या नोटिसीने तुझास इतकेच कळविले जाते की, ही नोटिस पावल्यापासून १५ दिवसांचे आत माझी बायको माझे एथे आणून घालावी. असे न केव्हास तुझावर दावा करून माझे एथून दर वर्षास नेलेला ऐवज व लग्नास लागलेला खर्च १२०० रुपये असे भरून घेतले जाईल हे खूप समजावे. मी फारकत वगैरे कधी करून देणार नाही. माझे सासराचा सर्व नाश तुझीच केला माझी बायको दरसाल तुझी घेऊन जात होते पण माझे घरी नेट रीतीने राहू दिली ना

ही सासरी मी आपले आजीसासुसही मी आपले घरी ठेविली व तुझी या दोघी स ही घेऊन गेले झणून मला निरुपाया ने दुसरे लग्न करणे भाग पडले तरी मी तिला वागविण्यास तयार आहे. कळवे तारीख ९ माहे जून सन १८७७ इसवी.

[सही] धवकल बसव्यास नावानी गावेंदे निवाणी खुद हातची

नोटिस.

गिरघारीलाल निवाभाई आगरवाले रहाणार पातुडें यांसी देवीदास कन्हयालालजी पातुडेंकर याजकडून अशी नोटिस देण्यात येते की, आमची खातेबाकी तुझाकडेस अजमासने ७००।८०० रुपये निघत आहे. तर तुझास दोन चार वेळा हिशेब करण्यास बोलाविले परंतु तुझी घेत नाही. दुसरे आम्ही तुझास शेत बटाईने दिली अपिकी तीन शेतांतील माल तुझी दाखल केला बाकी शेतांतील माल न देतां आम्हा हिशेबही दाखवित नाही. याजवढल आमचे जवळ तुमचे बटाईचे लिहिले आहे आप्रमाणे करावे आणि दुकान व घर तुझी रहता आचे भाडे सालखेरीस देत जावे असा करार होता आस तरवालापेक्षा तीन चार महिने अधिक गुजरले आहेत व लिहिलेप्रमाणे मकानाची बुद्धस्ती तुझी ठेवित नाही तर आठ दिवसांचे पोटांत सदहूचा निकाल करावा. नाही तर योग्य रीतीने फिर्दाद करून घर व दुकान ताब्यांत घेऊ व सदहू खातेबाकी व बटाईचा माल व सालबंदीची बाकी येणेप्रमाणे सर्व घेतले जाईल कळवे. तारीख १० माहे जून सन १८७७ इसवी.

[सही] देवीदास कन्हयालालजी पातुडेंकर दस्तुर खुद.

पत्रव्यवहार

या सदराखालील मजकूर पत्रकर्त्याच्या मतास मिळूनच असतील असे समजून घ्या.

रा. रा. वहाडसमाचारकर्ते यांस:—

वि. वि. महाराज, मी श्री काशी क्षेत्री गेलो होतो तिकडील थोडेथोडे माहिती आपण प्रसिध्ध केव्हास आपणाकडे पाठवित जावी असा नेतु आहे व याकरिता खानवगैरे विधीविषयी सर्व लोकांचे माहिती करिता टिपण पाठविले आहे ते आपले पत्रांत घेण्याची कृपा करावी. यांत दक्षिणेचा विचार गरीबी रीतीप्रमाणे माफक धरिला आहे. यहुन उदारमनाने कोणी हजारों रुपये खर्चिले तर पुण्य विशेष आहेच. पण अवश्यक काय करावे लागते ते व सासरी काय खर्च करावा लागतो

हे सर्वास वळावे याकरितां हे पत्र लिहिले आहे.

स्नान व क्षौर.

काशीस गंगेवर स्नानाला गेलें व तीर्थ विधी करावयाचा असला तर क्षौराचे पूर्वी पुष्करणी तीर्थां स्नान करावें लागतें तेथें गंगापुत्र हणजे पंडे नाम ब्राह्मण लोकांचा हक्क आहे ते यात्रेकरूस फार नाडितात वशी आह्लास तेथील स्थाईक लोकांक हून माहिती मिळाली यावरून आह्मी त्यांस बोलाऊन आणून १० रुपये देण्याचा ठराव केला. ते वर्षाचे अन्न, ५० रु. २५ रुपये असें मागत असतात व गरीब गुरीबापासूनही एक रुपया खाली बहुधा घेत नाहींत. गंगेवर मुकटा पंचपाती घेऊन बोडवयानें जावे लागतें. स्नाना पूर्वी मुकटा वाळत घालावा. व पुष्करणी तीर्थां स्नानास जावे तेथे एक नारळ किंमत एक आणा व फुले एक पैसा व ३ अर्धें ३ पैसे व परत येतांना विष्णुपुटे एक पैसा इतका खर्च लागतो. मग दुसरे कडे येऊन क्षौराचा संकल्प करावा व क्षौरास जावे. व्हावी शेंकडें तयार असतात त्यास क्षौरा प्रीअर्थ निदान एक आणा द्यावा लागतो. नंतर श्रावणा सारखे मृदगोमय वंगरेचे स्नान व शुद्ध स्नान करावे, ओले वस्त्र सोडलेले गंगापुत्रास द्यावे लागतें, न दिल्यास खानकरितां चार आठ आणि द्रव्य द्यावे. संध्या करून परत जातांना ब्राह्मणास चार आठ आणि पाहिजे असल्यास बाटावे.

श्राध्द.

श्राध्दाचा ठराव पात्रास अमुक आणि असा असतो. निदानपक्ष पांच आणि पात्र घेतात. ब्राह्मण पांच निदानपक्ष दोन सांगावे. दक्षिणा चार आण्याचे खाली नाहीं. मग आठ आणि, रुपया पाहिजे ती द्यावी. दुसरे दिवशीं कालाष्टक हणून कालभैरवाचे ब्राह्मण सांगावे लागतात त्यांत निदान ब्राह्मण ८ व सुवासिनी दोन सांगाव्या असें आहे. हा चाल चलाज मुशाफरीचा वेत आहे. याहून यथासांग यात्रा घ्यास करावयाची असेल त्यानें वेगळी माहिती मिळवावी व ती भट सांगतात. कळावे

एक तिरस्ता

वसूल.

- रा. रा. गोविंदराव यशवंतराव
- तहशिलदार वाळापुर ५
- ,, ,, भोलासिंग चीफ का. वाळापुर १०
- ,, ,, सोनेसिंग जेलदरोगे वाशिम ६०८
- ,, ,, लक्ष्मणराव जानराव जहागिरदार टुणकी १०
- मे० बमनजी उकडजी आणि कंपनी १५

वऱ्हाडसमाचार

मिति ज्येष्ठ शुद्ध ७ शके १७९९

माळव्याच्या अफुवरील अधिक करांचे गाऱ्हाणें.

माळव्यांत अफूचे पीक फार आहे व तेथून पेढ्या भरून ती अफू चीन देशास जाते. एका पेटींत १४० रत्तल हणजे पक्के ७० शेर अफू असते तिला इंग्रज सरकार ६०० रुपये कर घेते. असे असतां आलीकडे आणखी ५० रुपये जास्त घेण्याविषयी सरकारनें ठराव केला आहे तो फार जरब होतो हणून सरकारनें घेऊ नये व पूर्वीचाच कर कायम ठेवावा अशा विषयी सरकारास अर्ज करण्याच्या विचाराकरितां या महिन्याचे तिसरे तारखेस इंदुरास मोठमोठाले व्यापारी मंडळीची सभा भरली होती व त्या प्रसंगी पुण्याचे रा. रा. गणेश वासुदेव जोशी हेही तेथें गेलेले हेति त्यांनीं याच विषयाच्या संबंधानें या सभेत एक तासभर सुरस व्याख्यान दिलें यावरून असा नवीन वाद विलेला कर माफ होण्याविषयी सरकारास अर्ज केला पाहिजे अशी सर्वांची खात्री झाली. नंतर हिंदुस्थान सरकाराकडे पाठविण्यास एक अर्ज तयार करण्याकरितां व त्याच्या व्यवस्थेकरितां एक कमिटी नेमिली. या कामाचे सेक्रेटरी रा. रा. सखाराम विनायक वकील यांस नेमिलें आहे व त्यांनीं तयार झालेला अर्ज व सभेची हकीकत इंग्लिश भाषेत छापून प्रसिद्ध केली त्याची एक प्रत आह्लास पाठविली याबद्दल आम्ही यांचे आभार मानितों. व या व्यापारी मंडळीच्या उद्योगाची तारीफ करितों.

इंग्रज सरकारच्या राज्याचा परिपाठ असाच आहे कीं मागितल्यावाचून बहुधा कोणास कांहीं मिळत नाहीं. व मागणाराची लगट फार असली तर न देण्याविषयी गुटमुळत असलेले मनही कधीं कधीं अर्ज दारांच्या कडणापर विलापाकडे वळते. हणून दाद मागणे हे आपले कामच आहे व ती मागितलीच पाहिजे. हा विचार नेटिव सरथानांतील व्यापारी लोकांसारख्यां सही कळू लागला व ते केवळ इंग्लिश पध्दतीप्रमाणे सभा, रिशोल्युशन्स, मेमोरियल्स वगैरे करू लागले ही मांडी सुधारणेची व संतोषाची गोष्ट समजली पाहिजे. व्यापारी मंडळींनीं हिंदुस्थान सरकारास स्पष्ट कळविले आहे कीं या व्यापारांत कांहीं कूस नाहीं. अफूच्या पेढ्या आह्मी चिनास पाठवितों त्यास ६०० रुपयेच कर देतो तरी दर पेटीस सुमार ७३ रुपये आमचा तोटा होतो, व चालू असलेला व्यापार आह्मी केवळ ईषेकरितां पुढे चालवितों तर आणखी आपण ५० रुपये कर चढविला हणजे या मोठ्या व्यापाराचा एकदम नाश होऊन लोकांचे बहुत नुकसान होईल सवय रुपा करून अधिक कर बसवू नये.

त्यांनीं एका पेटीचा हिशेब दिला आहे तो असा:-

६३७८ एका पेटीस किंमत. पेटींत अफू १३॥ घडे (६५॥ शेर)

दरघडी ४८॥ रुपये प्रमाणें.
६०० सरकार दस्तुरी
६० खर्च

१२९७८
१२२४८ उत्पन्न होतें तें. चीन देशांत एका पेटीला ५७२ डालर्स येतात त्याचा आकार १२९८॥ रुपये होतो व त्यांत ७४ रुपये खर्च होतो तो जातां निवळ उत्पन्न.

७३
हा बाकी निवळ तोटा आहे असें इंदुराचे व्यापारी यांचे हणणे आहे.

एका युरोपियन स्त्रीवर फौजदारी मुकदमा.

बंगाल इलाख्यांत हावरा एथें मिस मेरी डानेली या नावाची १७ वर्षांचे वयाची एक अविवाहित युरोपियन स्त्री आहे. तिनें कोणा गृहस्थाला एक पत्र लिहिलें त्यास पोस्टाचे अर्धे आण्याचे टिकिट लावावयाचे तें जुनें बापरलेलें टिकिट लाविलें यावरून मि. पेल्यु सा. तेथील माजिस्ट्रेट यांनीं त्या बाईवर गुन्हा शाबीद ठरवून तिला २ महिनें सक्त मजुरी कैदेची शिक्षा दिली. तिजवर हुगळीचे सेशन जज्जाकडे अपील केले असतां त्यांनीं ती शिक्षा कायम ठेविली त्यावरून हायकोर्टाकडे अपील झाले आहे. आतां पुढें निकाल काय होतो पहावा. या मुकदमाची हकीकत पुढें लिहिल्याप्रमाणे आहे.

मिस डानेली हिचे हणणे असें आहे कीं मी पत्र लिहिलें व टिकिट मजबूत नव्हतें हणून मी आपले आईला पैसे मागितले तिनें अलमारीच्या किल्ल्या दिल्या त्या घेऊन दोघा भावासमक्ष मी दोन पैसे काढून एक नेटिव स्वयंपाकी होता त्याज वळ ते पैसे व पत्र दिले आणि सांगितले कीं याचे टिकिट घे व वरती कोरी जागा ठेविलेली आहे तेथें लाव आणि टपालचें खांत्रांत टाक. त्याप्रमाणें ती तें घेऊन गेली. टिकिट कोणतें होतें व कोठें लाविलें हे आपण पाहिले नाहीं. व या गोष्टीचे प्रत्यंतराकरितां तिची आई, भाऊ व स्वयंपाकी यांच्या साक्षी झाल्या. आईनें व भावांनीं डानेली इच्या हणण्याप्रमाणें साक्षी दिल्या. स्वयंपाकी हणाला कीं बाईनें मजबूत कधीं पत्र दिले नाहीं, पैसे दिले नाहींत, पोस्टांत जाण्यास सांगितले नाहीं, मला कांहीं ठाऊक नाहीं.

हा मुकदमा पोस्टाकडून माजिस्ट्रेटापुढें आला तेव्हां डानेली इजवर गुन्हाची शाबीदी नाहीं हणून त्यांनीं सोडून दिला व पुढें ८ दिवसांनीं पोस्ट मास्तराकडून कांहीं लिहून आल्यावरून त्याच माजिस्ट्रेटांनीं तोच मुकदमा पुन्हा फैलावर घेतला व पहिले साक्षीदारांच्या जवाब्या घेतल्या. नंतर आपण न्यायासनावरून उठून साक्षीदाराचे जाग्यावर जाऊन प्रतिज्ञा घेऊन साक्ष दिली. पुन्हा न्यायासनावर जाऊन

ती साक्षी लिहून घेतली. त्यांनीं आपले जवाबीत असे लिहिले कीं लखांच्याचे पाठीवर खोटे टिकिट लाविलेले आहे व त्या टिकिटावर आरपार "स्टॅम्प" (टिकिट लाविलेले) असा लेख लिहिलेला आहे त्या लेखाचे व डानेली बाईनें पत्रावर अड्डेस (पत्ता) लिहिला आहे. त्याचें अक्षर एकसारखें आहे यावरून खोल्या टिकिटावर जें लिहिलें तें डानेली इनें खुद्द लिहिलेले आहे सवय खोल्या टिकिटाचा उपयोग तिनेंच केला असें खास आहे.

याप्रमाणें न्यायाधिशांनीं आपली साक्ष लिहिल्यावर पुरावा मजबूत होऊन डानेली बाईवर अपराध शाबीद झाला व सदरी लिहिलेल्या प्रमाणें तिला शिक्षा झाली.

सेशन जडनानें शिक्षा मंजूर केल्यावर बाईच्या इष्टमित्रांनीं कलकत्त्यास हायकोर्टाकडे अर्ज केला कीं सेशन जडजाकडील या मुकदमाचे कागद आणवून पहावे. बाईच्या वतीनें बारिस्टरानीं हाय कोर्टापुढें असेही प्रतिपादन केले कीं ज्या पुराव्यावरून अपराध शाबीद केला तो फार दुर्बल आहे; कारण एकटाच माजिस्ट्रेट न्यायाधीश या नात्यानें न्यायासनावर बसून इनसाफ करित असतां त्यास कायद्याप्रमाणें साक्षीदार होऊन साक्ष देण्याचा अधिकार नाहीं. तसेंच एकवेळा ज्या आरोपाबद्दल चौकशी करून मिस डानेली इजला सोडून दिले, त्याच आरोपाबद्दल तिला पुन्हा धरून चौकशी चालविण्याचा माजिस्ट्रेटास अधिकार नाहीं. तसेंच मिस डानेलीचे वय केवळ १७ वर्षांचेच आहे याज बदलही आफिडेविट हणजे प्रतिज्ञा लेख लिहून दिला. यावरून हाय कोर्टांनीं कागद पाठविण्याविषयी सेशन जडजास लिहिले व ५०० रुपयांचे दोन जामीन घेऊन मिस डानेली इला सोडून दिले.

हा मुकदमा मांडा चमत्कारिक आहे व यांत टीका करण्यायोग्य पुष्कळ स्थले आहेत तथापि हायकोर्टापुढें याची चौकशी अजून व्हावयाची आहे, हणून ती ही ऊन तिचा निकाल समजपर्यंत आह्मी आपली टीका तक्क ठेवितों.

मुंबईची म्युनिसिप्यालिटी

म्युनिसिप्यालिटीचे एकादें मोठें संस्थान पहावयाचे तर मुंबईचे पहावे. तेथें केवढा मोठा कारखाना आहे! स्वतंत्र एका मोठ्या जिल्ह्याचे राज्या इतकी या कमिटीची घडामोड आहे. तिचे हिशेब, कामदार, व एकंदर व्यवस्था पाहिली हणजे इतर ठिकाणच्या कमिटीच्या केतळ बाहुल्यांच्या खेळासारख्या होत असें दिसते. मुंबईच्या म्युनिसिप्यालिटीकडे ३००० रुपये महिना पगाराचा एक कपिशानर आहे, याशिवाय अकौंटन्ट, इनिनियर, हेल्थअफिसर, वगैरे कियेक युरोपियन पगारदार असून त्यांना असिस्टंटही कियेक आहेत. यावरून वाचकांचे मनांत या कमिटीच्या मोठेपणाची कल्पना येईल, याशिवाय गुदस्त सालचा तिचा रिपोर्ट प्रसिध्द झाला आहे तो आमच्या पहाण्यांत आला नाहीं, तथापि याचे संबंधानें दुसरे पत्रांतून कांहीं लेख आले यावरून थोडीशी माहिती आम्ही आपले वाचकांस देतो.

गुदस्त साली पाऊस बजे
टात २९६६८७७ पण आल
अखेरीस निवळ उमल ७७२३ रु.
शाले. हणजे अजमासावाहेर २२०८४६
रुपये जास्त आले.

एकंदर खर्च किती झाला तो आठळां
त आला नाही. तरी फक्त कांसरव्हन्सी
(शहरसफाई) हलालखोर, जननमरण
रेजिस्टर, देवी काढणे यासाठी रुपये
५९१५५६ लागले.

गुदस्त साली पाऊस कमी पडला
तरी विहाडवाटरचे पाणी शहराला पुरवले.
एवढे मात्र शाले कीं सकाळीं ज्यास पाणी
भिळायाचे खांनां रात्र होईपर्यंतही पाण्या-
ची वाट पहात बसावे लागे. कारण अली
कडे लोक फार मागू लागले आहे-
त. व कापसाच गिरणीवालेही कित्येक
लोक पाणी मागत आहेत याप्रमाणे खां-
ना जर यावर्षी पाणी दिले असते तर
शहराला पाण्याचा तुटारा आला असता.
विहाडप्रमाणे तुळशीचे पाणी आणण्याचा
बेत चालू आहे तो लवकर अमलांत आ-
ला पाहिजे असे यावरून उघड दिसते.
पाणी मागणे व पाण्याविषयी वाट पहाणे
याच्या अर्धाविषयी मुंबई न पाहिलेल्या
लोकांच्या मनाचा घोटाळा होईल, खांस
आझी सांगतो कीं मुंबईस वाहेरून पाण्याचे
नळ बांधून आणिलेले आहेत व यावर
देखरेखीस कामदार नेमिले आहेत खांच्या
हुकुमाप्रमाणे हाताखालचे लोक प्रत्येक
नळानीं पाणी सोडितात. व खांतून मग
प्रत्येक घराला सोडितात. याजकरितां ज्या
कोणास नळाचे पाणी नवीनच आपले घ-
रीं घ्यावयाचे असेल त्याला ते अर्ज करू-
न मागावे लागते व खानदल रीतीप्रमाणे
पैसे द्यावे लागतात हणजे पाणीवाले त्या
चे घराला नळाच्या तोंड्या आणून लावि-
तात व मग नियम यास पाणी भिळू लाग-
ते तसेच पाणी सोडण्याच्या हयगयी मुळे
किंवा ते पुरविण्याच्या काटकसरीमुळे नि-
य नेमाप्रमाणे कामदार लोक पाणी सो-
डीत नाहीत हणून घरवाल्यास त्या करि-
ता वाट पहात बसावे लागते. पण ही गो-
ष्ट फार वाईट आहे. पैसे खर्चूनही वेळेवर
लोकानां पाणी न मिळावे हणजे काय?
पण लक्षावधि लोकांच्या सोयीची ही योज-
ना आहे व पाणी पुरत नाही हणून दु-
सरा मोठा नळ तुळशी गावाहून आणवि-
ण्याची तजवीज चालली आहे. यासही
कोट्यावधि रुपये खर्च लागेल पण मुंबईची
म्युनिसिपॅलिटी तो आणिल्यावाचून व
लोकांची सोय केल्यावाचून रहाणार नाही.

गुदस्त साली देवीची सांय मुंबईस बरी
च आली होती. एकंदर १२१८ मुलें
देवीचे आजारांने एका मार्चे महिन्यांत म-
रण पावली व पुढे ती आजार कमी कमी
होत गेली. शहरांतील इतर सर्व भागापे-
क्षां कामाठीपुण्यांत देवीने अधिक मुलें म-
रण पावली. त्या भागांत गरीब व गलि-
च्छ अशा हिंदू व मुसलमान लोकांची व-
स्ती फार आहे व ते पाण्याविषयी योग्य काळजी घेत-
णतात. शोधवून आणून आ-
ले कीं, मुलें मरण्याची त्या

खांचे वयाचे ७ वे महिन्यापासून १२ वे
महिन्या पर्यंतची होती. तसेच घरंदाज र-
हाणारा पेक्षां उपरी आलेले नवीन लोकां
वरच या रोगाचा अंमल अधिक होता. अ-
नियमित व अव्यवस्थित रहाणारे युरो-
पियन लोकांवा या रोगाची गदा आली
तर खांस दुस्त होण्याची आशा थोडीच
असते असेही या प्रसंगी अनुमान शाले
आहे.

गुदस्तां मुंबईत महामारीचाही रोग
उद्भवला होता व तेणे करून ३७८ मनु-
ष्ये मरण पावलीं. या प्रसंगी असा हिशेब
काढिला आहे कीं, विहाडच्या नळाचे पा-
णी पिणारे व विहिरीचे पाणी पिणारे यां
चांतून या रोगाने मरणांंची संख्या सरा-
सरी सारखीच होती.

पुण्यांतील पार्शी लोकांची अग्यारी.

आमचे एथील असिस्टंट कमिशनर
मे. बहिमनजी साहेब यांचे घराणे मूळचे
च मोठे असून त्यांच्या लोकहिताच्या प-
रोपरीच्या कसावरून ते आणखी विशेष
उदयास येऊ लागले आहे हे ऐकून को-
णासही संतोष झाल्यावाचून रहाणार ना-
हीं. एथे पार्शी लोकांची थोडीशीच वस्ती
आहे पण त्याकरितां त्यांची धर्माची जागा
अग्यारी ती नव्हती हणून बहिमनजी सा-
हेबांनी स्वताचे खर्चाने अग्यारी बांधून तेथे
अग्निस्थापना केली त्या वेळीं खांचे वडील वं-
धू खा. व. दस्तुरजी साहेब या संस्थापने
करितां एथे आले होते तेव्हां एथील मंड-
ळीनीं खांस पाहिले असेल. ते पार्शी लो-
कांचे धर्माध्यक्ष हणजे आपले शंकराच्या-
र्याप्रमाणे आहेत. ते थोड्या महिन्यांमार्गे
हैदराबादेस गेले होते तेव्हां निजाम सर-
कागानीं व खांच्या पदरच्या मंडळीनीं खां-
चा बहुमान केला व खांस मोलवान पोशा-
ग दिले हाही मजकूर आमचे वाचकांस
ठाऊक असेलच. हल्लीं एका विशेष गोष्टी
ने खांची कीर्ति पुण्याच्या व मुंबईच्या वर्त-
मानपत्रांतून प्रसूत झाली आहे तिजविषयी
दोन ओळी लिहितो.

पुण्यास हल्लीं पार्शी लोकांचा समुदाय
मोठा आहे व तेथे सोराबजी रतनजी पा-
टेल यांनी ३५ वर्षांमार्गे एक अग्यारी बां-
धलेली होती तिची व्यवस्था खानबहादुर
दस्तुरजी साहेब यांजकडे खांचे वडिलापा-
सून होती. हल्लीं ती अग्यारी जीर्णदोस
आली व लोकसमूहाच्यामानाने फार लहा-
न हणून वाढविण्याचा विचार दस्तुर सा-
हेबांनी मनांत आणिला व खांस खांच्या स-
र्वे बंधूनीं समति दिली यावरून फार मो-
ठा खर्च करून त्या अग्यारीचा जीर्णोद्धार
करण्याचे काम सुरू शाले. व आमचे दस्तुर
बहिमनजीसाहेबांनी रजेत पुण्यासराहून अंगे
सर्वे देखरेख करून व अतिशय श्रम करून
मनाप्रमाणे सर्वे काम पुरे केले. नेतर खांत
आग्नि संस्थापन करण्याचा संस्कार या महि-
न्याचे सहावे तारखेस झाला त्या वेळीं पु-
ण्यांतील बहुतेक सर्वे पार्शी मंडळी जमली
होती व मुंबईहून व इतर ठिकाणाहून खां

ची मित्र मंडळी आली होती. धर्म कृत्यांचे
काम आठपल्यावर सभा भरली तींत द-
स्तुर होशगजी सा. यांनीं या अग्यारीची
मुळापासूनची सर्व हकीकत सांगितली ती
ऐकून सर्व लोकांस मोठा संतोष झाला.
खान बहादुर दस्तुरजी साहेबांनीं हे उत्तम
काम हातीं धारिले आहे सबब याच्या स-
मारंभाच्या प्रसंगी खांचा गौरव करावा ए-
तदर्थ सर्वे पार्शी लोकांनीं पूर्वीच एक स-
भा भरवून तींत ठराव केला होता कीं द-
स्तुरजी साहेबांचे, या परोपकाराचे उत्तम
कृत्याकरितां, आभार मानोव व त्यांस ५००
रुपये किमतीची एक शालजोडी नजर द्या-
वा त्या ठरावाप्रमाणे डेप्युटेशन बरोबर ती
शालजोडी या समारंभांत आली होती व
दस्तुर साहेबांस मोठ्या सन्मानपूर्वक मंडळी-
ने ती नजर दिली द्यावे असे ही कित्येक
गृहस्थानांने दिवार्णित कित्येक शालजो-
ड्या गाबदल शालेलीं नुकसानांनीं सर्वांचे
आभार माघेपुण्यांत रजेत घेतलीं शाली तीं
त सुमार ५०० पार्शी गृहस्थास आमंत्रण
होते. बेट फारच उत्तम ठेविला होता. व
सर्वे मंडळी त्या योगाने फार संतोषित हो-
ताती दस्तुरजी साहेबांची कीर्ति गात घ-
रोघर गेली.

वऱ्हाड

या सगळ्या आठवड्यांत पर्जन्य ना-
हीं. गेले आठवड्यांत बुधवारी मृग लाग-
तांच पर्जन्य पडला व गुरुवारीही वरेंच
शिंपणे शाले यावरून लवकर पाऊस ला-
गेल असे वाटले होते पण पुढे आज ११
दिवसांत खांचे नाव नाही. दग येतात व
मोठा पाऊस पडेल अशी गर्जना होते इ-
तक्यांत सुसाळ्याचा वारा सुटून चहोकडे
निरभ्र व निर्जल होते. व दोनप्रहरी उ-
न्हाळा तर केवळ असद्य असा हाऊं लाग-
तो व रात्री वारासुटतो. काल रात्री मोठा
वारा सुटून फार थोडा पाऊस पडला. अधिक
मासाचे संवधाने पाहिले तर वर्षाचा हा
आषाढ महिन्याचा दुसरा आठवडा आणि
अजून पाऊस सुरू होत नाही ही मोठी
दुखाची गोष्ट आहे. आर्द्र नक्षत्र बुधवारी
लागते खाची तरी चांगली वृष्टी होवो असे
आझी इच्छितो.

हैदराबादचे फर्स्ट असिस्टंट रेसिडेंट
मे० स्मिथ साहेब यांची इराणी अखातावर-
र रेसिडेंटचे जाग्यावर नेमणूक झाली हो-
ती व त्या घोरणाने मि० डनलप साहेब
इकडील असिस्टंट कमिशनर यांस सेकंड
असिस्टंट रेसिडेंटची जागा मिळाली हो-
ती व याप्रमाणे ते आज जाणार हेति.
खांनीं आपले बरोबर न्यावयाचे ते सर्व सा-
मान पुढे रेलवेमार्गे रवाना केले, घोड व-
गैरे पायवाटेने पाठविले, न नेण्याजोगे
सामान कमी किमतीने विकून टाकिले व
हा सर्व प्रकार झाल्यावर तारायंत्रांतून खां-
नां लिहून आले कीं आपली बदली राह-
त शाली आहे; कां कीं मे० स्मिथ साहेब
आपले नवे जागेवर जात नाहीत. हा प्र-
कार मोठा चमत्कारिकच झाला. स्मिथ
साहेब यांची नेमणूक होऊन तीन आठव-
डे शाले, व डमलप साहेब यांस बऱ्याच
दिवसांनंतर हकूम झाला, तेव्हां तो स्मिथ

साहेब जाणार हे समजूनच शाला असेल
आणि आतां खांनीं आपला बेट एकदम
रहित केल्याने डनलप साहेब यांचे सामा-
न सुमानाचे विनाकारण नुकसान शाले व
खांस त्रास सोसावालागला. असे शाले न
सते तर फार बरे होते. व पुढे सरकार अ-
शा नेमणुकी करण्याचे कार्या योग्य काळजी
घेऊन कोणाचे मनास दुःख व सामानास
नुकसान आणणार नाही असे आझी
इच्छितो.

सर रिचर्ड मीड साहेब हैदराबादचे रे-
सिडेंट महाबलेश्वरी रजेवर गेले होते ते
आपली रजा पुरी करून हैदराबादेस येऊ
न दाखल शाले.

रा. रा. बापुजी रंगनाथ एकस्ट्रा असि-
स्टंट कमिशनर मंगळवारी मंडळीच्या भे-
टीस एथे आले होते व बुधवारी अडगावा
कडे गेले. तसेच रा. रा. पुरुषोत्तमराव ना-
रायण हेही अडगावाहून एथे येऊन गुरु-
वारी मलकापुराकडे गेले.

असे वर्तमान आहे कीं, उमरावतीस
पोलिसचे इन्स्पेक्टर जनरल आहेत खांज-
कडे स्पानिटररी कमिशनरकडील जेल इ-
न्स्पेक्टरचे काम देणार.

येथील धर्मार्थ दवाखान्यावरील डाक्टर
र अय्याकानू हे महामारीचे दिवसांत गा-
वांत हिंडून फार मेहनत करितात व लो-
कांस औषधे देतात सबब त्या दिवसांत
खांनां म्युनिसिपॅलिटिकडून कांहीं विशेष
नेमणूक मिळावी असा विचार चालू आहे.

उमरावतीचे डिप्युटी इन्जुक्शनल इन्स्पे-
क्टर रा. रा. वाळकृष्ण लक्ष्मण शास्त्री
बापट यांनी रजा घेतली आहे व परवाचे
दिवशी ते येथे आले आहेत.

उमरावतीस गेल्या बुधवारी रात्री थो-
डाच वेळ पण चांगला पाऊस पडला.
नागपुराकडेही चांगली पर्जन्य वृष्टी झाल्या
ची खबर आली आहे.

मे० दस्तुर बहिमनजी साहेब फर्स्ट अ-
सिस्टंट कमिशनर रजेवरून आज उद्या
एथे येतील.

क्या० ग्रांट साहेब एथील स्माल काज
कोर्टाचे नडन तीन महिन्याचे रजेवर गे-
ले आहेत ते जुलाईचे दुसरे तारखेपर्यंत
येतील व तौपर्यंत ते कोर्ट बंदच रहाणा-
र असे हणतात.

खानबहादुर नवाब शाबूदीन साहेब उ-
मरावतीचे असिस्टंट कमिशनर रविवारच्या
सुट्यांत एथे आले होते.

गेले सोमवारी एथे थोड्यांच्या शर्थती
झाल्या.

वर्तमानसार

अलाहाबादस वकिलीची परीक्षा देण्या करिता २००० उमेदवार होते त्यांत १३ पास झाले.

सिंध प्रांत मुंबईकडून पंजाबाकडे देणार व त्याचा सरहद्दीचा भाग हिंदुस्थान सरकार आपले कडे ठेवणार.

मेरिडानेरी नावाच्या एका युरोपियन स्त्रीने टपालचे रद्द झालेले टिकीट पुन्हा पत्तास लाविले असा गुन्हा तिजवर शाबी द झाला सव्व हावरा एथील मानिखेटाने तिला ९ महिने सक्त मजुरी कैदेची शिक्षा दिली व ती हुबळीच्या सेवान जजानां मजूर केली, आतां त्या स्त्रीचे इष्टमित्रांनीं हायकोर्टास अपील केले आहे.

लाहोराहून तारायंत्रांतून वर्तमान आले आहे की, काबुलच्या अमीराने इंग्लिश सरकारच्या नोकरीत असलेल्या सर्व आकगाण लोकांस असे कळविले आहे की, त्यांनीं तिकडील नोकरी सोडावी किंवा इकडे यांची वायका मुले आहेत ती घेऊन जावी. इंग्लिश राज्यातील व्यापारी लोकांस काबुलात घेण्याची मनाई केली आहे व पेशावराशी जे दळणवळण होते ते अगदी बंद केले आहे.

मुंबईचे गवर्नर सर रिचर्ड टॅपल साहेब पुण्यास आले आहेत.

कापी राईटचा कायदा हिंदुस्थानांत चालू करावा असा सरकारचा विचार आहे.

इंग्रज सरकाराने क्विक नेटिव राजापत्तन ७८ लक्ष रुपये कर्जाक घेतले आहेत. व इंग्लंडांत ३॥ कोटि रुपये स्टेट सॅक्रेडरीनी कर्जाक घेण्याची तजवीज केली आहे. शिवाय २॥ कोटि रुपये रयतेकडून कर्ज घेण्याची वेगळी तजवीज झालीच आहे.

हिंदुस्थान सरकारला २॥ कोटि रुपये कर्ज घ्यावयाचे आहे. या विषयीची जाहिरात ग्यारोटांत प्रसिद्ध झाली आहे. ते दर साल दर शेकड्या ३ रुपये व्याज देणार ज्या लोकांस आमचे कर्ज घ्या ह्मणून अर्ज घ्यावयाचे असतील त्यांनीं ते कलकत्त्यास जुलाइचे ९ वे तारखेस घ्यावे.

मुंबईस कापड तयार होते ते मद्रास, मलबार, सिलोन, कलकत्ता, कच्छ, काठेबाड, कराची, ग्वादर, मकराण, इराण, बगदाद, रमोरा, महामोरा, एडन, जेडा, मस्कत, काहट, हांगकांग, सिकापुर, पिनानांग, जपान, योकोहामा, मागीशास, गोवे, इमण, दीव, रंगून, पोदेखिंग, मालदीवचे टे, सुएस, न्यूसाउथवेल्स, वगैरे ठिकाणी जाते. एप्रिल महिन्यांत १३४२६३८ या र्हे सफेत कापड, १२३७४४ रंगीत कापड, आणि १४८३९९२ या र्हे सूत सदरील सर्व ठिकाणी मिळून रवाना झाले.

स्पर्शसंचारी रोगाविषयीचा आवट मुंबईस पुन्हा चालू करावयाचा आहे पण म्युनिसिपॅलिटी कडून पैसे मिळण्याचे तजवीजीपर्यंत तकूव आहे.

दुष्काळाच्या मुलखांतून मुंबईस गेलेले लोक परत बहेर देशां पाठविण्याचे योगा ने मृत्यूची संख्या बरीच कमी झाली आहे. आठवड्यांत साडेआठशे लोक परत ते सहाशाबर आले.

हालंड देशची राणी मरण पावली.

पारिस एथील म्युनिसिपल कौन्सलचे प्रेसिडेंट भाषण करित असतां यांत मार्शल म्याकमोहन याविषय कांहीं बोधले सव्व यांस कैद केले आहे.

दर आठवड्यांत २६॥ लक्षांच्या हुज्या विलापतच्या खर्चा करितां हिंदुस्थानावर केल्या जातील ह्मणून स्टेट सेक्रेटरी कडून हिंदुस्थान सरकारास लिहून आले आहे.

ता. ३० माहे मे रोजी मुंबई एथे दोन सिहाचीं पिलें जावण कोरचे महाराजांनीं पाठविलीं असून या पिला पैकीं एक श्रीमंत महाराज गाईकवाड सरकार यांस व दुसरे श्रीमंत होळकर सरकार यांस देणार.

इतके दिवस म्हेणल दुष्काळ संबंधी चालू असलेल्या लोकांस आदितवारचा जनरल ट्राफिक परंतु तेथील सर १२ जून १८७७ आहे की, आदितवारचा रोजमुरा लोकांस शानवारीं देत जावा.

विलायतेतील पार्लमेंट सभेचे हिंदुस्थान संबंधांचे "ब्ल्यू बुक" नावाचे पुस्तक नुकते छापून प्रसिद्ध झाले आहे. यावरून कळते की हिंदुस्थानांत इंग्रज सरकारच्या ताब्यांत २०७०८६ चौरस मैल प्रदेश आहे यांत लोक वस्ती १२०९६३०४८ आहे व बाकीचे ह्मणजे ५४६६९९ चौरस मैल जमीन नेटिव संस्थानिकांच्या ताब्यांत आहे. यांत ४०२६७९१० लोक संख्या आहे ह्मणजे एकंदर हिंदुस्थानांत लोकसंख्या २३८८६०९५८ आहे या पैकीं १३२२४०५६८ हिंदू, मुसलमान ४८८८२९३७, सिक ११७४४३६, जैन धर्माचे २८३२८५१, व ८९६६५८ ख्रिस्ती व बाकीचे इतर धर्माचे लोक आहेत. न्या. सि.

राणी सरकारचे मुलांस दरसाल उत्तम खर्चा लिलहिल्याप्रमाणे मिळते:— प्रिन्सेस रायल ८०००० रुपये, प्रिन्स आफ वेल्स ४०००००, व प्रिन्सेस आफ वेल्स १०००००, प्रिन्स आल्फ्रेड २९०००० व प्रिन्स आरथर व प्रिन्स लीओपालंड यांस प्रत्येकांस १९००००, प्रिन्सेस आलिस, हेलीना व लुइस यांस प्रत्येकीस रुपये ६०००० मिळतात.

आषाढ वद्य १ बुधवारपासून वद्य ४ मंदवारापर्यंत ४ दिवस मुंबईच्या पूर्वें ५०० कोस क्षेत्रांत बहुत मेघवृष्टी होईल. तसेच चालू पंचांगावरून ज्येष्ठ वद्य ३ गुढवारपासून वद्य ४ शुक्रवारपर्यंत १ दिवस वरील क्षेत्रांत मेघवृष्टी होईल, तथापि कातिक मासापर्यंत धान्याची महर्गता राहिल असे एकाने भाकित केले आहे.

धान्याचा नाश—जवळपुर रेलवेनेरी वर गारावारा नावाचे स्टेशन आहे तेथे थोडक्या दिवसापूर्वी धान्याचे सुमार पाऊण लक्ष गोण जळण्याचे कळते.

दुष्काळास मदत—मुंबई एथील मांडवीतील व्यापारी लोकांनीं दुष्काळामुळे ज्या लोकांस खावपास मिळत नाहीं त्यांस सकार्ळी चुरमुरे व संध्याकार्ळी पोतभर लिचडी देण्याचा क्रम सुरू केला आहे. या ठिकाणीं रोज १००० वर पान होते.

जेडा (भारवस्थान) एथील एका गृहस्थाने मुंबईचे प्रसिद्ध व्यापारी शेख अबदुल कतीफ यांस तिकडून ९ तिराफ, २ शहामृग, १ हरीण व अबिसिनियातील १ अडीच कूट उंचाची गाय पाठविली आहे.

मुंबईचे ट्रामवे कंपनीचे डायरेक्टरांनी गिरगावांत ट्रामवेचा रस्ता वाढविण्याचा हुकूम दिला.

नुकतेंच कांहीं दिवसांपासून इजिप्त देशची राजधानी केरो एथे २०० वायका भरवाजारांत विकल्या. ही बातमी इंग्रज सरकारास कळली असून इंग्रज सरकार याविषयी चवकशी करणार.

"इंडियन ट्राकपून" नामक बनारस एथील पत्रांत लिहिले आहे की धोरा या नावाचे गांधी एका स्त्रीस एक मूल झाले आहे. या मुलाचे डोक्याचे चारी बाजूस चार निरनिराळीं तोंडे आहेत. मूल बोलते व खाने असे भाविष्य केले आहे की एक आठवडापर्यंत अहोरात्र एकसारखा पाऊस पडावयाचा आहे.

हिंदुस्थानातील नेटिव पलटणीतील लोकांचे पगार वगैरे तारीख १ जानेवारी पासून वाढविले आहेत याबद्दल सालीना १४ लक्ष खर्च अधिक होईल असा अजमास केला आहे. ने.ओ.

दरमहा ५००० किंवा त्याहून जास्त पगाराचे जे कामदार मद्रास शहरांत रहातील यांवर दरसाल २५० रुपये लायसेन्स टाक्स वसविण्याचा ठराव झाला आहे. अ. द.

हिंदु व इंग्रज या उभयतांत वैमनस्य

धर्मांत किंवा गृहव्यवस्थेत इंग्रज लोक कदापिही हात घालावयाचे नाहीत आणि त्यांचा राजकीय संबंधांत मात्र एतद्देशीय लोकांना पादाक्रांत करण्याचा हेतु असेल. अशा निराधार कल्पनेवर आमचे भोळ्यांचे राजे हिंदु लोक इंग्रज लोकांवर फार हद्दत प्रेम करीत आले, त्यांच्या अनन्वित आणि काव्याच्या आज्ञा मानीत बसले आणि सरकार व इंग्रज लोक काय ते आमचे माय बाप आहेत या पवित्र मंत्राचा जप करीत बसले, परंतु इंग्रज लोकांचा तसा शुद्ध मनाचा भाव आणि पुण्यबुद्धी ही न बसतां त्यांनीं मधुर शब्दांनान् मात्र मोठे पसरले व ज्याप्रमाणे धोवर आपल्या गरीच्या आकड्यास पिठाची अगर आभिषाची गोळी लावून अथवा जाळे पसरून जलांतील मच्छांस अथवा मच्छिणींस पाशात घालतो त्याप्रमाणे हिंदु लोकांस अनेक हुळकावण्या दाखवून दड ह्मणजे कधी शिथिल न होणारा, जबर व अभेदक व वज्रासारख्या गोड अशा शब्दांवाशांत घातले. असो जे झाले त्यास कांहीं उपाय नाही हे खचितच आहे. आतां सदरील पाशांत ते पूर्णपणे सांपडल्यानंतर एकंदरीने आजपर्यंत हिंदु लोकांचा सहवास इंग्रज लोकांना दुःसहनीय तर वाटलाच होता, परंतु आकडून तो सहवास टाळण्याकरितां उघडपणे प्रयत्न चालू नव्हते, परंतु हल्लीं

आज्जी जे ह्मण किंवा करूं ते पातशाही अमलाच्या जोरांने सहजासहजी चालेल असे इंग्रज लोकांस वाटू लागल्यावरून त्यांनीं आज्ञास हिंदु लोकांच्या सहवासाचा अथवा त्यांच्या समीप नसण्याचा अगदी तिठकारा आणि त्रास येऊ लागला आहे असे उघडपणे बोलण्याचा घातलेला परिपाठ पाहून हिंदु व इंग्रज या उभयतांत वैमनस्य पटण्याचा काल अगदी नजीक येऊन ठेपला आहे असे आमच्यानें छटपटावाचून रहावत नाही. यायोगिनियरच्या एका बातमीद्वारांने असे सुचविले आहे की, ईस्ट इंडिया रेलवेप्रमाणे ग्रेट इंडियन वेनिन्सुला रेलवेवर तिसऱ्या वर्गांतून प्रवास करणाऱ्या युरोपियनाकरितां निराळी आणि हिंदु लोकांपासून अगदीच विभक्त व पृथक् अशी सोय करावी आणि या सूचनेचा सरकार विचारही करित आहे. युरोनियन व युरोपियन लोकांकरितां तिसऱ्या वर्गाची स्थित्यंतत्र, विभक्त व पृथक् सोय कां असावी याची कारणे आमच्या दृष्टी इंग्रजी पंडितांनीं दिली आहेत यांत ते असे ह्मणतात की, हिंदु लोक घाणेरे, अर्धनग्न (विजार आणि वूट घातलेले नव्हते) वाचाळ आणि मुख्य असल्या कारणाने त्यांच्या शेजारी गोऱ्या, स्वच्छ, शाहाण्या, अच्छादित आणि देखण्या इंग्रज लोकांनीं बसणे हे कायद्याबाहेरचे आहे. आतां या संबंधाने आमचे असे मत आहे की, तिसऱ्या वर्गांतून हिंदु लोक विशेषकरून प्रवास करीत असतात याचे कारण यांस पहिल्या किंवा दुसऱ्या वर्गाचे भाडे भरण्याची ऐपत नसते हे नव्हे, तर बहुतकरून इंग्रज लोक पहिल्या व दुसऱ्या वर्गांतून प्रवास करणारे असून हिंदु लोकांच्या स्त्रिया वगैरे त्यांनीं आपआपल्या गाडींत पाहिल्या तर श्रीमदाने अर्धाच धुंद असल्याने ते मूर्खपणाचा गोंधळच करून सोडतील, बीभत्स शब्द बोलतील, वेळेस अविचारची धिंगामस्ती करतील आणि चिखटांने व दाखून व घाणेऱ्या विजायती लोणच्यांनीं घाण करून कोमल स्त्रियांस व मुलांस त्रास आणतील ह्मणून हिंदु लोक तिसऱ्या वर्गांतून प्रवास करतात. असे असून युरोपियन व युरोनियन लोकांस हिंदु लोकांपासून वेगळे वसवा असे ह्मणण्यास आमच्या इंग्रजी महापंडितांस आशंका कशी वाटली नाही याचेच आज्ञास मोठे आश्चर्य वाटते. यांतलें सार इतकेच आहे की, इंग्रज लोक हिंदुलोकांचे गृहव्यवस्थेत हात घालून व लाजिरवाणीं मागणीं मागून हिंदुलोकांवर वैमनस्याची अधिक वृद्धि करीत आहेत हे फारच भयंकर आणि मानसिक भ्रष्टतेचे चिन्ह आहे. तिसऱ्या वर्गांत युरोपियन व युरोनियन लोकांसाठीं निराळी सोय नसून चांगल्या स्वच्छ, नीतीने वागणाऱ्या शाहाण्या, व गरी व हिंदुलोकांसाठीं निराळी सोय असावी हेच सांप्रतच्या व्यवहाराला ठीक दिसते. इ. प्र.

हे पत्र अकोला एथे वऱ्हाडसमाचार छापल्यानंतर खंडेराव बाळाजी कडके यांनीं छापून प्रसिद्ध केले.

वऱ्हाडसमाचार.

पुस्तक ११

अकोला, रविवार ता० २४ माहे जून सन १८७७ इ०

अंक २५

वऱ्हाडसमाचाराची किंमत

वर्षाचे अगाऊ	५
सालाखेरे	७
किरकोळ अंकात	०४
डाकवाशील	
वर्षाचे अगाऊ	१०८
" अखेर	२

ह्या पत्राचा वर्गणीदार होऊ इच्छिणारे लोकांकडून आगाऊ वर्गणी याची हणजे पत्र मुरू केले जाईल.

नोटिसीबद्दल.

भराठी, दर ओळीस	०१०६
तीच नोटिस दुसरे खेपेस	०१
इंग्लिश लिपीत दर ओळीस	०४
,, दुसरे खेपेस	०२

GREAT INDIAN PENINSULA RAILWAY.

ग्रेट इंडियन पेनिन्सुला

रेलवे

NOTICE.

नोटिस.

WARDHA VALLY STATE RAILWAY.

वर्धा वऱ्हाली स्टेट रेलवे

शुक्रवार तारीख १५ जून सन १८७७ इसवी रोजी व यापुढे वर्धा वऱ्हाली स्टेट रेलवेचा पुढील भाग हिंगणघाट एथे केलेल्या नव्या कायमच्या स्टेशनापर्यंत सुरू होईल आणि या तारखेपुढे दुसरी नोटिस होईपर्यंत मिक्सड गाडी सरकारच्या हुकुमाअन्वये दरआठवड्यांत प्रत्येक मंगळवार, गुरुवार व शनिवार या दिवशी हिंगणघाट कायम स्टेशन आणि जी. आय. पी. रेलवेचे वर्धा स्टेशन यांचे दरम्यान जाऊ येऊ लागेल.

ही आगगाडी वर्धाहून हिंगणघाटाला जाण्याला सदरोल दिवशी संध्याकाळी ५ अवर १० मिनिटांनी निघत जाईल व हिंगणघाटहून वर्धाहून जाण्याकरिता स काळी ९ अवर ३० मिनिटांनी निघत जाईल. या गाड्या जी आय पी रेलवेच्या नागपुर मुख्य लायनीच्या जाणाऱ्या येणाऱ्या गाड्याच्या धोरणाने जाणार येणार आहेत.

सदरोल तारखेस व या तारखेच्या पुढे हिंगणघाटचे टेंपरी स्टेशन बंद केले जाईल.

तारीख १५ जून पासून तारीख ३० सप्टेंबरपर्यंत दोन्ही दिवस धरून सरकार हुकुमा अन्वये वर्धा वऱ्हाली रेलवेवरील सर्व प्रकारच्या मालावर हल्ली जो दर घेण्याचा साधारण शिरस्ता आहे त्याहून दर मणास ६ पै अधिक घेतल्या जातो

ल. आणि गुडस, पार्सल, प्यासेंजर [उतारू लोक] व इतर ट्राफिक योजवदल वर्धा वऱ्हाली रेलवे वरील दरदाम लांबीच्या दूरत्वाचे प्रमाण व टर्मिनस वगैरे संवधाने ग्रेट इंडियन पेनिन्सुला रेलवे प्रमाणे दिशेची धरले जातात. तसेच कामाकाजाविषयीचे कायदेकानू ग्रेट इंडियन पेनिन्सुला रेलवे प्रमाणेच वर्धावऱ्हाली रेलवेचे आहेत असे समजावे व याजवदल आणखी माहिती पाहिजे असेल तर स्टेशनार व खाली सही करणाराकडे अर्ज केला असता मिळेल.

हेनरी कांडर

जनरल ट्राफिक म्यानेजर

मुंबई, १२ जून १८७७

नोटिसा

बजाई मर्द दर्याजी व राधोजी वऱ्हाड नटवाजी आरवट रहाणार मौजे पनेरें प्रगणे मूर्तिजापुर तालुके दर्यापुर यांशी— महिमाजी वऱ्हाड राजमोलजी टोळे रहाणार मौजे मजकूर याजकडून नोटिस देण्यांत येते की आमची तुऱ्हाकडे १२० रुपयांची रकम असून त्याचा पुर्जा दर्याजीचे नावचा आमच्यापाशी आहे ती रकम हल्ली व्याजासुध्यां सुमार २१० रुपयापर्यंत निघत आहे. सदरहू दर्याजी मैत झाला व तुऱ्हा याचे जिनगीचे वारस आहा हणून आऱ्ही तुऱ्हास दोनचार वेळा रुपये मागितले पण तुऱ्हा देत नाही हणून ही मुद्दाम नोटिस दिली आहे तर ही पावल्यापासून १५ दिवसांचे आंत रुपये आदा करावे. असे न केल्यास तुऱ्हावर फिर्याद करून रुपये घेतले जातील व मग तुऱ्हास देणे भाग पडेल व कोर्टाचा खर्च आणि या नोटिसीचा खर्च तुऱ्हावर पडेल कळावे. तारीख १९ जुलै सन १८७७ इसवी.

(सही) महिमाजी वऱ्हाड राजमोलजी

टोळे निशाणी खुद हातची

तानाकलम—आमचा देणेदार दर्या-

जी हा मरण पावला तरी त्याची शेती नंबर ६, बैल ६, हैस १, हेला १, कवलाचे रहाते घर १, याशिवाय तांब्या पितळची भांडी कुंडी, सोन्या रुप्याचे डावडागिने व शेतीची आउतभांडी असा सर्व खटला त्याचा तुमचे पाशी आहे यावरून याचे देण्याचेही मालक तुऱ्हास शाले पाहिजे. अगर तुऱ्हा बेमानी केली व आमचे रुपये न दिले तरी सरकार सदरहू मालाचा हरास करून आमचे रुपये देवडीन हें रूप स मजावे. कळावे तारीख मजकूर.

नोटिस.

भगुलाल ताराचंद दुकान अकोले यास खाली सही करणार याजकडून देण्यांत येते की, माशी मकाने ताननापेठेंतील

२००० रुपयावर तुमचे पासी तावेगहाण आहेत त्यांची दुस्तुती तुऱ्हा ठेवावी असा करार असतांयाप्रमाणे तुऱ्हा न करितां मकाने विलकूल खराब केल्यामुळे आमचे नुकसान शाले आहे सबब तुऱ्हास अशी नोटिस देण्यांत येते की, तुमचे रुपये २००० आऱ्ही देण्यांस राजी आहो परंतु मकाने पूर्वीचे स्थितीत आणण्यास जो वाजवी खर्च लागेल याबद्दल च्यार भले मनुष्ये जे सांगतील तितकी रकम मजरा देण्याबद्दल आऱ्हास कळवून आठ दिवसांत घरे आमचे ताठ्यांत द्यावीत बाकी राहिलेले रुपये तुऱ्हा द्यावे असे न केल्यास शेतीप्रमाणे दिवार्णीत फिर्याद करून घरे व याबद्दल शालेली नुकसानी तुमचे कडून भरून घेण्यांत येईल कळावे तारीख १९ माहे जून सन १८७७ इसवी.

(सही) शेख मलंग वऱ्हाड पीर

अहमद साहेब रहाणार

ताननापेठ अकोले

निशाणी खुद.

पत्रव्यवहार

या सदराखालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या पत्रास मिळूनच असतील असे समजून नये.

रा. रा. वऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस:—

वि. वि. आपल्या पत्रामध्ये खाली लिहिलेला मजकूर अवश्य छापाल अशी आशा बाळगून लिहिण्यास आरंभ करितो.

पत्रकर्ते महाराज आज कित्येक वर्षांपासून नागपुर पहाण्याची इच्छा उत्पन्न झाली होती ती या वर्षी पूर्ण झाली. रेलवे स्टेशनावर उतरले हणजे स्वाभाविकदोन भाग शालेले दिसतात. एक दक्षिणेस आणि एक उत्तरेस. दक्षिणेचे बाजूस सीता वरडी हणतात तेथे सर्व अमलदार, नेट व व युरोपियन रहतात सेंट्रल प्राविन्सचे चीफ कमिशनर साहेबही तेथेच रहातात म्युझियम हाऊस आणि बाग वगैरे पहाण्यासारखे देखते आहेत आणि सर्व नागपुर शहरचे ऐश्वर्य एथेच आले आहे असे झटल्यास चालेल. एथील किल्ला भौडकळीस आला असून त्याचा बहुतेक भाग पडला आहे. या ठिकाणी मागेझाईन (दारू गोळा) फक्त आहे. आता उत्तरेकडील भागाचे वर्णन करितो.

आरंभी कापसाची गिरणी लागते तिजमध्ये सूत काटणे आणि गावठी हलक्या प्रकारचे कापड विणणे सुरू आहे व तिचे अर्धे काम अजून व्हावयाचे आहे. या ठिकाणी २६ नंबरपर्यंत सूत निघते. सुमार ६०० चाती चालू असून २०० बर मनुष्य कामावर आहे. या कारखान्यापासून कांही दिवसांनी कोष्टी लोकांच्या पोटावर पाय येणार आहे. नागपुर शहरांत कर्मांत

कमी सुमारे १००० बर कोष्टी लोकांची घरे आहेत. या लोकांचे उदरपोषण हा तावरचे आहे असे झटल्यास चालेल. चालू साली महागाई बरीच असल्यामुळे या लोकांच्या मालाला कोणी विचारीत नाही हणून कित्येक गोर गरीब उपास काढितात. गिरणीजवळ जुमानावाचा तलाव आहे तो फार विस्तीर्ण आहे आणि त्याचे दोन भाग शाले आहेत. शहरापासून हा तलाव नजीक असून पाण्याची जितकी सुपीकता असावी तितकी नसून बरीच विपत्ति आहे असे झटल्यास चालेल. हल्ली नवीन नेलेले नळाचे २०० पासून ५०० घरांच्या अंतराने उश्वास आहेत व तेथेच काय ती पाणी भरण्याची सोय आहे तरी या ठिकाणी फारच अव्यवस्था आहे असे दिसून आले तशी दुसऱ्या सुधारलेल्या शहरांत नसेल. सर्व जातीचे लोक यांत घामट जातीचे देखील येऊन पाणी भरतात व स्वच्छता हणजे काय हे तर तेथे पहाण्यासच नको. आऱ्हास असे वाटते की १० वर्षांत देखील चुना अगर गिलावा मोठमोठ्या हवेल्यास कोणी केला आहे असे दिसत नाही याचे कारण काय असेल ते असो.

एथे देवालय बरीच आहेत व ती बहुतेक तऱ्ही दगडाने बांधली आहेत जागी देवालय इसवी सन १७९५ त बांधले असे लेख लिहिले आहेत. नागपुरचे राज्य, धर्मराज्य होते असे वाटते. कारण गऱ्हागऱ्हा देवालय बरीच आहेत. नागपुरच्या राजास ४ स्त्रिया होत्या त्या प्रत्येकीस एक एक मंदीर व याजमध्ये बागवगीचे चांगले लावून दिलेले आहेत यांत मोतीबाग व तुळशीबाग पहाण्यासारखे आहेत परंतु व्यवस्था नीट नाही असे दिसते. नागपुर शहर केवळ राजाविरहित आहे असे दिसते. कारण ज्या हवेऱ्यांत नामधारी जानोजी राजे आहेत तिचे पुढील भागास तर चुना व गिलावा देखील नाही. नुकत्याच मरण पावलेल्या राणी दाजीबाई साहेब यांस सालीना ४५००० रुपये पेनशन मिळत होते, आनंदी बाई साहेब मेऱ्या या वेळेस त्यांचे नोकर लोकांस यांणीच आश्रय दिला होता परंतु आता यांच्या लोकांस कोण देतो पहावे. ते लोक फार हवाऱ्हादील होऊन गेले आहेत.

राजे बुऱ्हाणशहा यांचा बंदीवस्त वगैरे नावाप्रमाणे चांगला व्यवस्थित आहे व यांचा वाढा वगैरे पहाण्यासारखा असून आणखी नवीन कामही सुरू आहे. यांचा मानमरातब चांगला आहे यांस सालीना उत्पन्न काय आहे हे समजले नाही. हे जातीचे मूळचे गोंड असून मुसलमान शालेले आहेत.

नागपुरच्या ईशान्येस कामठी आहे या ठिकाणी इंग्रज लोकांची फौज रहात असते हा गाव भरवस्तीचा असून याठिकाणी व्यापार कपड्यांचा आणि धान्याचा चांगला चालतो. ही रायपुर व बालाघाटची उ

तारपेठ आहे. क्वापमध्ये आणि गावामध्ये अंतर अर्ध मैल आहे. नागपुर शहरांत व त्याचप्रमाणे एथेही घोड्याच्या गाड्या थोड्याच मिळतात. ज्याप्रमाणे पुण्यास अग र मुंबईस मिळतात त्याप्रमाणे एथे मिळत नाहीत. नागपुरास म्युनिसिपॅलिटी आहे किंवा नाही हे समजत नाही, व जरी कदाचित असली तरी तिजपासून जी कामे होण्याची ती होत नाहीत. रात्री दिवे तर कोठेच लागत नाहीत, सडकेवर पाणी शिंपित नाहीत, व भरउन्हाळ्यांत शहरातील गटारांतील गलिच्छ पाणी वाहून गेल्या खराब झालेल्या सर्वत्र दिसतात. याजवरून नवीन मुशाफरास वाटते की एथे इंग्रजी अंमल आहे किंवा नाही कोण जाणे! स्टेशनवर धान्याची पोर्ती ठेवण्यास जागा नाही, सुमारे १ लाख पोर्ती कॅंपोडांत पडलेली आहेत. कळावे पत्रविस्तारास्तव लेखणी आटोपती. ता. १८ माहे जून सन १८७७ इसवी.

एक "क्ष"

रा. रा. वऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस:—

वि. वि. गेल्या आठवड्याच्या प्रमोदासिधूत मि० लक्ष्मीपती नायडू बारिस्टर यांना मद्रासेकडे चांगल्या अधिकाराची जागा लवकरच मिळणार, असे ते पत्र कर्ते एका पत्राचे आधारेने लिहितात, व थोड्या दिवसां मागे आपल्या वऱ्हाडसमाचारांतही बारिस्टर सहिव सिमल्यास गेले आहेत व यास नोकरी मिळण्याची लढण तजवीज चालू आहे अशा अर्थाचे केलिहिले आहे त्याप्रमाणे यांना जागा मिळावी अशी बहुत लोकांची इच्छा आहे; कारण हे नामांकित विद्वान आहेत व विलायतेपर्यंत जाऊन परीक्षा देऊन आले आहेत सवत्र असे गृहस्थाचा वऱ्हाडास लाभ झालेला आहे तो अंतरावा अशी कोणाची इच्छा नाही, सवत्र सरकारांनी मेहेरवान होऊन इकडेसच कोठे यांना जागा दिली असता चांगले होईल. कळावे तारीख २० माहे जून सन १८७७ इसवी.

एक वऱ्हाडवासी.

वऱ्हाडसमाचार

मिति ज्येष्ठ शुद्ध १४ शके १७९९

ब्राह्मणांची वर्णव्यवस्था आणि ख्रिस्ती लोकांची गुलामगिरी.

या विषयावर रावबहादूर महादेव गोविंद रानडे यांनी पुण्यास गेले महिन्यांत एक सुरस व्याख्यान दिले ते नुकतेच इंग्लिश भाषेत आमचे पहाण्यांत आले, हा

विषय फार महत्वाचा, व व्याख्यान देणारे प्रख्यात विद्वानयानपुण लहणून यांचे विचार व युक्ति आणि विषयाचे प्रतिपादन आपल्या वाचकांस अंशतः तरी कळावे लहणून आहोती यांच्या भाषणांचे मराठीत ठिपण करून इकडील लोकांस सादर करितो. रानडे यांचे विचार फार चांगले आहेत. यांनी हल्ली आपले देशांत गूढ मुळांचे नाहीत असे प्रतिपादन केले आहे ते मोठे सोयीचे आहे व दुसऱ्याही यांच्या व्याख्यानांत महत्वाच्या गोष्टी आहेत, तर लोकांनी यांच्या मताचा विचार करून त्याप्रमाणे वागावे. व नीचतेप्रत गेलेला देश लोकांचे पूर्ण ऐक्याने पुन्हा लवकर उच्चत्वास यावा अशी आमची फार इच्छा आहे व ती कृपाळु परमेश्वराने आशीर्वाद देऊन सिद्धीस न्यावी.

व्याख्यान.

बाह्य दृष्टीने पहाणारास हा ब्राह्मणांचा जातिभेद व गुलामगिरी यांचा सारखेपणा दिसणार नाही. सुधारलेल्या ख्रिस्ती राष्ट्रांतून गुलामगिरी कित्येक हजार वर्षे चालून हल्ली ती बंद झाली आहे. अमेरिकेतील सन १८६० पासून १८६४ पर्यंत चाललेल्या लढाईत तिचा खरोखर अंत झाला व हा जातिभेद गुलामगिरीच्याही पूर्वीपसूनचा असून हिंदुस्थानांतून तो नाहीसा झाला नाही. तो अजून जिवंत आहे. यांने बौद्ध धर्मावर, मुसलमानी धर्मावर, व थोडाबहुत ख्रिस्ती धर्मावरही जय मिळविला आहे. या जातिभेदाने हिंदुस्थानातील मूळचे लोक, किनाऱ्यावरील लोक, व डोंगरी लोक यांसही आपणांत सामील केले आहे व तो अजून करीतही आहे. त्याची शक्ति लोकांचे वर करण्यापेक्षा वाईट करण्याकडे हल्ली अधिक आहे हे सवांस चांगले ठाऊक असेल. जातिभेद हा मंडळींत फुटाफुट करणारा आहे. तो हलक्या जातीवर दाव राखतो व उंच वर्णाला नीचतेप्रत नेतो, लहणून वर वर पहाणाराला हा सजीव जातिभेद व निर्जिव गुलामगिरी यांत सादृश्य आहे असे वाटणार नाही. जातिभेदाचे मूळ वेगवेगळ्या प्रकारचे मानलेले आहे. कोणी लहणतात की जातिभेद ईश्वराने निर्माण केला आहे, कोणी लहणतात तो धर्माधिकार्यांचा कावा किंवा राजकीय मसलत आहे, कोणी लहणतात वेगवेगळ्या धंद्याकडे मनुष्याची श्रम वाटणी व्हावी लहणून हे भेद केलेले आहेत, व दुसरे कित्येक लहणतात की देश, भाषा, नीति, वंश, धंदे आणि धर्म यांच्या फरकावरून हा जातिभेद उत्पन्न झाला. तथापि या सर्व प्रकारावरूनही हिंदुस्थानांत हल्ली ज्या प्रकारचा जातिभेद आहे त्याचा प्रबोध होत नाही; कारण सदरु कारणे आहेत ती थोड्या फार अंशाने सर्व राष्ट्रांतून आहेत परंतु तेथे इकडेच्यासारखा जातिभेद नाही. जातिभेदाच्या उत्पत्तीविषयी वर जे प्रकार सांगितले यांच्या योगाने वास्तविक पहातां जातिभेद मूळ उत्पन्न झालेला नाही, असलेला अधिक दृढ होऊन तो विकोपास मात्र गेला. जातिभेदाचे खरे मूळ पाहिले तर ते गुलामगिरीच्याच साम्यतेचे आहे. जेव्हां जेव्हां चार वर्णांतून एकादा वर्ण प्रबल व विशेष प्रबुद्ध

होऊन आपल्याहून कमी प्रतीच्या बाकीच्या वर्णांस जिकितो तेव्हां तेव्हां पुढे लिहिलेल्या तीन प्रकारांतून एकादा प्रकार घडून येतो. १ जेथे कमी प्रतीच्या जाती शारीर शक्तीने दुर्बल आणि सुधारणेत निरुष्ट असतात तेथे त्या नाहीशा होतात किंवा नाहीशा करून यांचे वीबुड करून टाकिले जाते, जसे उत्तर अमेरिका, आस्त्रेलिया व पॅसिफिक महासागरांतील बेटे यांत झाले आहे तसे. २ जेथे कमी प्रतीच्या जाती शारीर बळाने सुदृढ पण बुद्धिमत्तेने दुर्बल असतात तेथे त्या जातीचे लोक जिकिलेल्याचे दास, कृषीक, अथवा सर्व प्रकाराने नागविलेले असे होऊन रहातात. जसे पश्चिम हिंदी बेटांतील आफ्रिकन शिडी लोक व अमेरिकेतील स्वतंत्र संस्थानांतील लोक. प्राचीन काळी एका राष्ट्रांने दुसरे राष्ट्र जिंकून घेतले. म्हणजे तेथे असा परिणाम होत असे. ग्रीक आणि रोमन लोकांनी हजारो लोकांस गुलाम केले. प्रापंचिक कामाकाजांत बहुत गुलाम पदवी असणे हे यांच्यांत मोठे प्रतिष्ठस्पद समजले जात असे. ३ आतां तिसरा प्रकार असा आहे की, जिकणारे व जिकले जाणारे यांच्यांत तफावत अधिक परंतु ती केवळ वेसुमार नाही. असे असले म्हणजे तेथे जातिभेद निर्माण होतो. मग श्रेष्ठ जातीचे लोक सर्व सत्ता व शहाणपण आपलेकडे राखून ठेवितात. आणि जिकिलेल्या बहुतेक जातीच्या लोकांच्या मेहेनतीवर आपला निर्वाह करितात. व त्या गरीब जिकिलेल्या लोकांस आपल्या मेळापासून दूर बहिष्कृतासारखे ठेवितात. जुन्या काळी हे कसकसे घडून आलेले आहे याची साक्ष हल्ली आपल्या इतिहासांतील गोष्टी वरून चांगली पटते. आपल्या देशांत चार जाति होत्या पण इंग्रज लोकांनी हिंदुस्थान घेतांच यांची पाचवी जाति झाली व ती पहिल्या चोहोहून श्रेष्ठ ठरली. इंग्लिश लोक आपणांत जातिभेद असल्याप्रमाणे दाखवितात व श्रेष्ठ जातीस जे हक्क आणि स्वातंत्र्य असते त्याचे आपणावर प्रावर्ण घेतात व इतर जातीच्या लोकांना बहिष्कृताप्रमाणे वागवितात. आतां या व्यवस्थेत कांहीं असाधारण प्रकार आहे असे नाही. कित्येक लोकांना वाटते की, ख्रिस्ती धर्म जातिभेदाच्या विरुद्ध आहे, हे कदाचित खरे असेल, पण इतिहासाच्या प्रत्यक्षपणावरून ज्या गोष्टी दिसून येतात यांवरून असे सिद्ध होते की ख्रिस्ती धर्म हा या जातिप्रकरणांत केवळ दुर्बल हून दुर्बल आहे. मनुष्ये जो धर्म आचरतात त्याचे योगाने यांच्या स्वभावावर किंवा गुणधर्मावर चांगला अंमल वसतो असे कांहीं नाही. उदाहरण पहा की ख्रिस्तियन लोकांची गुलामगिरी ही मूर्तिपुजकांच्या गुलामगिरी पेक्षा ही फार भयंकर होती. अमेरिकेतल्या काळ्या लोकांचे ख्रिस्ती लोकांनी जे वर्तन केले ते परम निंद्य व अवर्णनीय होय. अमेरिकेतील राज्यव्यवस्था शिथिली सर्व राष्ट्रांपेक्षा फार सबल तीची आहे, तेथील राज्य लोकसत्तात्मक आहे, तेथील लोक उत्तम धर्मात्मे आहेत, तथापि तेथील गुलाम वाळगणारे ख्रिस्ती

लोक आपले गुलामास जसे वागवितात तसे आपण आपल्या मुक्या जनावरांसह कधी वागविणार नाही. अशा अमेरिकेतही गुलामगिरी मोडण्याकरितां आपआपसांत ९ वर्षे लढाया झाल्या, व साऱ्या एकत्र संस्थानांचा नाश होतो की, काय असे भय पडले, मग परिणामी त्या गुलामगिरीचा अंत झाला, पण तोही गुलाम वाळगणारांच्या संमताने झाला असे नाही, यांची अगदी संमती नसतां झाला. इंग्लंडांतही गुलामगिरी मोडण्याकरितां ९० वर्षे सतत खटपट चालू होती. असे हे राजकीय आवेशाचे किंवा जातिभेदाचे प्राबल्य आहे. आणि आमचा जातिभेदही हिंदुस्थानांतील मूळचे रहाणारे लोकांस आमचे पहिले तीन वर्णांचे लोकांनी पराक्रमाने व अकलेने जिंकिले याचा दर्शक आहे. आमच्या दयाभूतपणाने एथील मूळच्या लोकांस गुलाम न करितां, होते तसेच राहू दिले हे ब्राह्मण धर्मास मोठे भूषणास्पद होय. जे लोक जातिभेदाची निर्भर्त्सना करितात, यांनी ही गोष्ट लक्षांत ठेवावी की, जातिभेदाने शूद्राला (हलके जातीला) २ तऱ्हेचे जे २ निरुष्ट परिणाम व्हावयाचे त्यापासून वचानिले आहे. विशेष आमच्या वर्णव्यवस्थेने शूद्राला आपणांत घेतले व त्या योगाने यांना उच्चतेप्रत येण्याला मार्ग राखला; या वर्णव्यवस्थेपासून जी अनिष्टे उत्पन्न होतात यांस उपायवी ही वर्णव्यवस्थाच उत्पन्न करिते; लहणजे जेव्हां उंच वर्णांचे लोक आळशी व ऐशारामी होऊन सुधारणा करण्याचे सोडून देतात तेव्हां हलके वर्णांचे लोक उदयास येऊन पराक्रमी व शहाणे होतात. आमचा मागील इतिहास असे घडल्याची तार्जी उदाहरणे दाखविता. आपल्या देशांत ज्या राजकीय अदलाबदली झालेल्या आहेत यांत धनगर, गुराखी, कुणबी या जातीतील कित्येक पुरुष उदयास येऊन सिव्हासनारूढ झालेले आहेत व हजारो शूद्र लोक मोठाले मानवान सरदार होऊन गेलेले आहेत आणि त्यांची कुळे यांच्या कीर्ती मुळे व प्रतिष्ठेमुळे देशास केवळ भूषण अशी होऊन राहिली आहेत. आमचा धर्म संबंधी इतिहास पाहिला तरी ही अशा गोष्टी पुष्कळ आढळतील. जे मोठमोठाले तपस्वी ऋषी झाले ते हलके वर्णांतले होते, ब्राह्मण नव्हते. हिंदुस्थानांतील इतर भागांत तर ब्राह्मण जातीस इतरांपेक्षा कमी मान आहे; आतां महाराष्ट्र देशांत जी तद्विरुद्ध स्थिति आहे ती लहणजे ब्राह्मणांच्या इतरांपेक्षा अधिक मान आहे तो ब्राह्मणांच्या जुन्या काळच्या पावित्र्याकरितां नव्हे, तर पेशवे, पटवर्धन, रास्ते, फडके वगैरे जे ब्राह्मण वीरपुरुष गेले शतकांत आपले अद्भुत पराक्रमाने प्रसिद्धीस आले यांकरितां आहे. यास्तव जे जातिभेदाच्या विरुद्ध मताचे असतील यांनी या गोष्टीचा आठव करावा. आणि आपले मत बदलण्यास उदार व्हावे. या वरील गोष्टी जातिभेदापासून घडत असलेले अनर्थ टाळण्या विषयी जे प्रयत्न चालू आहेत यांस व्यस्य आणितात असे नाही. पाच वा वर्ण चार वर्णांवर वरचढ झाला आहे यांने तर अशी खास अवश्यकता उत्प-

च केली आहे की, वाकीच्या सर्वांनी आपणा मधील उणीव काढून टाकावी व सर्वांनी एक विचार होऊन आपली शक्ती वाढवावी. व पराक्रम करून दाखवावा. आतां जो पराक्रम दाखवावयाचा आहे तो पराभूत झालेल्या आप आपसांतल्या जातींत लढाई करून दाखवावयाचा आहे असे नाही. तो पवित्रमात्य जातीवर वर्चस्व करून दाखवावयाचा आहे. याचा कोणी असा अर्थ समजू नये की, इंग्लिशांची हिंदुस्थानांत जी राजकीय सत्ता आहे तिच्या विषयी कुरकुर करण्यास. आह्मांस कांहीं कारण आहे. आमचे तर असे ह्मणणे आहे की, आमच्या देशांतिल कनिष्ठ दशेस आलेल्या जातींचे ऐक्य होऊन त्यांनी सुधारणेचा उद्योग जास्ती करावा ह्मणून परमेश्वरानेच या इंग्लिश राज्याची या समयास योजना केली आहे. जशी रोम देशांतिल प्याट्रिशियनच्या योगाने क्लेवियन, लाटिन, व ग्रीक यांची सुधारणा झाली.

याप्रमाणे जातिभेद आणि गुलामगिरी यांत सारखेपणा दिसत असल्याच्या योगाने असा भयवसा मानण्यास जागा आहे की गुलामगिरी नाहीशी झाल्याप्रमाणे जातिभेदही नाहीसा होईल. आतां प्रश्न इतकाच आहे की तो कसा नाहीसा होईल? आह्मी ह्मणतो की तो उंच जातीचे लोक हलके स्थितीत आल्याने नाहीसा होणार नाही, तर हलके जातीचे लोक उदयास येण्याच्या योगाने नाहीसा होईल. या नवीन पाचव्या वर्णाने इतर चार वर्णांस हलके केल्याने त्यांच्याशी लढण्यांत आपणास हे अवश्यक आहे की स्वसन्मान संरक्षणवर आपण नजर ठेविली पाहिजे ह्मणजे तोच आपणास राजकीय कारभार संबंधांत जे जाणले दुर्दैव आहे ते दाखवू शकेल. राज नीय व धर्मसंबंधी इतिहासावरून हलके वर्णांचे लोक उच्चतेस येऊं लागण्याचे काम अर्धे सुमार झाले असे दिसत आहे. आतां साऱ्यांचे ऐक्य होणे शेष राहिले आहे तेही लवकरच होईल. हल्लीं आपले देशांत शूद्र कोणी नाही. जे सर्व लोक आपण आहो ते वरच्या तीन वर्णांचे आहो. शूद्रवर्ण जो मागे होता तो दासाचा ह्मणजे गुलामांचा होता. मनुस्मृति व दुसरे कित्येक शास्त्र ग्रंथ यांनी शूद्रांना फक्त सेवार्थ संगितला आहे व त्यांना कोणताही संस्कार संगितला नाही यावरून हल्लीं ज्यांना आपण शूद्र ह्मणतो त्यांना सदरील दोन्ही गोष्टी लागू नाहीत हे उघड आहे. कारण ते दास किंवा गुलाम नाहीत, व ब्राह्मणाकडून त्यांचे धर्मसंस्कार यथास्थित होत असतात व नुसते धर्म संस्कार ब्राह्मणद्वारा होतात एवढेच नाही ब्राह्मण लोकांनी मगठे, मळी, सुतार, सोनार आणि चांभार लोकांस देखील यज्ञोपवीत धारणाची दीक्षा दिलेली आहे यावरून ते शूद्र नसून वरच्या ३ वर्णांत जमा आहेत असे स्पष्ट ठरते. आतां इतके मात्र झाले पाहिजे की हलके जातीचे लोक उच्चत्वास येण्याबद्दल ज्यांना त्रास वाटतो त्यांनी कृपाकरून ती वृत्ति सोडून दिली व ब्राह्मणाची निर्भेत्सना करण्याचे सोडून दिले व त्यांच्या भिक्षावृत्तीवर आणि धर्मकर्मावर कटाक्ष ठेविला नाही, व शूद्र ज्यांना ह्मण

तात ते आतां शूद्र नाहीत, उंच वर्णांचे आहेत, त्यांना वेदाधिकार व धर्मकर्माधिकार आहेत असे स्वतां व मित्रमंडळीकडून त्यांना वारंवार सांगितले तर इच्छित हेतूला त्यांकडून मोठे सहाय होईल. याप्रमाणे न करतां कित्येक लोक खरोखरी शूद्र नसून आपणास शूद्र समजतात व हलकेपणा आपणाकडे ओढून घेतात ही मोठी दुःखाची गोष्ट आहे. सर्व हिंदुस्थानांतून शूद्रनाति नाहीशी झाली व जे लोक हल्ली आहेत ते त्रिवर्णांचे असून ते सर्व दिन आहेत असे सर्वांस महशूर झाले ह्मणजे बराच मोठा कार्यभाग साधला असे होईल. पहिल्या तीन वर्णांत जो निराळेपणा आहे त्यांत कांहीं अंतर नाही असा तो अर्थ व त्या निराळेपणास कांहीं शास्त्राधार नाही, सव्व तो इंग्लिश राज्याधिकाराचे योगाने व धर्मविषयी अधिक आवेश वाळगल्याने लवकर नाहीसा होणार आहे. तर ही गोष्ट सर्वांस समजवी व त्यांनी तिचा आदर करावा ह्मणजे त्यांना सुलभ रीत्या इष्ट कार्य सिद्धीस नेण्यास कांहीं अडचण येणार नाही.

लढाई— रशियासारख्या प्रबल राजाने तुर्कस्थानाशी लढाई आरंभली तिला दोन महिने झाले तरी अजून घोर रणमाजले नाही, उगीच छाळू चालले आहे व कित्येक वेळां त्यांत रशियाचा पराभवही झाला आहे, असे आहे तर मग ही लढाई उकरून काढण्याचे कारण काय? असा बहुत लोक प्रश्न करितात. पण ही मुत्सद्गिरीची गोष्ट आहे ह्मणून तिच्या आंतील बाहेरील सर्व योजना लोकांस कळतील असे नाही सव्व त्या विषयी आतांच कांहीं सांगवत नाही. पण तुमुल युद्धाचे वर्तमान अजून कांहींच नाही व ते केव्हां होईल या विषयीही कांहीं नेम नाही. सल्याविषयी वातम्या होत्या त्याबद्दल हल्लीं असे लिहून आले आहे की सल्ला करण्याची रशियाची इच्छा नाही व त्यांचे राज्यांत या गोष्टीविषयी वार्ताही नाही. तूर्त रशियन फौजेचा दोन ठिकाणी वेध आहे. युगेपांत डान्यूबनदी ओलांडून तुर्कस्थानांत शिरावे व एशिया मैनरमध्ये कासेचे किल्ल्याजवळ लढाई करून इकडील तुर्कस्थानही पादाक्रांत करावे असा कावा आहे पण काय घडेल ते खरे.

वऱ्हाड

हैदराबादेहून असे वर्तमान आले आहे की, १४ वे तारखेस अलिशान रेसिडेन्ट साहेब महाबळेश्वराहून तेथे गेले, त्यांस स्टेशनवर भेटण्याकरितां दिवाण साहेब सर सालरजंग व फर्स्ट असिस्टंट रेसिडेन्ट मे० स्मिथ साहेब व पेशकार साहेब असे दिवाण साहेबांच्या घोड्यांच्या गाडींत बसून गेले असतां अकस्मात घोडे उधळले व बेकाम पडाले, त्यांस आवरण्याकरितां मागून स्वार धावले पण त्यांस पाहून ते अधिक चवताळले व शेवटी बाजारच्या एका लहानशा रस्त्याच्या कोपऱ्यावर जा-

ऊन एका घराला धक्केले. त्याच्या धक्क्याने ते घर पडले तेव्हां त्यांच्या गल्हाऱ्यांत गाडी अडकली तेव्हां यांबली, पण दोन घोडे ठार गेले, गाडीवाला व दुसरा गाडी यांस जखमा झाल्या, व पाठीमागले बैठकीवर पेशकार बसले होते त्यांसही जखम लागले. ईश्वररुपेने दिवाण साहेब व स्मिथ साहेब यांस फारशी दुखापत झाली नाही. मागे दिवाण साहेबांचे गाडीचे घोड्यांनी अशीच मस्ती केल्याचे आम्ही ऐकिले होते तर असे जलाल घोडे बाळगून जीवावर धास्ती आणून घ्यावी, यापेक्षा थोडे कमी पाणीदार घोडे असले तर चालणार नाहीत की काय ते आह्मांस समजत नाही. आम्ही इच्छितो की, त्यांस आपल्या जीवाची परवा नसली तरी साऱ्या राष्ट्राचे हिताकरितां व निष्काळजी करितां त्यांनी सामान्य प्रतीचे घोडे वापरावे किंवा घेतात त्याहून अधिक खबरदारी घ्यावी.

खान बहादूर नवाब शानुद्दीन साहेब अझाची यांस असिस्टंट कमिशनर करितांना मि० किट्स साहेब यांचा हक्क पाहिला गेला नाही असे हि० सरकारच्या मागाहून लक्ष्यांत आल्यावरून त्यांनी ती नेमणूक बदलली. असे दुर्लक्ष लोकांच्या विनाकारण अपमानास साधन होते सव्व पुढे असे होत जाऊ नये हे चांगले.

आह्मांस लिहिण्यास दुःख वाटते की एथील एक सभ्य वकील रा. रा. केशव यादव हे बरेच दिवस आजारी होते ते गुरुवारी मरण पावले.

एथे इंजिनियर खात्यांत तीस तीस रुपयांच्या ३४ जागा होणार होत्या त्याकरितां सुमार १२५ लोकांचे अर्ज झाले होते इंजिनियर साहेबांनी एकच जागा ३० रुपयांची करून दोन वीस वीस रुपयांच्या केल्या.

अकोटास एका कुणव्याने आपली वायको वाईट कामांत आढळल्यावरून तिचा गळा कापला. सदर मनुष्य दोन दिवसांपूर्वी पोलिसाने पकडून एथे आणला.

इकडून नोटा गेल्या होत्या त्या बदला उमरावती खजिन्यांतून ७ लक्ष रुपये चार दिवसांपूर्वी एथे आले.

खामगावास येका रंगान्याचे ३ वर्षांचे मुलाचे अंगावर सुमार २५ रुपयांचे रुप्याचे दागिने होते तेवढ्याकरितां कोणी दुष्टाने त्यामुलास नेऊन त्याचे डोकें दगडाने ठेचून दागिने काढून घेतले. पोलिसाचे तपासांत मूल जिवंत सापडले, गुन्हेगार अजून सापडला नाही.

फत्तेल्लख्याहून १३ वे तारखेचे पत्र आले आहे की मृगाचे ३ पर्जन्य साधारण मानाने पडले. सरकीच्या पेरण्या क्वचित सुरू आहेत, रोगराई नाही, धारण महाग असून वैरण फार महाग होत चालली आहे तेणेकरून जनावरांचा लुपास मारा आहे.

अकोल्यास गुरुवारी रात्री थोडा पाऊस पडला व काल शनिवारी पहाटे ४ वा जल्यापासून ५ वाजेपर्यंत मोठा धुवाधार पाऊस पडला. तेणेकरून हवेत थंडावा येऊन लोकांच्या तोंडावर टवटवी आली आहे. आतां पेरण्याचे काम जपाच्याने चालेल. नदीलाही काल नवे पाणी थोडे आले होते.

एथील उर्दूअकवार छापखाना व सांती ल दोन्ही भाषेची वर्तमानपत्रे सांचे मालक या महिना अखेर बंद करणार, असे त्यांनी गेल्या आठवड्याच्या वर्तमानपत्रांत प्रसिद्ध केले आहे, तरी गावांत अशी वार्ता आहे की, दुसरे कोणी गृहस्थ तो कारखाना घेऊन पूर्ववत पत्रे चालविणार आहेत तसे झाल्यास फार चांगले होईल.

मि० प्रव्होस्ट जंगल खात्याचे असिस्टंट कन्सर्वेटर यांस ३ तीन महिन्यांची हक्काची रजा मिळाली.

गव्हाची धारण १६ शेराहून कमी आहे सव्व आठ व आठहून कमी रु. पगाराचे सरकारी नोकरास महागाई भत्ता मिळण्याचा ठराव झाला आहे. तरी हा भत्ता तह शिल्लिताल शिपाई व पोलिस कानस्टेबल यांस मिळणार नाही असे रे० आ० मध्ये प्रसिद्ध झाले आहे.

शिगाव एथे २१ वे तारखेस सायंकाळी ५ वाजल्या पासून ८ वाजेपर्यंत मोठा पाऊस पडला. व ६ वाजतां वीज पडून रामरेखा मारवाडी याचे २ मुलगे वारा व सोळा वर्षांचे मरण पावले— याच दिवशी याच वेळेस खामगाव तालुक्यांत हिंणणे एथे देवीचे देवळावर वीज पडली तेणे करून एक कुणवी ठार मेली व एक वेशुद्ध झाला. उन्हाळखेडे गावीही एक महाराचे घरावर याच वेळां वीज पडून तो व त्याचे बकरीचीं दोन पिंले मरण पावली. या अनर्था बद्दल आह्मांस फार वाईट वाटते.

रा. रा. लक्ष्मीपति बारिस्टर यांस जागा मिळाली या संबंधाने दुसरे पठावर पुत्र आहे ते पहावे.

वर्तमानसार

मिस डोनेली इला हाय कोर्टाने निर्दोष केले. त्यांनी ठरविले की, नवा पुरावा कांहीं नसतां माजिस्ट्रेटाने सोडून दिलेला मुकदमा पुन्हा चालविला हे गैरकायदा होय.

मि० अश्वर्नर साहेब रिविन्यू कमिशनर यांस मुंबईचे गवरनर साहेबांचे कौन्सलर नेमिले.

सोलापुरास तारीख १६ रोजी रात्री १० वाजून १५ मिनिटांनी पर्जन्यास सुरुवात होऊन १॥ तास भर पाणीच पाणी होऊन गेले. व पुढे सर्व रात्रभर शिप शिप चालू होती. मृग सुरू झाल्यापासून जे पर्जन्य पडले त्यांत हा उत्तम झाला.

सुळजापुराकडे पर्जन्य पुष्कळ पडल्या कारणाने सोलापुराजवळ एकदके तलावांत १। फूट पाणी जास्त जहाले आहे.

विजापुराकडे बराच पर्जन्य पडला.

पंढरपुर एथील पुअर हीसांत हल्लीं २ हजारपर्यंत अनाथ लोकांची संख्या आहे.

मुलांच्या भाकरी व दूधखान्याकरितां बडोद्याहून सर टी माधवराव यांजकडून ७ शें रुपये नवीन वर्गणी आली. क. त

इजिप्तमध्ये गुलामाचा व्यापार चालू आहे व हा व्यापार तेथील सरकार मोडण्याविषयी आह्मी होईल तितका प्रयत्न करणार असें झणतें. परंतु हल्लीं असें कळतें कीं, इजिप्त सरकारचे हुकूमाने सदहू व्यापार सुरू आहे नुकतेच कांहीं दिवसां पूर्वी इजिप्त देशाची राजधानीं केरो एथें ३०० बायका भर बाजारांत विकल्या. ही बातमी इंग्रज सरकारास कळली असून इंग्रज सरकार त्या विषयी चवकशी करणार झणून कळतें. आ. व.

पुणे म्युझिअम कमिटी - दुष्काळामुळे चालू साली या कमिटीने प्रदर्शन करण्याचा वेत राहिलेला आहे. व खाली लिहिलेले पदार्थ जे कारागीर उत्तम प्रकारचे करून देतील त्यांस बक्षिस देण्याविषयी जाहिरात प्रसिद्ध केली आहे ती अशी - श्री. होळकर सरकाराकडून बक्षिस रुपये १०० दक्षिणेतील किंवा माळवे प्रांतांतील उत्तम तऱ्हेच्या कापसाचा नमुना जो हजर करील त्यास सदहू बक्षिस मिळेल. श्री. सर. टी. माधवराव यांजकडून बक्षिस रुपये ७० चव लोकांप्रमाणे मोठी, लहान व मध्यम कुलपांचे नमुने तयार करून देणारास सदहू बक्षिस मिळेल.

म्युझिअम कमिटीकडून बक्षिस ६

१. या देशातील निरनिराळ्या रंगाची माती. जशी गेरू, पिवडो, शाडू, काळी माती वगैरे यांची माहिती झणजे अशा रंगाची माती कोणकोणते ठिकाणी पुष्कळ आहे व त्या मातीचे कोणते उपयोगी पदार्थ करितां येतील त्याचे नमुने करून लेखी वर्णन सुद्धां हजर करणे..... १००

१. या देशातील वेगळाल्या दमडांचे वर्णन. जसे पोरबंदर दगड, कुरंद स्लेटीचे दगड, छापण्याचे दगड, शहाबादचे दगड, संगमरवरी वगैरे हे दगड कोणकोणते ठिकाणी पुष्कळ आहेत. त्यांचे उपयोगी पदार्थ कोणते करता येतील त्याचे नमुने व लेखी वर्णन हजर करणे १००

१. या देशातील निरनिराळ्या जातीचीं लाकडे. जसे, नुचाचे लाकूड, पांढरीचे लाकूड, पेन्सलीचे लाकूड, देवदार व वस उडासारखे व महागनीसारखे. वगैरे. अशीं लाकडे पुष्कळ कोणकोणते ठिकाणी सांपडतील व त्यांचे उपयोगी पदार्थ कोणते होतील, त्यांचे नमुन्यासह लेखी वर्णन हजर करणे १००

१ या देशातील निरनिराळ्या जातींचे गवत व झाडांच्या रंगीवरील पातीं जसे लव्हाळा, शिंदी नारळी वगैरे अशी गवते व झाडांच्या पाती कोणते ठिकाणी पुष्कळ मिळतात व त्यांचे कोणते उपयोगी पदार्थ करतां येतात त्यांचे नमुन्यासह लेखी वर्णन हजर करणे १००

१. विलोरी बांगड्या पैलूदार करून हजर करणे २५

१. रीशेल [तेल] व जवसाचे तेल काढणे व ते उपयोगी पडण्या जोगे करण्याची कृति लेखी लिहून नमुन्या सुद्धां हजर करणे २५

ने. ओ.

कोहिनूर.

कोळसा आणि हिरा हे एकाच द्रव्या पासून झाले आहेत हे ऐकून कोणास आश्चर्य वाटणार नाही? तरी वस्तुतः हे दोन्ही पदार्थ एकच आहेत. रसायन शास्त्राच्या अभ्यासाने आपणास अशा गोष्टी कळतात कीं, त्यांचा संभव आपल्या स्वप्नींही आला नसेल. पदार्थ कोणतीं द्रव्ये एकत्र होऊन झाले आहेत, याचा शोध जितका अलीकडे झाला आहे, तितका पूर्वी झाला नव्हता. काय चमत्कार वधा! ज्या हवेचाचून आपला जीव र्ही पार नाही, त्या हवेची आणि नैत्रिक आसिड झणून एक क्षार आहे त्याची मूलद्रव्ये एकच होत. आपल्या अन्नाचे आणि पुष्कळ विषांचे घटकावयव एकच आहेत! कापडाच्या विंध्यांपासून साखर करतां येते! जळत असला झणजे मात्र ज्यापासून तेज निघते, ज्याला घाण येते, ज्यापासून धूर उत्पन्न होतो, व काळा, अमंगळ आणि घाणेरडा दिसतो असा कोळसा आणि ज्याचे अप्रतीम तेज अक्षरीं सर्भो-वार पसरते, ज्यासारखा पांढरा पदार्थ दुसरा नाही, जो निर्मल, चकचकीत आणि सुंदर दिसतो, असा दिवा; या दोन्ही पदार्थांचे बाह्यरूप मात्र वेगळे, परंतु अंत रंग स्वरूप एकच असें समजले झणजे केवढा अद्भुत चमत्कार वाटतो!

या दोन्ही पदार्थांचे मूळ द्रव्य एक. सर्व लाकडांच्या आणि प्राणीमात्रांच्या अंगभूत असे एक मूलद्रव्य आहे, त्यास "कार्बोन" असे इंग्रजीत झणतात. लाकडाचा कोळसा होतो. तो अशुद्ध कार्बोन होय. परंतु हिरा हा शुद्ध कार्बोन होय. कोळसा आणि हिरा यांचे मूळभूत द्रव्य एक असतां त्याचे गुणधर्म भिन्न झाले याचे कारण कळत नाही. कदाचित परमाणूंची रचना भिन्न भिन्न असावी.

हिंदुस्थानांत हिरे सापडतात अशी पूर्वीपासून प्रसिद्धी आहे. हिऱ्यापासून तादृश उपयोगी जरी नाही, तरी त्याच्या सौंदर्याने आणि दुर्मिळतेने त्यास अतिशय मूल्य आले आहे. फ्रान्स देशांत एक मोठा हिरा आहे, तो पूर्वी मद्रासचे गवर्नर मि० पिट यांणीं दोन लाख रुपयांस घेतला, तो साडेबारा लाखांस विकला. त्याची किंमत आतां चौदा लाखांवर करितात.

रशियाच्या बादशहाजवळ एक हिरा आहे, तो चमत्कारिक रितीने तिकडे गेला. असें झणतात कीं, तो आपल्या या देशातील एका मूर्तीच्या डोळ्यांत बसविला होता; त्याचे अप्रतीम तेज पाहून एका फ्रेंच सरदाराने तो चोरण्याचा निश्चय केला, आणि भटांचे सौंग घेऊन तो त्या देवळांत राहिला. एकदा पूजा करित असतां त्याने तो हिरा काढून घेऊन त्या जागीं कांचेचा डोळा बसविला!

याप्रमाणें चोरी करून स्वारी पळाली, आणि त्यानें आपल्या समजुतीप्रमाणें मोठ्या किमतीस तो हिरा विकला. त्याचें स्थलांतर होत होत रशियाची "काथेरीन" झणून एक बादशाहीण होती, तिच्या तो हातीं गेला. तिनें तो नऊ लाखांस विकत घेतला, आणि याशिवाय विकणारास मरेपर्यंत ४०,००० रुपयांचे वर्षासन करून दिलें.

हिरा हा शुद्ध कार्बोन आहे असें झटले तेव्हां, तो जळतो अशी वाचकांची कल्पना झाली असेल. नुसता आक्सिजनवायू घालून हिरा जाळला असतां त्याचे तेज बरेच दिपवणारे असतें. अंधार कोठडीत जर हा प्रयोग केला तर आकाशांत जसा तारा चमकतो त्याप्रमाणें हिऱ्याचे तेज चो होकडे फाकतें.

कोहिनूर याचा मूळ अर्थ 'तेजःपर्वत' असा आहे. त्या तेजोराशि हिऱ्या इतका मूल्यवान् हिरा या पृथ्वीत दुसरा नाही या हिऱ्याचा एक इतिहासच आहे. हा प्राप्त करून घेण्यास किती एक राजांनी लढाया केल्या, आणि या करितां रक्ताचे पूर ही वाहिले. हा हिरा २००० वर्षांपूर्वी सापडला. पुढें मुसलमानी अंमल दक्षिणेत झाल्यावर हा गोवळकोंड्याच्या बादशहाच्या हातीं गेला. पुढें दिल्लीचा बादशहा शहाजहान याने आपला हात दक्षिणेकडील मुसलमानांचे राज्यव्यवस्थेत घातला तेव्हां गोवळकोंड्यास कुतुबशाहा बादशहा होता.

कुतुबशाहा याचा वजीर मीर जुमला हा फार शहाणा होता व यास हिऱ्याचा पारख फार चांगली असे. शहाजहान बादशहाचीही कमी नव्हती. या बादशहाविषयीं तर अशी एक गोष्ट प्रसिद्ध आहे कीं पुढें याचा मुलगा औरंगजेब याने यास पदच्युत करून कैदेत ठेविले होते, तेव्हां एका लालाची परीक्षा कोणाच्यानेही होईना तेव्हां तो लाल याजकडे तुहंगांत पाठविला तेव्हां त्याची किंमत त्याने केली! असो कुतुबशाहाचे आणि मीर जुमलाचे वाकडे पडले, तेव्हां शहाजहानने वजीराचा पक्ष उचलला साजबदल वजीराने शहाजहानास हा कोहिनूर हिरा दिला. हा हिरा मोगल बादशहापाशीं सन १७३९ पर्यंत होता. या वर्षी इराणचा बादशहा नादरशाह याने हिंदुस्थानावर स्वारी करून दिल्लीतून अपार द्रव्य लुटून नेले त्यांत हा कोहिनूर हिराही गेला. या हिऱ्याचा असा कांहीं चमत्कार दिसतो कीं ज्याजवळ तो जावा त्यास सर्वभौमत्व प्राप्त व्हावे. पहा पुढें नादरशाह यास त्याच्याच एका मनुष्यानें ठार मारलें तेव्हां त्याचा सरदार अहमदशाह हा नादरशाहाने लुटून आणलेले द्रव्य घेऊन पळाला. याने मोठें एक राज्य स्थापिलें. अहमदशाह अबदाली हा मराठ्यांचे इतिहासांत प्रसिद्ध आहे. याने दुराणी राज्य स्थापिलें, तो इतका प्रबल झाला कीं त्यानें मराठ्यांस जिंकून मोगल बादशहास पुन्हा दिल्लीच्या तत्कावर बसविले.

हा हिरा दुराणी घराण्यांतच या शतकाच्या आरंभापर्यंत होता. जमान शहा झणून दुराणी बादशहा होता त्यास त्याचा भाऊ शहासुजा याने १८०० त कैद केले, आणि त्याची संपत्ति सर्व लुटली, प

रंतु तीत हिरा नव्हता. शेवटीं जमान शहाला ज्या वाड्यांत कोंडून ठेविले होते, त्याच्या एका भित्तीत लपवून ठेविलेला सापडला. शहासुजा उजव्या हातांत पोची घालीत असे, तीत कोहिनूर याने बसविला होता.

पुढें शहासुजास काबूल येथून हाकून दिले त्यावेळीं साजबदल दुसरें कांहीं नव्हतें. हा हिरा मात्र घेऊन पळाला. तो रणजीतसिंग शीक लोकांचा राजा याजला शाण गेला. शहासुजा जवळ हिरा आहे असें कळतांच रणजीतसिंगास त्याचा लोभ सुटला, आणि साजपाशीं मागणी केली. दुराणी राजपुत्राने नाना तऱ्हा केल्या पण व्यर्थ. सन १८१३ च्या जून महिन्याच्या पहिल्या तारखेस रणजीतसिंग आणि शहासुजा यांची एका वाड्यांत आधीं ठरविल्या प्रमाणें मुलाखत झाली. दोघेही खाली बसले. अगोदर कोणीच बोलना, असे कांहीं वेळ चालल्यावर रणजीतसिंगाने इशारा केल्यावरून त्याच्या जवळच्या सरदाराने शहासुजास सूण केली. तेव्हां शहासुजाने जवळच्या नोकरास खुणावले. त्या बरोबर त्यानें आत जाऊन एक पुडी आणिली आणि दोघे बसले होते त्यांच्या मध्ये ठेविली. पुढें दोघांतून कोणीही बोलना शेवटीं रणजीतसिंगाच्या संज्ञेवरून ती पुडी उघडली ती कोहिनूरच्या अप्रतीम तेजाने आणि सौंदर्याने सर्वांचे नयन दिपले!

पुढें रणजीतसिंगाचें आणि इंग्लिश यांचे युद्ध झालें. त्याअंती कोहिनूर हिरा इंग्लिशांचे ताब्यांत गेला. तो हल्लीं महाराणी विकटोरिया यांपाशीं आहे. सन १८५१ सालीं लंडन एथें "क्रिस्टलपॅलेस" नामक इमारत बांधून तेथे सर्व जिनसांचे प्रदर्शन झालें, त्या वेळीं कोहिनूर हिरा लोकांस दाखवायास सरकारानीं दिलेला होता. त्या प्रसंगीं लक्षावधी लोकांच्या तो दृष्टीस पडला, जो हिरा लुटून किंवा युद्ध करूनच पूर्वी एक दोघांच्याच दृष्टीस पडत असे तो या सुधारलेल्या युगांत लेंटाईन करितां लाखो लोकांच्या दृष्टीस पडला.

कोहिनूर एवढा हिरा आज पृथ्वीत नाही. तो लहानशा अंड्या एवढा आहे. याचे वजन पूर्वी सातशे कारटवर होते, परंतु वरचेवर कापल्यानें याचे वजन आतां एका ग्रंथकाराच्या मते २७० कारट आहे. दुसरा ग्रंथकार झणतो कीं, १०३ कारटच वजन आहे. याचे असे ही झणणे आहे कीं, मूळच्या कोहिनूरचे अकस्मात तीन तुकडे झाले. एक सध्याचा कोहिनूर, दुसरा रशियाच्या बादशहा जवळ हिरा आहे तो, व तिसरा दर्यावनूर (झणजे तेजोनिधी) रशियाचे बादशहाजवळ जो हिरा आहे त्याचे वजन पहिल्या ग्रंथकाराच्या झणण्याप्रमाणें २७० कारट आहे, व फ्रान्समध्ये आहे त्याचे सारें १३० कारट आहे.

हे पत्र अकोला एथे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत खंडेराव बाळाजीफडके यांनीं छापून प्रसिद्ध केले.